Page 1

SPIRIT SEEKING A[JOURNEY G e e f h eIN t SARAWAK bedrijfsadres op] Ben Engelbertink mhm

30 JUNE 1967

30 JUNE 2017





Copyrights: Spirit Seeking: the stories and reflections on my mission in Tatau area, Sarawak, as written down in this English translation of Gedachten langs de Weg, (thoughts along the road) Sarawak 1968-1978, published in 2012, are personal impressions of many happenings and persons at that time. Hence they cannot be published, in whatever form, except with the expressed written permission of the author or St Joseph’s Missionary Society (Mill Hill Missionaries).

Cover photo and page four: A modern longhouse along the Anap River, 2016.

Publishing and Editors: Asbreuk Enschede Frs. John Taylor and Fons Eppink Translation Committee St. Anthony’s Church Bintulu


Sarawak 1968-1978


PREFACE The remembrances of my blessed time in Sarawak from 1968 till 1978 have remained clear and strong. They were refreshed by a few visits which I paid to some longhouses mainly in Tatau area between 19852017. Over all, many recollections and emotions have emerged through my strong connection with the Iban especially when travelling along the rivers and roads of each particular district or when staying in the longhouses with families, where I shared the pleasant domestic culture of their lives, as well as their poverty and tragedies. My gratitude to the Iban of Sarawak, will, hopefully, resound throughout this book, especially regarding the hospitality which I have enjoyed throughout my time with them and also for the joy in everyday life which I learned from them. During a memorable visit to Tatau in 2016, I was asked to write down my memories of the origin of the Catholic Church in that area, lest many happenings be forgotten by future generations.


Two words came to mind as being very important in the life of previous generations, namely, the Iban words ‘nampok’ and ‘belelang’. Nampok means spirit seeking or seeking direction, trying to come to a decision at a very important moment of one’s individual life or in the community life of the longhouse. Belelang, on the other hand, is often the consequence or conclusion of that spirit seeking and means moving about from one place to another. The Iban in general are a people on the move, trying to find new or better lands for the cultivation of rice as well as searching for new directions in their life, like whether or not to enter a new religion. With these two words in mind I have tried to compose this new book, relying on the Dutch edition of my ‘Thoughts along the road’, and also on the later writings of my memories of happenings in the various longhouses. An important guideline in these writings is my own story of nampok and belelang. Many events are related to the people I met, including my colleagues in the diocese of Miri, as we were exploring new missionary approaches, inspired by the Second


Vatican Council and developments in our own Mill Hill Society1. I am very much indebted to the late Bishop Anthony Galvin, the first bishop of Miri Diocese, who stimulated and encouraged us young missionaries in the area of enculturation. He himself was deeply concerned about the danger for the upcoming new generations of their adopting unsuitable western ways of life. My colleagues Frs. Fred Franklin and Bernard van Spaandonk and a number of friends have a special place in my missionary life as also catechists Wilson Spegie and Stephen Kanang, including many prayerleaders and headmen and their wives. By name I would like to mention the parents of Spegie Ulik and the family of Thomas Angkok. The teachers, by their excellent example and devotion to the wellbeing of their pupils, also played an important role in the Christianising of the area. So many could be mentioned: each one with a personal story.


Mill Hill is the short name for St. Joseph’s Society for Foreign Missions, founded in a suburb of London Mill Hill by Cardinal Vaughan in 1866.


My gratitude also goes out, and not in the least, to those who have made it possible for me to work in Sarawak: my own family, the Mill Hill Society and friends in The Netherlands. I am happy to be able to present this book, ably assisted in the English translation by my colleagues John Taylor, former missionary in Pakistan and India, now missionary in the U.S.A. and Fons Eppink, missionary in Congo and Kenya, who now maintains the Mill Hill website. The Iban translation was left in the able hands and minds of the translation committee of St. Anthony’s church, Bintulu. It is now 50 years since I started my missionary life with my ordination to the missionary priesthood in Oldenzaal by Cardinal Alfrink in the church of the holy Trinity on the 30th of June 1967. My missionary life spreads out over the Iban in Sarawak, the Aborigines in Australia, the International Students in The Netherlands, the Buddhists in Shikoku, Japan and now with the people in Enschede and in my hometown Oldenzaal with some surrounding towns and villages.


And it is not finished yet, being inspired constantly by especially the people of my first Mission to whom my gratitude remains for ever.

Ben Engelbertink, mhm Enschede, June 30th, 2017.



pg. 5


pg. 10

Miri Diocese

pg. 11

Some Iban words and Abbreviations

pg. 14

Chapter 1: A year of preparation

pg. 17

Chapter 2: initiation into Tatau

pg. 70

Chapter 3: Spirit Seeking

pg. 103

Chapter 4: Moving on in the Spirit

pg. 129

Chapter 5: Homage to a good man

pg. 172

a. b. c. d. e.

When I was young man. My marriage to Ribut Life in a longhouse Finding the way New times

pg. 174 pg. 204 pg. 217 pg. 246 pg. 268

Pictures and Photographs:

pg. 282

Books by the same author

pg. 284



Pict. 1: Map of Miri Diocese and Apostolic Vicariate of Brunei. There were five divisions or provinces in Sarawak, situated at the north side of the island of Borneo, now called Kalimantan. The first team of Mill Hill Missionaries (three priests and one Chinese catechist) arrived on July 10th, 1881. They started their missionary work in the first division in the capital Kuching, an area which was allotted both to the 11

Anglican and Roman Catholic missionaries. The second division was ‘given’ by the Rajah to the Anglicans and the third division to the Catholics. The Catholic missionaries also moved to the fourth division, to Miri, where they started to travel up the Baram River. The Vicariate of Miri was set up on the 19th of December 1959 by which the Vicariate of Kuching was split up into two Vicariates. In 1948 Kenyah people began to come forward for baptism through the work of Fr. Jansen and the number of conversions increased steadily, so that in the 1970’s there were four thriving head stations in the Baram district, namely Miri, Marudi, Long San and Long Lama2. The Iban people started to become Christians in Bintulu, Batu Niah, Sebauh and Tatau and also in Limbang area and the area near Marudi and the Bakong, mainly in the 1970’s. Shortly before the death of the first Vicar Apostolic, Mgr. Anthony Galvin, the Vicariate was established as a Diocese on 31st of May, 1977. He was succeeded by Bishop Anthony Lee, the first local priest. 2

Christ the Messiah, Celebration of the Catholic Charismatic Renewal in Miri Diocese.


The third bishop of Miri, the Rt. Rev. Bishop Richard Ng, was appointed and consecrated in January 2014. In the meantime the area of the Sultanate of Brunei was established as an Apostolic Vicariate on the 11th of November 1997 with three parishes: Bandar Seri Begawan, Serial and Kuala Belait.



Some Iban words and abbreviations

It is customary to use some abbreviations and standard expressions in Sarawak literature. Herewith I include a list of these abbreviations and some Iban/Malay words so that the reader will be able to comfortably read this story. Adat Ak Anak Antu Apai ... Apai Arak B.E.M. Barang Batu Bebiau Belelang Br. Bras Bubur Bujang Burong Dara

customary law; Adat Iban, the way of life of the Iban. anak = child, son/daughter child spirit father of‌ father distilled rice wine Borneo Evangelical Mission luggage, belongings stone, mile traditional blessing roaming about, travelling, moving Brother husked rice porridge, usually made of rice young unmarried woman bird young unmarried girl 14

Fr. Father = priest/missionary Gawai ritual, feast Gotong royong co-operative work, working together Indai ‌ mother of‌ Indai mother Ista Easter Langkau fieldhut Lemembang wise man, priest in the old adat Makan meal Mali taboo Manang witch doctor, medicine man Mimpi dream Musin landas the wet season Nampok spirit seeking Nanga mouth of the river, estuary Nasi cooked rice Ng. nanga = mouth of the river Ngirup to drink Niang name given to a deceased person Ngajat dance, - of warriors Orang puteh the white people Padi rice grains Parang sword, long knife Pengarah tribal headman Pengulu area headman Petara god, gods Pintu door; the length of the longhouse is indicated by the number of doors or families Piring offering, miring – to offer 15

Pua Rh. Ringgit Rumah Sampi Sarong S.D.A. S.P.G. Sg. Shaman Sr. Sungai TRh. Tuak Ubat Ukir Ulu Umai Wa

blanket, ceremonial blanket rumah = house, cq longhouse (rumah panjai) Malaysian dollar house, longhouse prayer(s) long skirt Seventh Day Adventists Society for the Propagation of the Gospel; Anglican sungai = river wise man, priest Sister river tuai rumah = headman rice wine medicine, traditional medicine painting headstream of river rice field traditional song




Pict.2: into the unknown: temporal longhouse or ‘kitchen house’, rumah dapor An important day in my life was January 22nd 1968, the day on which we had buried my mother 13 years ago. It is also the day on which my nephew Peter was to be born in the year 1975. Now it was the day on which I would step into the diocese of Miri, the fulfilment of my dream to be a missionary priest. Is life a matter of coming and going between two generations? We could just catch a glimpse of the town through the fast-shifting mists rising above the high waves and down towards the coast and harbour, but there was no possibility of entering this harbour of Miri. A small harbour vessel was to come alongside our vessel and 17

we would have to jump into it when our ship would be at the same level. Most passengers were very seasick and could not be bothered. They would do anything in order to more quickly find steady ground under their feet. I myself had suffered my fair share in the seasickness on my way from Singapore to Kuching, the capital town of Sarawak, one of the two eastern states of Malaysia. That journey, I recall now, took ages; it seemed endless because of the rough seas. Everybody had disembarked in Kuching except me who was going to continue the journey to Miri. It was January, ‘musin landas’, the wet season, marked by strong winds and high waves. Hastily the ship was loaded with barrels of oil, bags of rice, a few hundred chickens and ducks and lots of other goods for trade. Only a few new passengers accompanied me on this second lap of the journey from Kuching to Miri. When, at last, I felt firm ground under my feet I dared to survey the exotic surroundings. I quickly forgot the seasickness, the long journey, and my departure from my home country The Netherlands on the 2nd of December 1967. My strongest emotion now was joyful relief that I finally I had arrived in the country and among the people of my dreams. Of course, I enthusiastically tried to use some of the few words of 18

the Malay language which I had learned during the journey. I was eager to see more and more of this land and enter into the lives and culture of this people. Entering the harbour of Kuching had only been a short stopover, an unwanted delay. Quickly we had left the Kuching River behind us, battling against the waves of the sea. The captain knew that fierce rains and winds were to come, but he was sure that we could still reach Miri in the scheduled time. Sitting next to him at mealtimes, while all the other passengers preferred not to enter into the diningroom, but, like I had done on the way from Singapore to Kuching, to consume only a few spoons of soup with some dry biscuits. Now sitting at the captain’s table, I could consume plenty of plates full of nasi goreng, which could not to be compared to the simple nasi goreng in the Chinese-Indonesian restaurants at home in The Netherlands. My thoughts jumped up and down like the ship which took a coastal route. There were no accompanying fishing boats because of the bad weather. An occasional village or small town could be seen in the distance and I heard names being called out: Sibu, Mukah, Bintulu and finally Miri. A barque moved alongside for us to disembark: first women and children, even when they insisted that this white man, 19

this orang puteh, should be the first to leave the ship. No, I did not want any such privileges. It was not easy, however, to jump from the ship into the barque. A sailor assisted a woman with a child at her breast and then also this white man who, in spite of his young age was not very agile. When we reached the shore, custom officers were waiting at the end of the jetty. Behind them I noticed the tall figure of a missionary in a white cassock: Fr. John Dekker. He towered head and shoulders above the small people surrounding him. He pushed the custom officers aside, shook my hand powerfully and pointed to the suitcases and trunks which were to be brought to the Mission. “There is nothing to declare!” he announced to the custom officers, brushing them aside and off he was, with me trailing behind him. I noticed that there was a trace of surprise on the face of the custom officers. I myself too was rather taken aback. The action was a denial of the advice of our missiologist Fr. Hans van Pinksteren, who had told us during his lectures in St. Joseph’s College Mill Hill, London, that we should be humble people amidst those we were sent to as missionaries. It was during the last year of my study for the missionary priesthood that I was asked by the Rector to make a threefold choice for my future area of work. 20

In my mind everything pointed in the direction of Sarawak, in Eastern Malaysia. My auntie, a nun with the Franciscan sisters of Asten, was working in Sintang, Kalimantan Barat. A missionary priest, Fr. Anthony Mulder, lived in the parish house of the church where I was baptized and where I had become an altar boy. His stories were more attractive than the ones which I had heard about Africa. As a first choice, I definitely decided on Sarawak; India I thought would be a good second choice; and thirdly, Pakistan would be all right too. Cardinal Herbert Vaughan’ words, our founder’ words, were very clear: Amare et Servire, to love and to serve. Go out into the wide world, love the people and serve them. That’s it, nothing to add! Now I had my eyes wide open, looking around me and storing everything in my head, because one day it would be helpful. The small path from the harbour to the presbytery of this missionary was not long and crossed the bazaar – the small shopping centre. He walked fast; I could hardly keep up with him, also because I was looking left and right at all these exotic things exhibited and for sale on the roadside. The parish house of the Catholic Church in Miri was a small wooden building, in the shade of some palm


trees. Next to the church I could see a small belltower. Behind the house a school had been erected. Classes were obviously in progress from the sound of the clear voices of children rising to skies as they echoed everything that was being said by the teachers - to be embedded in their memories, as it was all of great importance for their future and was not to be forgotten for the rest of their lives. My own life was quickly outlined there and then. We sat down for coffee whilst a letter from the bishop was handed to me. To his regret, I read, the bishop himself could not be present to welcome me. He asked in this letter to go as soon as possible to Marudi. Brother Albert, the possessor of the difficult surname Rottensteiner, had also come in for coffee and when I asked him about the whereabouts of Marudi, he kindly came to my help and explained to me what we would have to do in order to reach Marudi. He himself had come down from Marudi by river in order to buy some needed supplies for the school there. He was the builder and maintenance man and looked after a hostel for the primary schoolboys. He would send these supplies by normal boat whilst we ourselves would take the quick way by speedboat, a journey of about three hours. Marudi, I learnt, had a rather big 22

bazaar along the Baram River. It has a centre of commerce, government offices, schools, and a temple for Buddhists, a mosque for Muslims and a church for Christians. There was also a convent school, a secondary school and a catechists training centre in the mission compound. Now, before heading for Marudi, I would have two days to have a look around in Miri. Indeed, I took my time nosing around in the bazaar, sweating constantly till the hot drops of sweat ran down my back because of the high humidity. The temperature was between 30 and 33 C degrees from morning till evening, with occasional short tropical showers. In the house of the bishop, not far outside the centre of Miri, I saw what I desired to see: paintings in the chapel, which were painted by Kenyah artists according to their own tradition, the so-called ‘ukir’. The secretary of the bishop was an elderly man, Fr. Masarei, who, like Brother Albert, was also from the Italian Tirol. He had been teaching many years in the Mill Hill seminaries in Europe and now, to his great joy, had finally received an appointment to a Mission abroad. At his age, he was not able to learn a local language and found it difficult also to understand the local culture. Everybody was keen to listen to him, as an elder, especially the many people who could, at 23

that time, speak English. About him it is said that he had once grunted: “the bishop has paid 40 ringgit (Malaysian dollars) for the painting of ukirs on the walls of the chapel. I would be willing to pay 40 ringgit to wipe them off again�! He asked me whether people in my home country had given me money, perhaps some good donations for the Mission, when I was ordained and before I left for Sarawak. Timid and hesitant as I was, I indicated that I had a small amount of money for my initial personal needs. Indeed, I had to buy quite a few things before starting my work as a missionary in the interior of this country. On the wall behind Fr. Masarei’s office chair, there was a painting of two tigers. He pointed to these two tigers and told me to watch out, because the missionaries in the Baram were like tigers who would try to get the last penny from me for their own work. Soon I would learn that what he meant were the two priests working in Marudi and Long San, the main Missions on the Baram. Actually, there was also a new Mission in Long Loyang, a tributary of the Baram. An elderly priest lived there in a small house next to the longhouse in all simplicity, Fr. Francis de Vries. Upon hearing these names I was filled with a strong desire to visit these places sometime, rather today than tomorrow.


By the time it got dark, as early as six o’clock, we were called together for a sundowner, a beer on the veranda of the parish house. Fr. Francis, the assistant priest in Miri, who was a refugee from China, was introduced to me. Usually, I was told, there would be one or other visitor from the interior. The Chinese cook was already busy in the kitchen, preparing the evening meal. He sounded a small gong when dinner was served. It was a simple meal of rice with a small piece of meat and some vegetables, preceded by a cup of soup. The Rosary was prayed after dinner, walking up and down outside the house. Fr. Dekker then invited us for another drink, a drink of welcome, because it was my first night in this country. He, and also the others, was very interested to hear about the things which we were taught in the seminary. It must be remembered that it was the time after the Second Vatican Council. Apparently they had heard here only a little about that Council and even less about the situation in my own country, except about some wild rumours regarding all kind of new practices, new teachings and questionable ideas. My second evening was again spent while enjoying a drink of beer before the evening meal. Having heard some of my stories, Fr. Dekker said, “It seems to me that they have forgotten to teach you that all answers lie in the teachings of Thomas of Aquino, especially 25

about the Real Presence of Christ in the Eucharist, about the Resurrection, Purgatory and Hell. You can say that a Vatican Council has been held, but the saying ‘extra ecclesiam nulla salus’3 has never been abrogated”. The meal ended with such a sarcastic remark, and then he added: “Now we are going to say the rosary – that is to say, if you still believe in it”! The heat of the day had lessened with this cold shower of words. I was happy that Br. Albert had decided to leave next morning for Marudi. He had managed to buy all the things he needed, referred to by the general word ‘barang’, a word which was used so many times that I myself soon got used to it too. I myself was also ready to leave Miri; and my personal barang could be taken along in the speedboat. It was not only the physical journey by boat, a journey of nearly two months, from December 2nd 1967 till January 22nd 1968, but also my spiritual journey which was entering a new path according to my longing to work in a country where the message of Christ still had to be heard in many places or, as I gradually began to understand, among the Iban people in the longhouses who were waiting to hear something new. For many of them it was a dream to leave the old ways of listening to the dreams, to the birds, living in fear of hunger and thirst, of sickness 3

There is no salvation outside the Church


and spirits who made their lives difficult to live. I had seen the cities and bazaars, Kuala Lumpur, Singapore, Miri and now I was heading for Marudi. I had smelled the aroma of exotic spices, the sounds of the temples and mosques, interspersed with the tolling of the church-bells. The ritual of the early Mass in the churches was well known to me, a Mass read from a book. A white cassock was handed to me, fresh from the tailor’s shop. The feeling of expectation had begun already that very morning, the day of my departure for Marudi. The Mass lasted too long, I thought. Breakfast of bacon and scrambled eggs was too slow and too Western. Finally the taxi, which was going to take us to the mouth of the river Baram, pulled up in front of the house. Off we were, along a dirt road, not going very fast like taxis should in my opinion. A number of speedboats was anchored ready, waiting for passengers. Brother Albert led the way and knew a reliable speedboat driver, one who was indeed waiting for us and gave us good seats in his small boat. Actually it was the first time in my life that I travelled by speedboat. I soon came to like the roar of the engine, the waves behind the boat, opening up and closing again far behind the boat, and the ease with which the driver passed the rubble and wood floating down the river. For a long time there was nothing else 27

to be seen but two rows of palms along the riverbank. We must have been on the way for at least one hour when I saw the first longhouse where the Daya people lived, rather the Iban as I soon would learn. Elderly people and children were fishing in small dug-outs, longboats; they had to manoeuvre their boats alongside the waves caused by the speedboat so as not to capsize. The longhouses, erected on poles, were enveloped in misty smoke rising from the kitchens. When the speedboat passed a longhouse at a small distance from the riverbank I could see pigs under it. Fighting cocks were tied up near the ladder going up to the entrance of the house. Often somebody would be sitting there, handling a long pole in order to chase away the chickens which were going to peck at the rice drying in the sun. My thoughts were jumping ahead: yes, these longhouses would become my areas of work; these people I would have to understand in a language different from Malay. Brother Albert told me that there were many more longhouses in the tributaries of this Baram River, especially in the Bakong River which we passed after about an hour and a half. I had covered my head and was clad in long trousers because my European skin could soon be burned in this scorching sun, although the breeze caused by the fast speedboat was refreshingly pleasant. 28

Finally we were drawing close to Marudi, starting with the small houses of the Malay kampong, a long drawn out settlement of the Muslim people with a surau or small mosque near the bazaar. In between the surau and the bazaar were some government quarters and the municipality and a wide expanse of the primary school and a football-field. We stopped at the bazaar, near the temple of Tapikong, where the other passengers quickly left the boat. The driver was kind enough to bring us to the long jetty of the Mission, at the upper side of the bazaar, just past the old Kubu, the fortress of the olden days. Brother Albert led the way and I trailed behind him with my suitcases, carefully walking over the shaky jetty, which might have been about a 100 meters long, not looking at the rushing water beneath it. The boarding house of the secondary school boys was empty at that time of the day. Even on a Sunday they had their study-time in the classrooms. Having passed it, we had to climb the steps leading up to the parish house. Sweat streamed profusely down my face. At the top of the steps I saw a big man standing with a broad smile on his face and, in a booming voice, cried out: “Welcome, welcome to the Good Shepherd Mission. Come along into the house�. And so we did, away from the hot sun into a cool place where a fan was whirling from the ceiling to keep the hot air moving. 29

In the meantime, this welcoming priest, Fr. Dirk Tolboom, talked with Albert using a mixture of Malay, Dutch and English words. I had heard already that he was famous for mixing up his languages. Several expressions, which are still being used, originate from him, like “it is only 100 km. - as the cock crows”, meaning as the crow flies. He had been waiting for us; coffee was ready, being served by an elderly Chinese woman, who made a very good impression on me. Unfortunately she could speak only a couple of English words. Coffee was quickly followed by a cold beer after I had brought my belongings to a rather small room upstairs where there was just a table and chair, a cupboard for the books and clothes and a bed with a mosquito net. That was it! We drank a bottle of beer each. In the meantime another priest had joined us, Fr. Pichler who was also, like Fr. Masarei and Br. Albert, from the Tirol. He did not live in this house, but in the catechists’ centre up the hill. Three times a day he came down from the hill to have his meals here. He said that he was very glad that I had arrived, because my predecessor, Fr. Fred Franklin, had been transferred from Marudi three months ago and appointed to Bintulu, a town along the coast, in between Miri and Mukah. My arrival had been expected a couple of months earlier, soon after my ordination on the 30th of June 1967. 30

The division of work was not too difficult. The parish priest Fr. Dirk Tolboom was in charge of the Chinese Catholics in Marudi, the Kenyah and Kayan along the Baram and its tributaries and he also taught catechism in the secondary schools. One secondary school was run by the government and the other by the Church, St. Mark’s, and the Catholic secondary school. Br. Albert looked after the hostel for the primary school boys and the maintenance of the Mission. Fr. Joe Pichler was in charge of the Catechists Training Centre and did a lot of work with regard to translations and enculturation. There were also three sisters who had their own convent with a boardinghouse for girls. The rest was for me: travelling to the longhouses of the Iban in three areas, namely Brit area behind the small bazaar of Lubok Nibong, upriver from Marudi Bazaar, the Iban in the Tinjar as far as the small bazaar at Ng. Tru, and also those on the Bakong River. Whenever I would be in Marudi I was expected to help out in the schools and the church. Fr. Joe was prepared to help me with the study of the Iban language, an hour each day after the evening meal. Fr. Dirk said that it would be fine if I could help out with financing some projects in the Mission or with the running of the Mission in general. His words rang a warning bell in my memory and I recalled what 31

Fr. Masarei had told me about the tigers in the Baram. Carefully I said that nowadays the organizations in Holland were working with projects and a clear participation of the people concerned. It means that projects have to be described in detail and handed in to these organizations well in advance of starting something. He blinked rapidly and changed the subject! Sunday lunches, I discovered were very tasty, with delicious curries I had not eaten before. Here was also a dessert, a so-called ‘three palms’ and of course lunch was followed by a nap. In the evening the same ritual took place as I had experienced in Miri: the Rosary was prayed, walking behind each other on the small path along the presbytery under a beautiful starry sky. Next day after the early morning Mass at six o‘clock, attended by the sisters and schoolchildren, we had a slow breakfast of coffee, toast and Dutch cheese and some local small bananas and mangos from a tree next to the house. Then I went for a leisurely walk around the Mission compound. The sisters invited me into their convent for some coffee. They were very curious to get the latest news about Sisters in Holland; of course they also told me about their work with the primary school girls. There was a small building, the 32

house of some teachers of St. Mark’s, just in front of the convent, whilst further on there was a graveyard in between the convent and the catechists training centre. The catechists received two years’ training while staying here with their families. The government secondary school could be reached by crossing a small airstrip, which was closed for pedestrians whenever a plane was about to land. Dirk wanted to hear everything about Holland and about our colleagues over there. It was a good reason to have a beer again before lunch. The time after lunch was the holy (siesta) time, not to be disturbed. I learned that it was important to schedule your arrival at the mission carefully, so that you would arrive before lunch, never after lunch during that siesta. Next day the bishop arrived. He had been in Long San, a Mission two days by boat from Marudi. Whenever the water level was very low, one would spend a night in Long Lama, a small bazaar, where also a small Mission had been established. You needed an experienced boatman because the river could be very fierce and there were also quite a number of rapids, even dangerous ones, where many people had died when their boats capsized. The bishop brought some bad news, because the priest in Long San, Fr. Thy Oomen, had received a 33

summons from the government to leave the country within 48 hours. Apparently he had meddled in government business. During a meeting with some government officials in the longhouse of Lang San he had offended the visiting ministers by pointing out that they had not fulfilled their promises of building a school and a clinic in Long San. The bishop confirmed my appointment and wished me good luck and blessings in my first mission experience. Next day he left for Miri.

Now I had time to unpack my seven trunks and suitcases: some clothing, books, notes which I had taken during my time as a student, a radio with FMband which I had bought in Singapore. One of the trunks contained a lot of tools which were given to me by some of my cousins. Another trunk contained my chalice, given to me by my parents and other church utensils, given by some good ladies of the Mission Workgroup in Oldenzaal, my hometown. I tried to make the small room a little bit cosier, but I did not succeed very well. There was not much to do in the evening. The Iban lessons were difficult, tiring and sorry to say, also boring. I was tired in the evening because of the heat 34

and still had to acclimatize. During the day I tried to learn by heart some Iban words. Soon I had discovered the Iban radio station and listened to the old songs, the pantun, which I did not understand, but which I found exciting to listen to. The parish priest shook his head, but Joe showed his joy of having found a soulmate. I had been in Marudi a fortnight when Albert told me about a project which he had started in Padang Kerbau, a small longhouse in Brit-area. He was building a dam in the river and was going to dig a trench for a water pipe leading to the longhouse. He said that I could easily take over this project from him. I had learned to make cement at home and also would be able to build a washing room. I believed Albert when he explained that the water would have to cross two small hills, pulling itself up when it was flowing down. The project was funded by a group of ladies in Nottingham, England, with whom I started to correspond.


Pict. 3: Schematic view of the Baram - Marudi area in 1968.


A long stay in a longhouse, where nobody spoke English, seemed to me the ideal solution for learning the local language instead of the boring lessons in Marudi. Joe told me how to behave in a longhouse regarding the food, about sleeping under a mosquito net just on a mat with no mattress. Albert brought me to the place, introduced me to the people and left me alone in a strange world. The people were very hospitable and kind. It was a small longhouse with only seven families, seven doors, as the saying was. The headman was a very energetic person. He had sent his son to the boardinghouse in Marudi. But, everything was still new to me. It was not easy to eat with just my hands, but I refused to use a spoon. I was quickly satisfied after eating a plate full of rice, but later in the evening I felt hungry again, but did not dare as yet to look in the kitchen for some food. We worked very hard during the day, but throughout the day I was very thirsty. Fortunately there was always a kettle of cold coffee available. We had to dig deeply in the river on the place where the dam had to be constructed. After this had been completed we started to dig the long trench for the water pipe all the way to the longhouse. I am not sure how long it was, but, as far as I remember, it was about one kilometre. 37

There was no electricity in the longhouse. We talked for a while after the evening meal by the light of a pressure lamp. We smoked with thin straws of banana leaf, which contained a minimum amount of tobacco. The tobacco was preserved in a copper box. Each man had his own tobacco box and some were really beautifully ornamented. The lids fell down with a metallic sound, a feast to hear when the storytelling was exiting. I found it rather hot, when inhaling the smoke from the glowing straw. Soon, my physical tiredness had added to it, mental fatigue with so many words to be learned by heart and I had to keep asking the meaning of one thing after another. On a personal level, I had, over and over again, to answer the same simple questions: “How many brothers and sisters do you have? Are your parents still alive? What kind of work are they doing? In which country do they live�? And so on. One of the women came and always sat next to me, rather too close I thought. She wore a sarong and her breasts were bare, something which I had to get used to because the women in my country dressed quite differently. When I came back in Marudi Joe told me that a marriage had to be blessed in Teman, a small tributary of the Bakong-river, but he was not sure of 38

the date. Jalong, a Kayan-boy, could take me there by boat. He was employed by the Mission, was often cutting the grass, looked after the outboard engines and boats and travelled with the priests to the longhouses. He knew the way in the Bakong and would take me to Teman. After a few days in Marudi we set off on a hot day. There was no cloud to be seen, not even in the far distance. Not far from the mouth of the river Bakong I saw a longhouse at Ng. Arang. I thought it would be nice to spend a night there next time, also because a son and daughter of the headman were boarding in Marudi. Then we went upriver to Malang, a big longhouse of about 30 families. It was the first longhouse which had become Catholic, except for a few families who continued to follow the old adat. It became a common expression: the old and the new adat, Animism and Christianity, the belief in many spirits and the belief in one God, and the way of life resulting from either of them. Joe and also Fred, my predecessor, had visited this longhouse a couple of times. The bishop too went there on an unannounced visit. He came from Miri and made use of a new road which had been constructed by a logging company. Apparently there had been a big traditional feast according to the old 39

adat, in which all the people had participated although many of them had already been baptized. At that time it was still customary to hear frequent confessions, usually in the room of the prayer leader. Whilst the bishop was waiting for the next penitent he looked around and saw to his surprise a basket with skulls, the prize of the head-hunters. No wonder that the training of catechists became a priority in the diocese. The first catechists had received a training of only six weeks. The training of the following group lasted one year and would subsequently be two for the whole family. There were three small and poor shops at the mouth of the Malang River. They belonged to some Chinese traders. Actually, the whole area looked very poor. I talked to one of the Chinese shopkeepers. He asked me to say Mass in his shop when he heard that I was a priest, but I had to say mass with my back to the people. It was the traditional way which he remembered from the time they were living in China, long ago. They never had seen a priest ever since settling here in this area. I obliged and said Mass with them, thinking of the story of Cornelius, a stranger who was filled with the Spirit.4


Reference is made to Acts of the Apostles, ch. 10.


Pict. 4: Blessing a marriage in Rh. Mawie, Sg. Annau In the Malang longhouse I followed the tradition of that time. We had some small talk and I answered their usual questions. After a bath in the river and dinner in the family room of the prayer leader I heard their confessions, followed by Mass with some hymns. The hymns were the ones which were translated by Bishop Buys of Sabah when he was a young priest in the Third Division. After breakfast we went to Sg. Lai, a very old longhouse where Henry Gangga had his family room. Henry was hospitalized in Marudi after he had been hit by a falling beam when constructing a hut in the rice field. I had visited him there. He was an angry man: to him the whole world was wrong. But in the course of time he calmed down after the catechists-in41

training visited him regularly. After some time he asked to be baptized. At his request I visited his mother and inquired how the three children were doing. His wife had left him and had returned to her own family. Things did not look good. His mother was suffering from TB, and the kids too were sick and hungry. The boy and the girl could be taken to the hostel in Marudi, but the youngest one had to be adopted by a brother of Henry. When we arrived in the Beleru bazaar further upriver in the Bakong, it appeared that the water level was too low for us to go by boat to Teman. So, we went on foot. Halfway we met some people who were rather drunk. They were returning from a wedding which had taken place the previous day and they told us that the feast had been magnificent with plenty of ricewine. It was the wedding which we were supposed to attend. We had our usual gathering in the evening during which I pronounced (once more) the nuptial blessing over the couple. People were tired apparently, so that it was not late when everybody retired for the night. I was told to sleep in the beautifully decorated bridal bed. Of course I said that I would rather sleep on the veranda with the other men, but I did not insist, because I had seen the thick mattress which I 42

preferred above the hard floorboards. Of course I had to take a photograph in the morning; the bride was dressed in European bridal dress. There were only a few families which had become Christians in Teman and Bakas. They found it rather difficult to be Christians when all the others organized a ‘gawai’, a feast according to the old adat in connection with the rice cultivation. These feasts were a community happening from which people could not really absent themselves. I had learned so far quite a lot during this journey. I discovered that it was not really necessary to bring your own blanket and mat, because there were plenty of mats for sleeping in the longhouse for visitors and one was also offered a blanket. Dirk had taught me that we must always take our own bedding along and upon return it had to be laid out in the sun to get rid of the bedbugs. I also found out that it was not necessary to take a sarong along to the river when going to take a bath. Dirk had said that he used it when taking down his wet underpants. I had a good look how people were taking a bath; a towel around the waist was quite sufficient to change into dry pants. Things could be done differently or rather, we could behave like the local people behaved. Another thing which I noticed and about which I was rather 43

ashamed was the size of our boat. It was a big one, much bigger that all the other boats at a longhouse. I started looking around for s smaller one when I returned to the Mission after this second major journey. I also wanted to learn how to use an outboard engine, so that it would not be necessary to have a driver. I did not have any maps of the main rivers, the tributaries or the longhouses or even the farm huts, which were of temporal nature, but I had written down lots of notes and made sketches. Joe had advised me to write down the statistics and main events of each longhouse. I made a survey of each family and had a look at the records which the prayer leaders kept. In short, I began to get familiar with the parish, learn the language especially in the evenings after prayers when the women and children had retired and when I was left with the men smoking on the veranda. Often somebody came with a tray with cups of coffee, and occasionally there was also some tuak: rice wine. There was a certain routine in the work. It was customary upon returning to the Mission to read first of all the mail from home, but exactly at twelve o’clock Dirk would call out with a booming voice that beer was ready. It gave us a good opportunity to exchange news about our travels and also of course about the 44

happenings in the Mission. It was a great pleasure to take a shower and to walk around in the evening, further than the length of a longhouse. Soon after this first trip to the Bakong-river there arose in me a desire to spend a much longer time in the longhouses. It would be good for learning customs and language and of course to get more acquainted with the people too. It was a happy coincidence that George Agan, one of the new catechists, had to test his newly acquired knowledge in a longhouse which recently had become Christian. He himself hailed from Lubang Kompani, a longhouse along the way to Padang Kerbau in Puyut area. He was a jolly type, very creative in everything and who could deal and talk with everybody. There is some story that he converted to Christianity when he was a short while in prison in Kuala Belait. Our driver Jalong also came along. First of all we would go to the Peking River, a tributary of the Tinjar, where three longhouses had been built. It was July 24th, 1968. A big circle round the sun was visible, looking like a rainbow. George told me that it was the sign that there would be a long period of drought. We again were travelling in the heavy longboat, but it was opportune because some sacks of flour had to be taken along to Peking, where the people were short of 45

rice. The flour and also tins of cooking oil were sent to the Missions by the Catholic Relief Services. It was a welcome supply to many longhouses, but the gift was also abused as some would sell it. In a coffee shop in Marudi I had heard that a prayer leader was, indeed, selling it. The three longhouses of Peking-river were quite different in character. One of the three was a refuge of people of different tribes. Another one had originally been a leprosarium. The house of headman Philip was badly built and had no pretence whatsoever. Many times they had spoken about building a small church for the three longhouses, but I was wondering whether they could ever work together or whether a church could bring them together, perhaps in the long run. A few days later we went up to Sg. Seridan. We did not stop in Sebatu because the water level of the river was very low. At the mouth of the Peking River we were already troubled by such low water and had broken the ring of the propeller. We had been using the 18 horsepower engine, but now we only could use the spare-engine, the 6 horsepower one, so that the heavy boat could only go upstream very slowly. The welcome in Sg. Seridan was very warm-hearted. Many people were home because there would be a 46

ritual for a sick person, a gawai. I was very interested to watch the proceedings. A shaman climbed on top of the roof, helped by his assistants, when dusk had fallen. Some kind of platform, made of bamboo sticks, had been built on top of the roof. They sang some songs and swayed the image of a child to and fro, representing the sick child. The shaman fainted a couple of times and hoped to see in a vision as to which medicine should be applied to the sick child. Of course rice wine was served too. Next day we went up to the new house of the people of Sg. Bong. Saging, an elderly shaman, was also visiting there. Joe, the man in charge of the catechists’ centre, had told me that he would like to work together with this shaman in order to see the text of old prayers and songs. He would like to use these as a basis for suitable Christian prayers. There is a marked difference between a shaman (lemembang), and a manang, a medicine-doctor. A shaman usually is an elderly, wise man, who can lead his people in the festivals and the rice culture, the planting and the harvesting, choosing the right time for everything. A manang however usually is a sly man, often deceiving people and making profit when he is called to attend to a sick person but, may be, I do not do justice to all manangs.


After a short while, we paid a visit to the old house of Bong, but could not enter it, because there was a taboo. But the people came down to where we were, at the entrance of the longhouse, in order to exchange some news. We stayed in the new house of Bong for two nights. It gave me a good chance to talk with Saging. He was very willing to come down to Marudi and speak with Joe Pichler. We went on to Belulok and stayed there. Next day we went back to Marudi, but we did not stop at the field hut, the langkau, of Philip, somewhere on the banks of the Tinjar, because two sick people came along with us to the hospital in Marudi. Actually they could have just as well travelled with a Chinese tradesman by boat. My colleagues from the Tinjar and Baram had already arrived in Marudi. Together we were going next day to Miri for a few days of reflection and a diocesan meeting, attended by the General Superior of the Mill Hill Society. It did not feel very good when the beer was flowing in abundance and one of my colleagues remarked that this was really the only precious thing we had here. Surely this remark indicated a very poor way of life, I thought, whilst living with the people meant an enrichment of my being to me. The conversation often centred round the financial affairs of the Mission and when a fellow colleague was 48

absent. I did not like the discussions in Miri, because they were about, what I called, the superficial things, by which I mean things like wearing the cassock, the small ritual details of how the Eucharist was to be celebrated. The real renewal, in which the young missionary was sent out nowadays, was not on the agenda. I would have loved to have talked about the beliefs of the people here, their deep religious sense, also their superstitions, if I may call them such. How could we have a real dialogue about God? The story of Christ should be told in their songs, the pantun, or in a ‘pengap’ the Iban nightlong song, used during a festival, something on which Joe was working hard. I could not clearly formulate what should be done when a longhouse decided to become Christian, like the longhouse in Laong, Ulu Bakong, far up the Bakong River, where the headman had invited me to speak about Christianity. It was now mid-1968. I had been here now for a few months. It was a good moment to reflect for a while about all that had taken place. We started the reflection days during this meeting time with morning prayers, Lauds, in English. For some colleagues it was difficult to adapt to this, because they were used to pray the breviary in Latin. Perhaps it would have been better to say these morning prayers and evening prayers also together in Marudi. Over and over again 49

we would have to speak about community life and collegiality. We listened the first day to Fr. Hanrahan, my former teacher and now General Superior of Mill Hill. I took many notes because his words were grist to my mill. Vatican Council II was held during my seminary days. Colonialism on the political field had come to an end but continued in many ways in the religious field. The Christian community really asked for one thing only, the pure gospel.5 The universal church was now seen as a worldwide community, although the Council did still speak about Mission. The times of the ecclesial colonies were finished. The new theological concepts were at the centre of our idea of Mission. Just to give a few examples: There were more liberal ideas about universality of grace. The rediscovery of eschatology was important. More emphasis was laid on the dialogue with other denominations and also other religions. There now was a decentralization of authority within the Church. 5

Evangelii Nuntiandi, Pope Paul IV, 8 Dec. 1975, Announcing the Gospel.


A general remark was that too much attention was being paid to the material building of churches, whilst more attention needed to be paid to relevant liturgy and the education and instruction of the people of God. Maintenance and administration of these institutes collided with the spiritual and religious mission of the Church. Indeed, pastoral work should not be built on material institutes. Our apostolate should be developed in such a way that it would bring about a real presence in the world. Our apostolic work should concentrate itself on developing lively Christian communities by announcing the Gospel, by making proper use of the liturgy, by educating the laypeople and performing charitable works. Fr. Hanrahan went on to say that these institutes should fall completely under the responsibility of the Christian communities. It seemed obvious that there should be a clear cooperation of the people of other faiths in building a world of justice. A critical note seems in place here. St. Paul and his cooperators quickly built local church communities, which developed themselves further. We could conclude that the future of the Missions more and more would be in the hands of the people themselves. Priests were often tied to denominational concerns which were not the case with laypeople. Volunteers 51

lived the gospel much more than members of our Society, priests and brothers, were thinking. They also had a much better social relationship with the people around them, compared to the priests, who not easily would invite somebody to stay overnight. Next day Noel spoke about the risen Christ, about the presence of Christ with the people and about the Eucharistic presence. I thought about this for a long time, because it concerned my work. Indeed we wanted to establish Eucharistic communities, where the presence of Christ was felt and known. I already had tasted some of the beauty of the beautiful festivals of the Iban, the gawai. The Christian community in a longhouse should be able to celebrate the great feasts of the universal church in deep faith. In my imagination I already could see such feasts before me! Nowadays it had become possible for laypeople to distribute Holy Communion. A prayer leader would be able to bring Communion from the main church in the bazaar in a box which was seen by them as a precious one. There could be a traditional welcome with gongs and dance over the veranda. Pengap, perhaps to be compared with a litany, pantun, religious songs and hymns, cultural songs could be sung during a prayer service during which Communion would be distributed as also the traditional offerings are shared with rice and rice 52

wine. It might be that it would be a bridge too far for the universal church to suggest that bread and wine could be substituted with a Communion of rice and rice wine (tuak). I had promised Fr. Tjieu Knapen in Batu Niah to send him our rite of marriage together with some prayers, Christian Iban sampi, which had been made in Marudi and which we already used. He himself had some prayers for funerals which were used in Kanowit, the original Mission in the Third Division, the Rejangriver area, in which I was interested. Full of courage and new inspiration I went back to Marudi. Time went fast, it being already September 1968. I felt at home in the Mission and spent some time in the government secondary school. I remember some long talks with students, especially with a certain Bartholomew Nasib. He was a person who could be encouraged to start a Young Christian Student club without needing to ask a priest to be present. I spent three weeks in Marudi but did not pay much attention to the Iban and Malay languages. Indeed I liked the contacts with the students and it seemed logical to move from the first floor of the presbytery to the ground floor, a small room in the corner of the 53

building, where I could receive people. The Iban songs and music in the radio programmes could now also be heard by the schoolchildren. Dirk still could not understand how I could listen to these old songs. Of course he was right in saying that I did not understand them, but I liked them and occasionally I discovered a word or two which I knew. It seemed to me that the students who were not Catholic remained at some distance. You could feel and see that there was quite some rivalry between the Borneo Evangelical Mission and the Roman Catholic Church, which can be brought back to the origin of the Mission in the Baram at the time of Fr. Jansen and Tuan Sapu6, also called The Sweeper. They competed with each other to make as many converts as possible after the conversion of the king of the Baram, Temengong Lawi Jau of Long San. There was a celebration in Padang Kerbau for the inauguration of the water pipe. Indeed it was also nice to see the sisters going there to see this happening. Of course there was a good makan, a good meal and some tuak.


He had received this nickname because he had said that he would sweep the Baram clean of all devils. Sapu = to sweep


On the last day of October I went again to the Tinjar. As usual I started in Rh. Philip. Most people here were baptized but a few exceptions had been made for people who could not say their prayers or who had been absent during the instructions. This time I baptized Laba on her insistence and next time I would baptize the wife of Petrus Bala. They were people who could not learn much but who did follow the Christian adat. The headman of the first longhouse came for a talk. His wife had given birth to twins. I got the impression that he would like to participate in the distribution of oil and flour. We had to deal with this very carefully, because there were already too many so-called ‘rice-Christians’7 it was a problem here that there was not a well-trained prayer leader. The current one actually wanted to stop his work. He was one of those prayer leaders who had received a course of six weeks in Marudi. Even for remuneration he did not want to teach catechetics. I got the impression that he was not in high esteem with the people and that not many people attended the Sunday prayers led by him.


The expression ‘rice-Christian’ originates from Vietnam, where much rice was distributed during a famine. Some people thought that they had to become Christians as a kind of return-performance. Others thought that only Christians could receive this rice.


It became a long journey this time. We had been visiting longhouses for two weeks when we travelled from Sg. Bok to Sg. Seridan. Two families had fallen back into the old adat and I could not persuade them to remain within the Christian fold. It was a special experience to go to the rice fields of the people in Sg. Bain. We had plenty of time there because we stayed for a couple of nights. It was also possible to speak with groups of people on the veranda there. It seemed to me that the poorest of the poor wanted to become Christians. Blessed are the poor.8 Here it was that I was served ´kasam babi´, preserved pork. It was black and smelled to high heaven. I had already told myself that I would eat what the people were eating, but I found it very difficult to eat this kind of pork. After three days I was famished, because we got this pork three times a day and I had to wash it down with water. I asked George Agan to move on to the next longhouse, although we really had wanted to stay for a whole week There were only three families left in Rh. Engkut. The others had left for Tanjong Mawang. Geraji was married and together we prayed for him and his wife. I also had a good conversation with the headman Jantan from Ulu Bong and also again with Usit, the shaman. They said that they wanted to build a chapel 8

Reference to Mt. 5.1-10.


and wanted to use the collection money to buy paint. I was wondering how they were going to do that, because I had the impression that the prayer leader already had borrowed that money. Rh. Dudi, house of the future, now consisted of five young families. They had left Rh. Pengarah Enteri in the Ulu Tru River, looking for new grounds. Our stay in Rh. Gani, also in the Tru River, was rather disappointing. They kept asking for medicines, ubat. It was customary to bring along a box of medicines, mainly bandages, vitamin pills and painkillers. The headman Gani complained about his ill-health in an annoying way, whilst Gomez was a pleasure to listen to. There was a taboo on the house of Belulok, so we stayed for two nights in the house of Enteri. It was a pleasant time because most men had finished their work in the jungle. I think that everybody at least once attended the Eucharist. The pengarah (head of a district) was very helpful, but his influence in the longhouse was diminishing because he was really getting old. It was clear that we had to form a church committee as soon as possible, because Che, who recently had been elected as prayer leader, would have her hands full to organize everything for the


Sunday prayers. I think that she must have been the first female prayer leader in the whole area.

Pict. 5: the outer-veranda or tanju, Telok Batu in Tatau. Iyak and her husband needed to be instructed regarding receiving the sacraments. Jalla said that there were five families in Sg. Nat who wanted to become Christians. You could walk there from Rh. Enteri. Things in Sg. Bok did not look too good. Everything looked neglected so that there was plenty of room for general development. The house of the teacher was unstable on its stilts. This time it took us about two hours travelling from Sg. Bok to Rh. Pagan because of the low water level in the river. 58

Everything was very quiet in Marudi, so that I could travel again to the Bakong. This time we stayed indeed one night in Sg. Arang, where I had a talk with somebody who had become a member of the Baha’i religion. It was a pity that I became impatient with the man and I think that he noticed it. Of course we paid again a visit to the house of Henry Gangga, the man who was still paralyzed in the hospital of Marudi. Everybody was scandalized by the fact that Henry’s wife had abandoned her three children, but we could not do much about it. Everybody agreed that two children should be brought to the boarding-houses of the Mission in Marudi. The people in Sg. Lai had organized a meeting about becoming Christians as I had asked them to do. However, they said that for the time being they would remain in the old adat. Apang said that mainly the elderly people had voted against becoming Christians. We also stopped at the camp of the logging company. I found there the same Christian people as last time. John, one of the bosses, however was in Miri together with his colleague Wolf. Luckily there was an opportunity to talk with his wife. They hoped that I could bless their marriage next time. In Teman I blessed the grave of the son of Bundan. It was nice to be with them in these circumstances as it 59

was also pleasant to go Sg. Manoh and stay with these very friendly people. The headman had invited me to eat in his room. There was also a woman from Rh. Gani who now lived here and had joined the B.E.M. (Borneo Evangelical Mission), now called the S.I.B9, because all people of this longhouse had joined this denomination. I certainly could take along the question ‘what is faith and what is superstition?’ to the retreat, which would be given after this trip. Did the people need something tangible, a cross round their neck or above the door, a cross in the rice field? The retreat started with the question: “What is theology”? It was a rather strange question to start with because our actions and our speaking were theological in daily life! Indeed, it was true that often we were concerned about questions of division instead of biblical theology. The old theology was rather far away from people; there was need for missionary adaptation. Also this time it was said that using white vestments at a Chinese funeral instead of black or purple had nothing to do with enculturation. The gospel was for us the mirror image of Christ. The divinity of Christ has received too much emphasis at the cost of his humanity.


Sarawak Injil Borneo


The theological basis for ‘dialogue’ was the fact that the Spirit is working in the Church. Finally there was a meditation spent on the problem of suffering: God is the good Father and, through Christ, He is in the world and is suffering together with the people. Towards the end of the year I had made travelling my profession. When I came back from the Bakong I heard that Dirk Tolboom would stay for a couple of days in Marudi in order to await the coming of the new parish priest, Fr. Huub Brentjens. There had been a meeting of the bishop with his counsellors. Dirk was appointed to Bintulu, where my predecessor Fred Franklin had been appointed one year previously. Huub was working in Serian (Brunei). The marriage of Brayun and Eva was celebrated in Lugan Tungga. There was plenty of arak; it was the reason why I did not stay all night with the celebration but went to sleep. It was nearly impossible not to drink this very strong alcoholic stuff because people were really insisting that you would drink it, be it just a little. Next morning I heard that there had been also rice wine, tuak. The nuptial blessing itself, during which I used the Christian ‘sampi’, the prayer based on the very old Iban prayers, was very impressive, so much so that somebody 61

remarked that it was an improvement on the old sampi. There was a little dancing in the old style, the ngajat, but the young people dominated the floor with their go-go dancing. A seminarian also had come along with me to this marriage, but he had become rather drunk and I had some problems with his behaviour. Brother Albert too had received a new appointment. He would replace Br. Alexander van de Drift in Long San. Alex would more or less retire in Marudi, where he would keep chickens and do some little jobs. It meant that I myself would have to look after the boarding-house of the boys, that is to say, whenever I would be home. It was for me a nice opportunity to accompany Br. Albert to Long San. We stayed a night in Long Lama and four nights in Long San, after which I could return to Marudi in the boat of the Temengong. Huub Brentjens was not present, because he had to fetch his belongings from Seria. Apparently he had had a rather difficult time over there.


Pict. 6: Feast of the Blessed Sacrament in Marudi, 1968 After I had prepared everything for the new school year in the second week of 1969 I had the opportunity to go to Miri for a few days. It was the first time that I had some free days. A talk with the bishop was rather pedantic, I thought, a monologue about the adat, an exhortation to learn and understand the rice cultivation, and the birds, which dominate the old 63

adat. He hoped that there would be a good unity amongst the priests and brothers and that all would follow the decisions of the 1967-conference. Finally he said that I would have to have a good look-around for a year and pay special attention to the Bakong area, because there were good possibilities for further extension of the Church. I paid a visit to Tjieu Knapen in Batu Niah, went back to Miri and then continued my way to Bandar Seri Begawan and to Seria in order to take along the car of Huub Brentjens. I did not find it easy to talk with the elderly priests. There was also a marked difference in lifestyle. They put only a little rice on the table, which actually would have been just sufficient for one person in a longhouse! In good faith I gave the key of the car to somebody at the Kuala Baram, the mouth of the river Baram, in the hope that he would put the car on the boat to Marudi, after which I returned to Miri. Jan Baartmans, the brother of Frans, and a former classmate of mine in the minor seminary of Tilburg, had arrived together with Joan Galvin, a nurse and a niece of the bishop. Br. Albert had been hospitalized but would soon go back to Long San. The car had arrived in good shape, a sigh of relief for me, because in Miri they had told me that cars could ‘disappear’ on-route. 64

Full of zeal I started a new trip to the longhouses beyond the Lubok Nibong bazaar, Brit-area, as we called it. Many people were home so that I got short of hosts for Mass. The ninth of February became a memorable day. I had gone quickly to Marudi for a new supply of hosts and, behold, there was a letter from the bishop – “Herewith I appoint you to Bintulu”! I could not believe my eyes! It had been only three weeks ago that he had old me that I should pay good attention to the Bakong! I was not pleased, to say the least, and stayed that evening in Marudi in order to talk things over with Huub. I answered the bishop’s letter in a huff and went next morning back to Brit, where Balin had ceased being a prayer leader. I stopped for a while at Lubok Nibong and spoke to the teacher there. Apparently it would be possible to teach catechism there on Friday afternoons.

The church committee of Lubang Kompani did not really get off the ground. Bantan did not want to become a member. Brayun was chosen, but his father did not allow him. A small child had died in Lugan Tunga. The women were lamenting. The child was laid out on the veranda with some food behind his head. Many ceremonial blankets were hung on the veranda. Food was served 65

first for the men and then for the women. A meeting was called after the meal in order to decide how much arrack and rice should be contributed by each family. Some men started to prepare a small coffin, cutting it from a big tree. Wet rice, bubur, was eaten after the funeral whilst in the room of the family was decided how long the mourning period was going to last. Then an elderly woman came forward with a sword (parang). A little rice was placed on the sword and after having said a prayer she gave the mother and then the father of the dead child some rice to eat from the sword. She bit in the sword and spoke words of hope that their bodies would be as strong as the iron of the sword. Everything was as usual in Muam. A few families had not returned from their rice fields. Sebatang was at that time not a friendly longhouse and I could not make any good contacts there. There were two catholic families to whom I gave the first part of baptism. An elderly woman joined this small group of catechumens. These Christians were kind people, but they kept asking for medicine. This was also the case in Puyut. Entika was a friendly man, but he too expected material help from the Mission, although he was not poor. Two boys had not yet received First Communion in Marudi. There was also a girl who now wanted to become Catholic although she was Anglican 66

(SPG10). It was a pity that she had not passed her secondary school Form III exams.

Pict. 7: longhouse feast From Puyut I went back to Brit and spoke again about a committee: one did not want, another one could not. Then I had myself to rush back and was now ready to go upriver to the Kayan and Kenyah. A few days later the bishop arrived for a visit. There was no opportunity to speak to him personally about my new appointment till we walked together over to St. Mark School. I waited for him to broach this subject. Only when we had arrived near the school did he speak about it and said that it might be Providence which had inspired him to give me this appointment. What


Society for the Propagation of the Gospel)


could I say? He asked me to show my successor, Owen Grant, around and the move to Bintulu. I did try to show Owen the longhouses in Brit area and in the Tinjar. It was not easy. He was no traveller and was afraid for crocodiles in the river. We wanted to go to Ulu Tru but got stuck half way because of the low water. We even had to spend a night in the boat. I then told him how he could travel to the Bakong together with Jalong, the driver, and how I did the administration of the longhouses. After that I packed my belongings in order to arrive at Bintulu before Easter.




Pict. 8: Map of Tatau area with the three parishes Fr. Dirk Tolboom was in Bintulu and also Fred Franklin, whom I knew very well from my time in the Mill Hill seminaries of Roosendaal in The Netherlands and Mill Hill in England. Here we lived in an old wooden house on stilts and again in a dark room with just a table, a bed with a mosquito net and a small case for books. A mosquito 69

net was absolutely necessary, because Bintulu is situated along the coast where there are lots of mosquitos. Here too, you could walk across an airfield when going to the bazaar. The Mission consisted of a church, a presbytery and a boarding-house for children from the longhouses. Mary was our cook and looked after the laundry. Julia, her sister, cooked for the children. Dirk’s predecessor, Fr. Herman Plattner, had built here a new church in concrete, where Masses were celebrated on Sundays in Chinese and English. There was a daily Mass in English for the children and others who liked to come to Mass before they went to work. The small wooden church, which had been built by Fr. Peter Aichner, the first priest in Bintulu, now served as a meeting room. My assignment was to start a new parish in Tatau along the Anap River, which could only be reached by sea. Fred would do the same in Sebauh, a bazaar along the Kemena River, upriver from Bintulu. The small bazaar at the mouth of the river Anap could be reached by sailing along the coast, about one hour by speedboat with an 18 horsepower engine or three hours by Motor Soi (Swee Joo), a cargo vessel which also took some passengers. 70

After having been in Bintulu for a few days and making some plans for my future ministry I set out again. It became my first trip, to Sebemban, where I stayed for two nights, and then, I continued along the coast, to Setiam where many people lived in their own huts, not in a longhouse. In general I noticed that the people here were quite interested in the new hymns, the pengap11, the dit-dit-dinai12, the pantun13 and also the new prayers, the sampi. Hopefully we would be able to print a new booklet for these hymns and prayers. The old booklet contained expressions like ‘sembayang eukaristia kudus’ (the prayer of the holy eucharist), ‘sembayang matrimonium kudus’ (the prayer of the holy matrimony), ‘sembayang penitentia’ (the prayer of penance). These words were a mixture of Iban, Latin and Malay, beyond the comprehension of the average person. I had a meeting with an elderly man, the grandfather of teacher Anum. He had lived in the time of headhunting and his eyes rolled excitedly as he recalled the raids which he had undertaken with other young men.


A chant which can last all night long, invoking the spirits. Dit-dit-dinai, a traditional hymn used at festivities. 13 A hymn sang by host and visitors 12


This was the land of the coconuts, bananas and fish. The villages were situated along small rivers filled with swamp water and brackish water in times of drought. In the dry season one would have to go and paddle upriver to find sweet water if one wanted to have a good bath. At night time we sat together and many stories were told about the missionaries who had come here previously, be it only for a short time or just once: Tjieu Knapen, Francis (Baartmans), Anthony Lee and Fred Franklin. Francis Baartmans was praised for his skill in dancing, ngajat. Anthony Lee was still remembered because of his journey to Kelawit together with young Ubit. Ubit had taken along two ladies in the boat going back from Rh. John on the Kelawit River to the bazaar Tatau. “One for you, one for me�, he had said to Fr. Lee. Whereupon he summarily was dismissed from his work as catechist! When we began to talk about having priests from amongst themselves the people asked me what would happen to the church in Bintulu. Would we, the European priests, sell it? And would we still send medicine? It made me realize that it would take some time before the church here would be built on strong local foundations.


Pict. 9: Catechists Spegie (middle) and Kanang (left back row) and three prayer leaders.14 Near Tatau bazaar Fred had already managed to contact a Chinese gardener who had promised him a small piece of land to build a church. The bazaar was situated about one hour’s drive by speedboat from the mouth of the Anap River. I now could harvest the fruits of the work of Fred and Spegie, the catechist. I could initiate the first part of baptism15 for the people of Rh. Pengulu Kalom in Sg. Sap, and for the 14

At the occasion of the blessing of the church in Serupai. Baptism was given in stages, in three parts, because of the liturgical reforms. However, it was rather impractical to have three celebrations. That is the reason why we had the first part of baptism, meaning the acceptance as catechumens, receiving a Christian name, and the second part, the baptism with water and the holy spirit. 15


people of Rh. Pandang, downriver from bazaar Tatau, Rh. Mawie in Sg. Annau and the people of Sg. Semagau along the coast. It became a very pleasant journey. The people were all very interested and keen, perhaps due to the fact that they had only recently made known their desire to become Christians. The people of Setiam came together for their celebrations in their school. Using the blackboard, I tried to explain the time between creation and the coming of Christ with the help of an old Iban drawing of the tree of life, an ‘ukir’. The elderly people recognized this drawing, but not the young ones. A difficulty which I experienced was the fact that the Church had her own understanding of the family, whilst here in the Iban culture the community and the extended family came first and foremost. It was also a good experience to work together with Spegie ak Ulik, also called Apai Lily16. Having come back from Tatau and after spending a couple of days in Bintulu, I ventured up the road, in the direction of Miri. The road was not yet finished, Ak = anak = son of. The father of Lily. Spegie received his name at birth, the time when a priest from the Anglican Church visited their house. The Anglican Church was called SPG, (Spegie), Society for the Propagation of the Gospel. 16


but the first part could be used very well by car and motorcycle. At mile eight there lived a group of people in some huts; they too had recently become Christians. Two of them could read a little. But it was still too early to celebrate Mass with them. On the map at the beginning of this chapter the geographical layout of the whole area where we were working can be seen. There were no roads as yet, except the proposed Sibu – Miri one. St. Anthony’s parish Bintulu had grown into three separate parishes within a short time: Bintulu:

St. Anthony’s parish


St. George’s parish


St. Peter’s parish

Tatau longhouse churches/chapels: 11. Tatau Catholic communities in 1978: about 40. Tatau prayer leaders: about 70. Tatau parish: two priests, two catechists in 1973. Gerempong Penglantang Bumiputera Tatau: the social welfare organization which had its own committee and a social welfare worker, looking after the saw 75

bench, the cargo boat and the organization of the credit unions. The river passing Bintulu is called the Kemena. There are three big tributaries, namely the Sebauh, the Pandan and the Tubau, each with a small bazaar at the estuary. There are two longhouses of the Kayan people and one longhouse of the Kenyah tribe on the Tubau River. It was nice to visit them too, but I did not understand their language. They spoke Malay and also some Iban, but they never spoke freely like the Iban do and they hardly ever spoke their true mind. Rh. Bangga, with maybe around 20 doors, had been built on the left bank of the Kemena just before reaching Ng. Tubau. Only a few of the residents had become Christian. When I visited the longhouse for the first time a gawai, a ritual for a sick person who was suffering from TB, was celebrated. The medicine man, somebody from the Punan tribe, asked my advice after he himself had tried to capture the soul of the sick man. I was relieved that he did not insist on me participating in the drinking of the blood of a freshly slaughtered chicken. It was still possible to travel freely in those days in this Fourth Division of Sarawak. A curfew had been imposed on the people in the Second Division because


of the struggle of the government against the communists. I had gone to the Tubau because Dirk was on holiday. When I returned to Bintulu it was Fred’s turn to go travelling and I stayed and looked after the Mission. However, he soon returned with a sick woman in his boat and with a broken outboard engine. Having delivered the woman to the hospital and after repairing his engine, he returned to the Pandan River. We had recently decided that Ambun would become the catechist for this area. He had already left for Marudi to be trained following a course of two years. We hoped that he would manage to become a good catechist although both of us had some doubts. I started my second trip to Tatau in July after first visiting Serupai along the coast. There were two longhouses at Ng. Serupai, Rh. Nanang and Rh. Lunyong. The Christians lived in Rh. Nanang. Two teachers from Rh. Lunyong and their families and some schoolchildren were also Catholic. Most priests who had been teaching at St. Anthony’s school in Bintulu came to Serupai during their holidays. It was a clean and comfortable longhouse and some people could speak English. The children of the well-to-do were at the boarding school in Bintulu.


When we arrived in Tatau bazaar the Chinese gardener Chee Loon Fee seemed not to be at home. The best thing to do was to give the title deeds to the Sarawak Administration Officer (SAO).

Pict. 10: Traditional painting, the ‘ukir’


There was an evening Mass in Rh. Ulik, the longhouse of Spegie’s father. The pengulu was not very talkative that evening. The boat was nearly ready but I thought it was rather unsteady and rather short, certainly not a longboat. We painted it in the traditional way, the ukir, and fixed a beautifully adorned and painted birds’ head as figure head to the bow. We decided to go to the bazaar first thing the next morning to see whether the title deeds could be signed. Everybody was very helpful. The long trip which we had planned started in Rh. Tumba. It was the house where Angkok, Apai Thomas, lived. He was the man who had written a letter to the bishop on behalf of his father, asking for a priest to live in Tatau. He and the family of Apai Malik had come from the other side of the mountains, from Kanowit area, where people already had become Christians during the time of Fr. Klerk, (called Apai Klak), the first missionary in that area, just as Fr. Jansen (called Fr. Jonson) was the first missionary on the Baram. The church has been founded on their work of love and service. Although we were far upriver, we heard that the daughter of Gendang, the prayer leader of Serupai, had died in the hospital of Bintulu on July 9th.


From Rh. Tumba, where we had spent two nights with these very hospitable people, we went to Rh. Belaka at Ng. Jenga. The people from Rh. Ginchang, who were interested in becoming Catholics, also came together in this longhouse. I paid a visit to their longhouse during the day. Again a few more people joined the Christian group. Amongst them was a secondary school boy, called Temengong.

Pict. 11: The grandfather of Sli in Rh. Ulik.


I baptized a few children the next day after which Spegie and I taught catechism to some people. Two families had become catechumens. Very early in the morning of July 13 we left for Ng. Takan, the last longhouse in the Anap River. Some people from the Kanowit area had settled here a few years before. Two men from Ng. Jenga accompanied us to Ng. Takan. One of them knew the way very well, especially through the dangerous rapids. Although the level of the river was very low, we already arrived at about three o’clock in the afternoon. Paska, the son of headman Assan, came home in the evening, having shot a big deer, which was barbecued straight away. It became a very great and joyful meal. I promised the headman, TRh. Assan, to bring along some sugar next time. They always go to the other side of the mountains for their shopping and have to carry everything on foot. The way downriver to Tatau bazaar is much longer and much more dangerous. They would have to row the longboat because it is most difficult and very expensive to get petrol at Ng. Takan. They also would appreciate some medicines because they are very far from a clinic or a hospital.


We returned to Rh. Ulik after three days. The journey downriver went very well. There had been some rain somewhere and the river had risen slightly. I tried to get rid of my cold. Together with the pengulu we painted the boat. I bought a small bottle of arak for him. It loosened his tongue and he started to ask questions about why I had come to Sarawak. He knew a lot about the old customs, the adat Iban. Of course they believed, according to their animistic creed, that there are spirits everywhere in their way of life. We talked also about Bunsu Petara, a spirit which I thought to be closest to our concept of God. The word ‘bunsu’ could mean ‘youngest’, but also ‘darling’. Spegie had told me about a longhouse on the Senunok River. We could go there in order to find out what the people were thinking about Christianity. Again we were lucky because somebody had shot a deer, so we had plenty to eat. The headman looked weak; and he was about the only one interested in the Christian religion. Not many people were at home in Sg. Sap Kiba17, Rh. Alung. The bazaar was of course an ideal place to meet people, especially in the coffee shop of Anung. I met Ugap at the other end of the bazaar. He was from 17

The left (kiba) branch of Sg. Sap.


Rh. Pandang. Very confidentially he told me that he now belonged to the secret police and gave me two ringgit18 for the new Mission. Towards evening the people returned to the longhouse where we celebrated Mass after the evening meal. They all retired rather early tired as they were after assisting at a funeral in the bazaar. From Sg. Sap, where we spent only one night, we continued our journey to Sg. Kelawit and spent the night in Rh. Bujing, where three families became catechumens. Each family slaughtered a chicken to celebrate this memorable event and we ate together on the veranda. Actually it meant that they would try out the new adat for a period of three years. It belongs to the Iban adat to try out new things and if they are not satisfied then they are free to change over to something else. This too belongs to ‘spirit seeking’. From Rh. Bujing we went on foot to Rh. John. The small Kelawit River was full of tree trunks and the water level was far too low to proceed by boat, although there had been some rain. John, a Catholic from Kanowit in the Third Division, had settled here together with his brother Philip. Their parents belonged to the first group of Christians The value of two ringgit was about four cups of coffee at that time. 18


in Kanowit. Now there were about a dozen families in this longhouse and John had become their headman. He asked me to bless his new pepper plantation. It was not far from the house. He had taken a chicken along to kill it there after the blessing. “This is how it has to be done”, he said; “the chicken is only for eating”. In other words, it is not meant to be an offering or sacrifice. On the way back we stopped in the evening at Sg. Jalai, but the people were not very interested in our story. They do not have a longhouse. We had a meal there and then continued to Rh. Pandang where we stayed for two nights, so that we had time to wash our clothing and to have some rest. Spegie, the handyman, made two wing-like outriggers and attached them to the boat. Now it was much steadier when plying the water. It might be good to spend a night in Rh. Jatan, a longhouse at the other side of the river. Only one family there is Christian but of course more of them might be interested when they would hear us speaking about the new adat. There was an old grave on stilts not far from the hut of Nor, the prayer leader. If I correctly understood it was the grave of Nor’s father or grandfather. A wooden framework was all there was left of it.


Not many people were home in Sg. Annau, Rh. Mawie. Their rice fields were made this year on some land some two hours on foot from their longhouse. They had been waiting for us from previous Sunday till Tuesday. There were really three extended families, living in a longhouse of about twenty doors. Only one part of the longhouse was well-off. The prayer leader, apai Johnny, was very poor, but also very spiritual. He could not afford to pay the gasoline for the pressure lamp, which was used when we were visiting the house. They found a good solution to the problem. The families would take turns to bring their pressure lamps. One couple had got divorced. Talking about it, it seemed that everybody agreed to it and found it a good solution to the problems they had. We went further downriver, stopped for a coffee at Kuala Anap, a small bazaar where a Chinese man had married somebody from Rh. Pandang, and arrived at Ng. Semagau, a tiny river flowing out into the sea. Nothing had changed there and everything was like I had found it on a previous visit. They had difficulties with the Malay people about the land and had to pay some kind of tax for living there. The people of Semagau hail from Rh. Pandang and also from Ng. Jenga. Somehow I felt very much at home with them, 85

although it was a pity that the headman remained a stranger. Some efforts were being made to elect a new headman. The people of Rh. Ambu, Sg. Semanok, a little bit further down the coast from Semagau, were very progressive. Spegie’s sister was married there with Ambu, apai Kalit. They were at the time building a new longhouse and were also very interested to become Christians, although the parents of Ambu would remain in the old adat, old as they were. They had separated from Rh. Ulik, Spegie’s longhouse, when it had burned down. Any animosity had disappeared after the initial disappointment that so many people had left the original habitat. A Catholic family had moved from the Sg. Kemena, Fred’s area, to Sg. Mas along the coast, between Sebemban and Bintulu. The family lived in a hut, not far from the longhouse. The other people also came originally from the Kemena area. They moved like all others to the seacoast because there were new initiatives, new possibilities in the rice culture, the wet rice. Important was also of course the fact that the government provided generous subsidies. The first ones to settle along the coast like the people of Serupai profited most and became affluent.


At this time many people were open to new ideas. One could say that they were spirit seeking, but they also were seeking for new possibilities, new opportunities to leave the old way of life, the old land, the old adat and venture out into new territory. Of course I myself was also as it were ‘spirit seeking’. New horizons in the study of missionary work were given to us by the Second Vatican Council. We did not have all the black and white answers like in the old Christian adat. We were trying to find our way to respond to the great hospitality of the Iban, both in body and in mind and in the Spirit of Christ. It was time for a retreat to reflect upon my work and life. This time we were called together in Marudi in August. We went to Miri by plane, were invited for the evening meal by the Chapmans, a local family in Miri, and spent a night there. Fr. Masarei sounded bitter about the way things were going on the Baram. A priest from Vietnam, a Frenchman, Fr. Dufront, travelled with us by speedboat to Marudi. He had worked in Vietnam with the so called hill- or mountain people for many years and came to Sarawak for the purpose of studying the languages in order to prove that the Iban originally came from Vietnam. There are many similarities in language and also in the construction of houses, I learned later. 87

It was a pleasure to go to the bazaar in Marudi. There were many people whom I recognized, but many lamented that the new priest had not yet visited them. Fr. Brentjens was apparently not travelling any longer and Owen Grant, my successor, made only short trips and expected for example, the people of Muam to return from their rice fields in the middle of the day to attend a celebration of the Eucharist. He did not understand that such celebrations, in fact celebrations in general, could only be held according to adat, in the evening or in the morning, except for personal feasts. There was a reflection on the apostolate of the layperson but, in my opinion, it was not adequately dealt with and the retreat giver did not want to have further discussions on the matter. Actually the retreat turned out for me to be a disappointment regarding content and also the programme. The dormitory of the boarders, where we, the younger priests, slept, was full of bedbugs. The beds had been taken out; the boys did not have their own things any more, not even the ducks. Our candidate catechist, Ambun, did not look very happy. Hopefully he would be able manage his studies in the catechetical centre or did I hope, deep inside me, that he would not succeed? Mickey Gill had joined us in Bintulu because Fr. Dirk was on holidays for a couple of months. He had been 88

stationed in Kuala Belait, Brunei, but found it difficult to work together with the parish priest, an elderly man. He talked a lot, in true Irish fashion, and we got on well together. His stay in Bintulu also gave me the opportunity to travel again. Upon our return from Marudi I went straight away again to Tatau in order to sign some documents for the title deeds. I took the slow way back to Bintulu and stayed some nights in Setiam, Sebumban and again in Sg. Mas. Then I went up the road to mile eight, where Kandang married, but it was not a big celebration. Mickey had left in the meantime for Serupai, a house where he also could speak English. Fred looked after the Mission in the absence of Dirk, but we had arranged that I would visit the Kayan and Kenyah longhouses. I could travel with William Jau. We had a short stop over at Sebauh and also in Rh Bangga. Most people were in their rice fields, but Bangga was home and together we drank a good glass of rice wine. Somewhere in between Rh. Bangga and Tubau we encountered a real tropical rainstorm. We could not see a thing and had to travel very slowly. When we finally arrived at Tubau we were soaked to the skin and we were famished, because we had not eaten lunch. Two Kenyah men were waiting for us in the 89

bazaar and told us that they had been waiting especially for me in order to accompany me to their house in Ulu Tubau. Shortly afterwards it appeared that they had four Sebob19 friends, who also wanted to come along in our small boat, whilst the water level in the river was rather low. Anyi, the headman, brought us to the hut of Wan, the prayer leader, where we spent the night, whilst the Sebob people found their own way to Ulu Tubau or wherever they were going. Two days later I myself arrived in Ulu Tubau, but did not get anything to eat or to drink till evening. I heard confessions before celebrating the Eucharist. The celebration was concluded with a blessing of the rice fields, which we call in Iban ‘ngemali umai’, There was some play and dance in Kenyah style after Mass. The children did not look very well. The dogs were all scraggy. Was this, I wondered, what the Iban meant when they told me that the longhouses of the Kayan and Kenyah people were not too clean? On the way back I spent one night in the hut of Imang and two nights in Rh. Bangga. Their rice fields were rather far away this year, a two hours’ walk. One day I went with them to the fields and helped them, in my The Sebob people were living in a different area, usually far away and rather primitive at that time. 19


own clumsy way, with the work. It certainly was a nice experience for me, especially to see how everybody had his or her own task. The men made the holes with a stick of hard wood and the women threw in some grains of rice, even without bending down. It was a good time in the longhouses in the season after the work in the rice fields was finished. They now could wait for the harvest, although there also might be a time when they had to protect the fields against wild boars and would have to spend the night in the farm huts. Walking from Bintulu to Sg. Mas was not difficult. You could walk over the sand without having to pass many obstacles like trees washed ashore or wading through the mud of the estuaries of small rivers. Actually it was rather pleasant compared to the difficulties of going by boat when the boat had to be prepared, the engine had to be brought to the harbour by car and you had to be lucky that there would not be high waves. It was time again to go to Tatau, this time together with Mickey, who was going to make his first major trip. I left him in Rh. Ulik with Spegie, whilst I myself went to Rh. Janda. On the second day we blessed the rice fields of Rh. Ulik and gave the people the first stage of baptism. 91

We went further upriver and had, as usual, a good time in Ng. Jenga, Rh. Tumba. Some people there were also related to Spegie.

Pict. 12: Indai Thomas with Stin, Niang20 Ben and Thomas. The catechumens in Rh. Tumba indicated that they would like to be baptized after the harvest. Temengong, the only baptized Catholic at Ng. Kana, had left his longhouse and had married in Rh. Buyong, a little farther upstream. Small Ben ak Angkok was 20

Niang – name given to a deceased person


born and had died when I came to Rh. Tumba the first time. Soon after his death a girl was born, who nearly died of cholera when she was around two. I had taken her with the 18 horsepower engine as quickly as possible to the bazaar and, because they could not do anything for her there, we went on to Bintulu hospital where she survived. Since that time she was called my daughter according to adat. We decided to go to Ng. Takan, where we arrived towards dusk. The water level in the river was very low. Many times we had to pull the boat over the stones near the rapids. Mickey found it difficult to walk in the fast flowing water, although the depth was only a foot and a half. He lost his sunglasses and up to today that part of the river is called ‘the stretch of the glass eye’, ‘rantau sjermin mata’. On we went from there and came to a stretch where the river had become narrower because of the mountainous surroundings. We pulled the boat again and all of a sudden we noticed that Mickey was trailing behind. We called out to him not to move into the deeper water, but he called out to us: “cannot, cannot”. And again we baptized that part of the river and gave it the name ‘mountain cannot’, or ‘bukit kannut’.


Travelling upriver as far as Ng. Takan was always a new experience. There was still real jungle in that area and even the hornbill could be seen flying near the mountains. The people of Ng. Takan were used to living near a town; the young ones had been to school and had been taught new ways of life, the modern life, including hygiene. Their longhouse now looked indeed very clean, neat and tidy. They themselves, however, had chosen to go back to the jungle where the wild boar could be hunted, fish could be caught in the river and where the water was so clean that one could drink it without having to boil it first. But there was no school, except the small wooden structure which they called a school and where the young people who already had received some education in turn taught the children, trying as best they could to teach them what they had been taught themselves. As usual we stayed a minimum of two nights in Ng. Takan. Spegie then manoeuvred our boat skilfully through the waterfalls and rapids. That was always an exciting experience. Spegie and Mickey then stayed some time in Rh. Belaka, whilst I myself went on to Rh. Ginchang, where again a family joined the Christian group. Actually the group had been bigger but several had returned to the old adat. It remained difficult to 94

instruct them because they were so unsure of themselves. Further downriver we made a stop-over at midday with Dominic Mawoh, headmaster in Ng. Sangan and originally from Rh. Lunyong, Serupai. We had just sat down for only a little while when the SDA-pastor from Bukit Nyala21 arrived. I had heard about him, but was surprised to hear that he was a Dutchman and was called Mr. Zuiderwijck. Dominic’s wife had prepared a fantastic meal for us: chicken, pork, vegetables, fish and a choice of little delicacies, but Zuiderwijck took from his bag some cheese sandwiches and asked for a glass of water. He had been a soldier in New Guinea for some years and could tell many stories about that time. He converted to SDA when he met his wife, a lady from the Philippines, who now was teaching in Bukit Nyala. He himself travelled around, selling bibles to augment their income.


Bukit Nyala, not far from Tatau bazaar, had been a SDA-Mission, Seventh Day Adventists, already for 40 years when I arrived in Tatau. Their work was not very successful because of the taboos on pork and on some kind of fish, alcoholic drink and coffee, and tobacco.


We were very upset upon our return to Rh. Ulik when we heard that little Rosita had died. Compassionately we stayed for the funeral. She had to be buried on the land of the pengulu, “because she was a Christian”, he had said. We blessed her grave, but neither Spegie nor I myself knew what the pengulu had meant when he said this. Again we returned to Sg. Senunok, but could not do much there. Then we went to the Kelawit River, to Rh. John. John had baptized a young man in Rh. Bujing, who had died shortly afterwards. The young man’s father had died earlier and his mother looked rather sickly too. This had been a long journey and we were happy to get back to Bintulu for some rest. I met Fr. House, the head of the Anglican Church together with Fr. Dungat, the new SPG-priest22 in Bintulu. In the second half of October, there was another chance to go for a short while to Tatau. I stayed a night in the hut of Nor where everyone came together for evening prayer. The hut was completely full. It is such a pity that they did not have a longhouse. I really hoped that they would have sufficient initiative to build a small chapel, because it was not impossible to 22

SPG – Society for the Propagation of the Gospel.


continue in Nor’s hut with more and more people joining up. Now they were sitting on each other’s lap. Fred and I made use of Mickey’s presence to travel to the Third Division, to Sibu and surroundings. We went to the churches and schools and were able to meet many of our colleagues, also the Sisters and the Teaching Brothers. Most of them were very concerned about the future of the Catholic schools because of a new law regarding employees: namely that a certain percentage had to be Muslim. Tom Connors and Gerrit Bruggeman were also in Sibu. Together we went to Fr. Wagenaar at St. Mary’s and had a very pleasant evening. The average age of the missionaries here was higher than in Miri, but there were more Chinese priests. From Sibu we travelled to Sarikei to visit Frs. Michielsen and Stephen Chin. The Sisters did marvellous work everywhere, but a weak feature was that quite a number of the projects depended on European personnel. Fr. Lam was also in Sarikei. The towns here were much bigger than in Miri, in the Fourth Division, and the Chinese population was much stronger. It seemed to me that there were less 97

Malay people, but I did not have any statistics to prove this. The Iban were dressed much better. There were many Catholics, so that the priests and catechists had little time for non-Christians. It was a very lively town where many new buildings had arisen in a very short time. We had a long discussion with Bruggeman about how to translate prayers and hymns or how to compose culturally more genuine Iban prayers. For example, could we use the Iban word ‘piring’ for sacrifice or should we continue to use the Malay word ‘persembilian’? Actually, we had similar and long discussions everywhere. In Sarikei we talked for a long time about the ordained priesthood, also for married men. We had promised Mary, our cook in Bintulu, to visit her father in Binatang and to take along some of her belongings. However, we did not manage to do so, because there was nobody to take us there. We left Sibu again and made our way to Kanowit by hospital boat. Kanowit had now become a beautiful Mission with new buildings and a rather large hospital. There was Benediction in the evening. It brought back memories of the old seminary days. But 98

the Latin words of the hymns Tantum Ergo and O Salutaris Hostia did not come easily up my lips any more. My impression was that the missionary work here had slowed down. It was not very dynamic and looked more or less like maintenance work, looking after the people who had already become Christians, doing just what was necessary from day to day. There were many anachronistic elements. An example was the blessing of the young rice seedlings. Fr. Bruggeman, here called Apai Grog, took us to a longhouse a little upriver. He used a prayer from a small ritual, a blessing called ‘ad omnia’, a blessing for everything. I do not really know what he thought of our ‘sampi’, our real Iban prayer for blessing the rice. We visited all the Missions in the Third Division, also Dalat and Mukah, the Missions of the brothers Bernard and Anthony Mulder. The latter returned to The Netherlands and spent some years in the presbytery of the Trinity Church in Oldenzaal, my home church, before moving to the retirement home of the Mill Hill Missionaries in a town called Oosterbeek. The younger priests we met had a similar mentality as the two of us. Many asked for copies of the prayers 99

which we used. There was a lot of talk about Ibanisation. Those who were making translations still used the Latin or English text for doing so. Hopefully we could continue to exchange ideas about prayers, rituals, customs and other matters for the welfare, in the future, of the church in Sarawak. Indeed, through this exchange we managed to establish a liturgical committee for both dioceses.

Pict. 13: Tatau bazaar flooded.

The trip to Sibu was going to be longer than we had thought because on the way back we could not land in 100

Bintulu due to a heavy storm and were flown to Miri, where we were given a hotel room, a room in the luxurious Park hotel; at least for us it was rather luxurious. We went to St. Joseph’s Cathedral, but the bishop had not yet returned from Rome at that time, so that we could not meet him. However, we could meet up with our colleagues who came with us to the hotel to take a hot bath! Normally we did not have hot water for a bath.




Clearly a new period started in 1970 for the Christian community in the Tatau area, that is to say from the coastal longhouses right up to Ng. Takan.23 We were quite sure now that a new Mission could be started in Tatau bazaar. I felt confident that I could submit a project description to the Dutch Lenten Campaign. The project would consist of buildings for a community centre and living quarters together with some development projects. I had already obtained letters of recommendation from the three pengulu’s, the district headmen: Sg. Sap, Ng. Sidang and Ng. Kana. It was now up to me to check whether such a community centre was in agreement with the bishops’ pastoral letter on ‘Evangelization Today’. I also wanted to have a look at the decisions about new pastoral initiatives of the Congolese Bishops’ Conference in 1961, a document which had struck me as being very much up-to-date and in line with the Second Vatican Council.


See map of Tatau area picture 11.


Anyway, I thought that evangelization also could be reflected upon by catechist Spegie and myself, working together in Tatau, where we could live amongst the people, welcome them into our houses and where they also could spend the night in our guesthouse. We already were planning to send two girls from Rh. Jubin, Ng. Tekalit, to Long Loyang on the Tinjar, where they would receive training from Miss Joan Galvin to become midwives. There was a need also for a diaconal social organization which would be responsible for this kind of initiative, different from the work of the priest and the catechist. It had been some time since I had been informed that Br. Bernard van Spaandonk would be appointed to Bintulu in order to help Fred and myself in establishing the two new Missions of Sebauh and Tatau. Well, on 4th November I was able to welcome Bernard in Bintulu and bring him to Tatau. We arrived rather late so that we had to spend the night on the Swee Joo, the small cargo boat plying between Bintulu and Tatau. We had our dinner in a restaurant in the bazaar and were even served a small dish of kasam ensabi, a sort of sauerkraut, but I had to laugh when I saw the grimace on the face of Bernard. 103

Early next morning we went to see the land. It seemed clear that we could build a small church and living quarters, double storied, if we levelled part of the hill. Actually, there was also an alternative: namely a plot of land belonging to the government, but it was situated next to the mosque. The same day Bernard went back to Bintulu on the Swee Joo and I myself borrowed the boat from the nurse and went to Rh. Ulik. Bernard was appointed to Long Loyang to do some building work there for some time. It became known that the bishop had received a substantial grant which could be used by me to build a small hospital here in Tatau, but I had to report to the bishop that the Government had already made plans to build a hospital there. The grant was then used in Long Loyang. Bernard’s visit opened up for me the prospect of a Mission consisting of a double story building, a house for two catechists and their families and a smaller house for visitors. There had not been any change in Rh. Ulik, except that Icha, one of the catechumens, had returned to the old adat, because she had to protect her baby against the evil spirits, as requested by her father, the pengulu.


I had asked the people of Rh. Janda to come to Rh. Ulik for Mass. Their group was too small to become an independent church community.

Pict. 14: lunch during the parish council meeting.

We had a good look at the new texts for Mass and then prepared the boat for our trip to Ng. Kana, where Murah had drowned; she had been suffering from epilepsy. I asked several people about the desirability of buying a rice mill. There are 55 families, divided over 4 longhouses. The people of one longhouse however


were somewhat against the proposal because, as they said: “it would cause only trouble”. Every family was to contribute 100 pieces of hard wood, called atap, for the new centre in Tatau. There was also a request to visit Rh. Tinching next time. This longhouse was situated on the Muput River, about ten minutes from the mouth of that river. This time I already had planned to go to Rh. Sumbang. There I met Remang and a few others who wanted to become catechumens; one of them was the sister of Apai Lai, Gunong. Remang hailed from the first longhouse on the Muput River; originally he came from Kanowit and had become a Catholic over there. Going back to Tatau I took along the teacher Mawoh’s wife and brought her to the clinic. In Tatau I had yet another look at the land and dreamed about the future. It was time to go again to Sg. Sap, Rh. Alung. Many people stayed in their field huts, because they had been quarrelling about working together in the fields, the so-called ‘gotong-royong’ work. Now they talked about it easily and called it their sin, but they also could have a good laugh about it. The confessions however did not end their quarrel, but I did choose


some good readings for further reflection about their situation. In Rh. Pandang too only a few people were at home. They were to be baptized at Christmas. But here too they had been quarrelling about some land. They all pointed to one man as being the bad guy. Pandang, the headman, was still living in his own hut and had not yet joined the new longhouse. I went for a night to Rh. Geling, Sg, Jalai and talked with the people there about the new adat. Spegie did not turn up, which was a pity, because he would have been able to speak more convincingly, knowing everything about the old and the new adat. Now there were not so many people. I promised them to come back the following year for further talks. I did not dare to go on my own to Rh. John up the Kelawit River, being too far and too shallow. It was a river where you could break up to ten pins in the propeller. Instead I went to Rh. Jatan, where the prayer leader could profit from a leadership course. The pastoral conference in Miri was not very interesting. The discussion about the priesthood was rather shallow as were the discussions about development co-operation. Everything remained rather vague, perhaps because nobody wanted to commit himself. 107

On the third day we discussed the work of the catechists and the position of the local Christian communities. There were a lot of difficulties. I myself suffered a big disappointment when I heard from Joe Picher that Spegie wanted to discontinue as catechist unless he was allowed to travel less and be more at home where he could do his work planting rice and coffee. He proposed to work for two weeks and to be two weeks at home, unless his salary was increased. I was disappointed because he had not discussed it with me. I could understand it because his family was increasing and his salary was rather low, less than the salary of a teacher. Fred and I had been looking for a third catechist already for some time. We were thinking of the prayer leader of Rh. Tukau, but he did not speak any English. I myself was thinking of Mawoh, the teacher in Ng. Sangan, but he preferred to remain with his job as teacher with the Government. In the beginning of 1971 I first of all went to Semagau to arrange the marriage of Gisa ak Pandang and Bingak. We worked hard, also on the land, where we had built a hut on stilts in preparation of the new centre. The people of Rh. Pandang and myself had gone into the 108

bush to cut some wood for the frame of the hut. Then we went to the sawmill on the opposite bank of the river, where we could collect throwaway planks as much as we wanted.

Pict. 15: Our hut, the beginning of Tatau Mission. I supplied the sheets of zinc and nails for the roofing which I had bought in Bintulu. The hut became an oven in the sun and a fridge at night when it rained and of course, when it rained the noise was deafening. The bishop had advised me to give 500 ringgit to Chee Loon Fee in gratitude of his donation of that land. Mountains can be levelled, not by faith alone, but by people who live in faith and so they came, people from all longhouses, everyone working for one day, except the people of Kelawit, who came for two days because 109

they had to travel so far. They even had brought their wives, who also could handle the hoe as easily as the men. ‘Langkau Apai Ben’ the hut of Fr. Ben, had become a new concept. There was a room for cooking and sleeping and a veranda for sitting down together with visitors.

Pict. 16: Bishop A. Galvin visiting the Kapitan China in Tatau bazaar24 The people of Rh. Pandang were baptized on Christmas Day, as planned. They had been well prepared. The baptism ceremony in Sg. Sap was 24

From left to right: Miss Joan Galvin, Bp. Galvin, the author, the Kapitan China and his eldest son.


rather quiet and in Sg. Annau there was a big feast, although one of the children was very ill. Recently I was again in Sg. Annau and again there had been a very sick child. I took the child to the clinic during the night and had to wake up the nurse. Next day he told me that I was right in bringing the child to him, because it would not have survived the night. To my big relief Spegie had overcome his difficulties. His wife had given birth to a daughter and he had travelled again to Sg. Sap to teach there. He phoned me after a few days, telling me that he had gone home because the baby was sick. Towards the end of January I spent two nights in the hut. The roof was leaking in several places and the pressure lamp did not work. It rained all night. It was impossible to get some sleep because of the deafening noise. Besides that, there were millions of mosquitoes. Chinese New Year came around. I started with a celebration of the Eucharist in the school. Then we went to the shops to wish every shopkeeper a Happy New Year. We had to sit down and have a drink and eat all the delicious things which they put in front of us. Tchia Joo, whom I had helped with his tax returns, had invited me the evening before to celebrate and


have dinner with his family, which was quite an honour. So many things still had to be done in and near the hut. I had to make a toilet somewhere on the land and in the hut I had to make a table and chair. I could not stay for a long time there, because so many longhouses had to be visited. Besides, Ng. Takan, that faraway place, had to be visited again. After a lot of trouble with the outboard engine I arrived in Ng. Jenga to find that Apai Malis, Pingan, had already left for Ng. Takan, so that I had to find some other people to come with me. I did not dare to go on my own through the rapids. The result was that I had more time to spend with the people in Ng. Jenga. Here too the people promised to come and work on the land in Tatau for two days. Indai Thomas asked me to write a letter to Apai Thomas, asking him to return home from his work in Brunei. Now there was also an opportunity to visit Rh. Sentap and Rh. Sumbang on the Muput River. There were several families who wanted to become Christians. I also visited Rh. Tindin, the old site of the logging camp. I stayed for two nights in Rh. Belaka and noticed that they still used the ‘ubat’, the medicine belonging to the old adat, showing that the new faith


was not yet very strong. Spirit seeking is fine, but do not burn all your ships behind you, as the saying is.

Pict. 17: Longhouse with skulls in 1969. There were of course many more objects reminding the people of the olden times and also objects which still were used in these times, like the skulls which were hanging down from the ceiling in the veranda. They were used for feast days, when people were portraying the old warrior dances. They really became a burden because a small fire had to be lit every night to keep them warm. The birds too became a nuisance. When they flew in a special way across the path of somebody going to his field, he had to return and rest that day. Then there were the bad dreams, 113

also a nuisance when one had to work and was prevented from doing so by these bad dreams. The new adat was signalling a way of life which was more convenient and even more lucrative. When finally it became possible to go upriver to Ng. Takan it appeared that there was nobody around who could show me the way, except for an elderly man. He sat down in the stern and I myself was handling the outboard engine. I was rather tense every time we went up a waterfall or came to rapids. But lo and behold, it was only one hour after midday when we arrived, having done the trip in excellent time. The people in Ng. Takan still followed the old Christian customs they had learned in Kanowit and Julau. They said the rosary on Sundays. Bunsu, who could have become their prayer leader, was separated from his wife and had left the longhouse. Again I tried to get a Christian community in Rh. Ginching and I also spent a night in Ng. Sangan, after which I went back to Tatau. My fears for floods were justified. Upon arrival in the bazaar I saw that the river had flooded it and that the water came as far as my hut, which I now could reach by boat, about 100 yards from the riverbank to the mango tree. There was not much I could do there and so I started to travel again to the longhouses, first of all to Sg. Annau, 114

where I talked with Brayan about becoming a catechist. His English was rather good, he had his own family room with four children, but his wife did not want to come along to Marudi. His father was a Muslim, living in Song, but Brayan himself had never seen the inside of a mosque and had become a Christian together with all the others in Annau. Rh. Pandang was a good place to stop on the way back to Tatau. I stayed there for a night and talked with Peter Nor and his adopted son Stephen Kanang, a young man, first year secondary school with the S.D.A. in Kuching, religious by nature. I accepted him on condition that Marudi would agree with him, being bachelor. During the following night I did not feel well. After having spent another night in the hut I went to the clinic because I really felt bad. In the bazaar I met Apai Kalit from Semanok, who took me to Bintulu. The fever disappeared a day later; I did not know what had been wrong with me and went back to Tatau after a few days. There I could now do a lot of preparatory work. Now and again I went down to the bazaar and could meet a lot of people drinking lots of cups of coffee, kopi o kow, black coffee. It was nice to throw in a few words of Chinese now and again, becoming very friendly also with the Chinese shopkeepers. 115

Another trip along the coast was made in March. The people in Sebumban and in Setiam were ready to receive the first part of baptism. Ambun, the Bintulu catechist, had been teaching here, preparing them further on the road to baptism. He said that all people had followed his lessons, but according to him it was rather difficult to teach in Sebumban, because there was a young lady who told him to leave his wife and marry her. Also the young boys tried to get him along visiting the young ladies at night-time. The local term is ‘ngayap’. He said that other catechists had done the same, but I did not know what to believe of his stories. It remained my hope that the people of Setiam would build a church. Many of them lived in their own huts, somewhere along the ditch. The path along the ditch was often very muddy because of the high tides or because of the rain. The crabs, making their heaps of mud alongside, added to the difficulty of walking along the ditch. After Setiam I went to Setulan and spent a night there, giving the first stage of baptism to Lagan and his family who had moved to this place from Annau. Then I went to Semanok where everything was as usual, happily staying with Apai Kalit and his wife, the sister of Spegie, their two boys and the old mother. The old father had died in the meantime. 116

We celebrated the marriage of Gisa and Bingak in Rh. Pandang on the seventh of April. It was a very good feast with very good attention and devotion during the prayers and hymns, of course also during the sampi, the ancient prayer for a marriage blessing. When I arrived in Annau I felt that things were not as they should be. Soon I found out that the headman had been quarrelling with his wife for everybody to hear. When he came home he saw that his wife was cooking his meal next to a big tin with pigsfodder. He had scolded her for cooking his dinner next to the pigsfodder, upon which his wife had taken the container with hot water and had thrown it at him. Everybody agreed that they should not receive communion without first making peace with each other. After Mass I went to their room and talked with them to find a way to solve their problem without losing face. The whole community should come together according to the old customary law and pronounce divorce according to the old law. However, they also could come together before Mass next evening and offer apologies to the community for their bad behaviour. So they promised to have a public confession. It became a beautiful moment, everybody being involved to establish peace in the house.


It was time for a break. I went to Bintulu and after a few days travelled together with Fred to Sabah, curious as we were to know how our colleagues over there were working with the Kadazan people. We visited most Missions, except those at the east coast in Sandakan. There was a lot of questioning about the future. Nobody really knew what was going to happen and what was in store for them. The parish councils seemed to work very well in spite of the fact or may be due to the fact that the priest was not the chairman of the council. Peter Cheung, the new bishop, had a rather difficult time straight after being ordained as bishop of Sabah, because he often said “as was our custom in Miri, the priest should be the chairperson”. Quite a number of priests who had voted for him to become bishop now turned against him and said that it might have been better to appoint Young as bishop, a Sabah citizen, also because “he would not last all that long!”. The retired bishop, James Buis, would have been very happy to live in the previous century. Indeed, there had been some complaints against him, but nobody spoke openly about these problems with him. It would have been good to have started a bit of a dialogue some time earlier. Anyway, these were my thoughts, a young priest who had been taught that there is more to life than rules and regulations, although also some of our professors in Mill Hill still insisted that we keep all the rules to the letter. 118

We visited Marudi on our way back from Sabah. It was good to see the catechists in Marudi and I hoped and prayed that our catechist would become a good one. We even went up to Long Loyang, but were not very impressed with what was happening there. I went with three boys to Tatau in the week before Easter. They worked there for about two weeks. I could pay them with a good cheque which I had received from the bishop. Maundy Thursday and Good Friday were spent in Rh. Pandang. We installed the Blessed Sacrament in the empty room next to Nor, which we had converted into a small chapel. The adoration of the Blessed Sacrament did not go very well, probably because the people were not acquainted with this kind of meditation or reflection, not even in the line of spirit seeking. Easter Vigil was celebrated in Rh. Mawie. We started the service on the outer veranda with the blessing of the new fire, after which a procession was held through the veranda. There was a very special way to sing the song for the blessing of the Easter candle. It was called the ‘Wa Ista’. It was sung in the traditional way of a ‘wa’ and in the old language25. Spegie and Britin in Serupai had composed this song, when Spegie was teaching there for some time. It was 25

I think that the text has been lost in the course of the years.


a very good initiative to celebrate the feast days in such a way. Bishop Reiterer and Anthony van Vught came on a visit to Tatau, travelling from Mukah through Belingian to the Ulu Kelawit. There they asked John to accompany them to Tatau. Back in Bintulu I heard that Jim Heery, also a Mill Hill missionary, had become the new principal of the government secondary school. Often our discussions resulted in drawing a comparison between teaching in school and travelling to the longhouses upriver. Of course Fred and myself followed the spirit of the bishop, emphasising that Christianity had to be brought to the roots of the people, not through a teaching system which was very European. I planned to return to Tatau by visiting the longhouses along the coast, including Serupai. It was pleasant to stay in Semagau, although it was a pity that Kasa was not there. He could become a very good prayer leader. The quarrel between the headman and the rest had not been solved. In Serupai I met Spegie who had been teaching there for some time. I had a long talk with Britin, who actually was the second prayer leader, but who hardly ever attended Sunday prayers. The headman too did 120

not give a good example, especially when just before Sunday prayers he left with a boat full of coconuts for Bintulu. There was no further development in the plans for building a church. Although I was traveling most of the time to the longhouses I also asked myself how we could organize a Christian community in the bazaar of Tatau. Most Christians there were office people or teachers, who never stayed for a long time and often were transferred within a couple of years. Of course it did not make any sense to work all day on the land without doing anything about forming a local community. The young coconuts, which I had taken along from Serupai, were quickly planted. There was time to visit Janang and Gemok in Annau and I also visited Undi the headman of the first longhouse in Sg. Sap. He told me that he had been a Christian during his time in Kuching where he had been a policeman. It was also very nice, of course, to meet Sing and Glen, two government people, over a glass of cold beer in the bazaar. During one night of heavy rainfall I heard the sound of bubbling water. When I had a look in the morning I discovered a hole in the ground. Clear water came to the surface. I made the hole larger and from that time 121

onwards I could take my bath there and even could take drinking water from the hole. Later on we saw that the water came down from the hill and disappeared in the ground just in front of the place where we wanted to build the catechists’ quarters. One day there were a lot of Kelawit people in the bazaar. They came to the hut where we celebrated the Eucharist. I had received an invitation from a teacher to come and teach the children of primary five and six in the school building. There were about 50 boys and girls who wanted to follow catechism class, so that I decided to go there on a regular basis. One of them, Doreen Tandau, became a nun with the Salvatorian sisters. That was also the time when four men from Sg. Sap came to help me on the land. The brother of Puso asked me to go to his house in Sap Kanan26 to pray with his family, because the whole family wanted to move to Ulu Kakus. Many people came to have a look at our celebration, but nobody wanted to become a catechumen. However those who had moved to the Ulu Kakus did want to become catechumens, according to the brother of Puso. The journey was far and long; it might be better to stay closer to the 26

The right (kanan) branch of the Sap river. The left branch is called Sap Kiba.


bazaar, as it were to consolidate the present groups, but I did make a promise to come and visit them as soon as they had settled down. A Land Dayak, a government officer, was one of those whom I met regularly in the bazaar for a coffee or a beer. He was also very interested in the customs of the Iban and asked me about this custom of ‘ngayap’, visiting the girls at night-time, not just in their longhouses but rather within their klambu, their mosquito nets. He did not agree to this custom and I agreed with him that as government officer he could give a good example. Some time ago I heard the whisper that he often was away at night-time. Next evening I went to Rh. Alung. Many people were home and we had a nice celebration of the Eucharist. Helped by a flannel board the story of the Holy Week was told and discussed. The veranda was indeed a very good place to be close to the people and to listen to their stories. The widow of Ambau had died in Miri and was also buried there. In other words, there was no money to bring her back to her longhouse. It was quiet in the bazaar. Some schoolboys came along to my hut and we sang some songs. Luck was not with me, because a few days earlier I had had 123

stepped on a piece of wood with three nails in it and this time I poured some hot water over my hand. Again I went to Rh. Jatan where we celebrated Mass with a small group of people. Actually there were only two families, because some had returned to the old adat. The two sons of Asun had not come back from their fields, as they had done the previous time I was here. In their copybook I saw that they only had met for Sunday prayers on six Sundays over the past four months. During the past months there had been a long dry season. The salt water came up to Rh. Jatan with high tide. It is very hot in my hut, even too hot to have a siesta in the afternoon. The third of May 1971 was a special day, because we finished levelling the hill enough so there was sufficient space to build a house according to the specifications which Bernard had given us. Six men had been working that day. I had time to go quickly to the school in Ng. Annau and to stop at Rh. Pandang to have a look at the sick child of Durong. Spegie returned to his own house without spending the night here, which I found a pity because there were still so many things to discuss.


Of course, he had many things to do also in his own house and had to look after his family. He had been teaching for quite some time in Mukah parish at the request of Fr. Anthony who had started to expand the parish to some longhouses in the Belingian area, a river in between Ng. Anap and Mukah. He could use the extra income because the salary of a catechist remained rather low. There had been a small increase in the salary of a catechist, but the allowances of the priests had been doubled. A few days later Spegie came here bringing the mail. He had come down to the bazaar with his cousin Tadong who had cut himself badly. We could rejoice in the fact that he brought the government papers with our title deeds. There were no workers that day because they all had to go and fetch stones for cementing the grave of pengulu Kalom. In the afternoon I could go out and teach in the school. A very important aspect of the work had become the training of the prayer leaders. We already had the custom to give a course annually in Bintulu, but now there were so many new longhouses who had become Christian that we decided to have a course in Bintulu as well as in Tatau. They stayed for a whole week. The travelling money was paid by the longhouse whilst we supplied them with meals and a roof over their heads. 125

It was rather simple, because they all brought along their own mats and could sleep on the floor both upstairs and downstairs in the new building. The river was there to take a bath. Also bathing was a good time because we usually sat for some time on the riverbank, smoking our cigarettes, trying to chase away the many mosquitoes whilst telling many stories.

Pict. 18: Course for prayer leaders, sitting in front of the remainder of the hill. In the meantime Br. Bernard plied between Tatau and Sebauh. Having finished the two Mission Stations, he started building some chapels. In Tatau parish he built the chapels of Serupai, Ng. Tekalit and Semanok. Some people built their own small chapels, like the Punan 126

people of Ng. Mina on the Kakus River, who built the chapel on the land of the logging company, which later on destroyed it. The Sebumban people too decided to build a chapel, a very small one, because they were too big in number to come together in the hut of one of them. The people of Annau River too had built their own chapel, St. Paul, a chapel, big enough for their community. They had become very strong in their Christian adat, mainly due to the very good work of the two prayer leaders Lingan and Uchong. In one of our meetings we had decided that those who had their own chapel also could keep the Blessed Bread in a tabernacle and distribute Communion on Sundays or bring Communion to the sick. Usually there were sufficient Hosts to bridge the time in between the visits of the priests, but occasionally they came to Tatau to fetch Holy Communion in the ciborium. Such were my notes about my ten years in Sarawak, ending rather abruptly. Many stories about the development in the longhouses, religiously and socially have not been told, neither the stories about setting up the Native Welfare Association, Tatau, the Gerempong Penglantang Bumiputera, Tatau. I now can add some pages relating my memories in chapter four, but the complete story of the Church in Tatau should be written together with the catechist 127

Spegie. He remained a catechist in spite of so many temptations to do some other work. In Mill Hill Society we have a song which says: and in spite of all temptations to join these congregations, he remained a Mill Hill man. Spegie too remained a missionary in spite of all temptations and he could just as well be a Mill Hill man.



Chapter 4: MOVING ON IN THE SPIRIT It was now 2016. I will try to write down some memories, happenings which come to my mind randomly from that year. The memories have been refreshed by five or six visits which I paid to my first Mission, my first love. It is possible that there will be some overlapping with the previous chapters because I am becoming old and a little forgetful now that I am 74 years of age, and hoping to celebrate my Golden Jubilee as a missionary on the 30th of June 2017. The people who were forming St. Peter’s Church Tatau gave expression to their faith in quite a different way as compared to the very beginnings of their Church in 1960-1970. Of course, the whole world was changing! When you are planting the padi, you do not look back, but you look forward to what still has to be done. Yet it is interesting to note how we have arrived at where we were then. It is one of the reasons why this book has been written and why we intend to make a documentary about the 50 years’ growth of St. Peter’s Tatau, a documentary which will be available for i-pads, facebook and which can be discussed in those small groups who want to discern where we were, where we are and where we are going.


Surveying the subsequent developments of the Tatau Mission, it is evident that the Mission went through turbulent times on the political and ecclesiastical levels. As a European I make such a distinction between politics and religion, but in Malaysia religion was a political issue too. Anthony Lee, the first local priest of Miri Diocese, had succeeded bishop Anthony Galvin. Bishop Lee had soon become a follower of the Charismatic Movement and promoted this movement very strongly, even asking the catechists to follow him in all his novel and unpredictable ways and their biggest problem was never knowing exactly when they would be called upon by the bishop to accompany him and this led them to feel somewhat insecure in the normal routine of their daily lives. The work-permits of all missionaries gradually expired, except those who had been in the country before Malaysia Day in 1964. Towards the end of 1971 I myself had received notice to limit my stay to ten years. This happened when I had been a delegate from Miri Diocese at the Pastoral Conference of Kuching Diocese. One day Bishop Reiterer of Kuching came to inform me that the government was going to enforce a ruling by which all missionaries had to limit their stay to ten years, divided into three periods, four 130

years, six months holiday, three years, six months holiday and the final three years. Fr. Fred had recently been to England as our delegate to the Chapter of Mill Hill and so we decided that I would go on holidays first and then he would follow on his enforced holiday. So, I went on holidays in 1972, having worked in Sarawak for four years. Brother Bernard started to build the church and house in Tatau at the beginning of that year. They put the first pole into the ground on the day I left and the whole building was completed when I returned six months later. The official opening took place in September of the same year, but I have forgotten the exact date. Bernard had written it in cement, but the church has been dismantled since then and new beginnings have been made. Bishop Galvin blessed the church, which was filled to capacity with people from the bazaar and the surrounding longhouses. It was a nice feast and the church was already too small. Some people thought that we should be living downstairs and God above us. It was a nice thought, but the structure did not allow so many people to sit upstairs.


Pict. 19: The church of St. Peter with quarters.


Spegie and I used Fr. Tolboom’s van to go to Miri and from there we went by boat to Marudi. The occasion was the end of the course for catechists. Stephen Kanang came back with us including all his belongings, so that the car was packed full when we travelled from Miri to Bintulu. Half way, underneath the bridge over Sg. Suai, we had a long talk about the future of our work. There and then we decided that both families Spegie and Kanang would live in Tatau Mission and work fulltime. Their wives would do the cooking and cleaning so that their salaries would be increased to living standard. We also decided to build a guesthouse both for people who would want to spend a night there and also for the prayer leaders 132

whenever they would be following a course. There were already over 40 prayer leaders at that time. The setting up of the Office for Development in Marudi had been the result of a decision at the pastoral conference in Miri. The first one to be appointed as secretary of this office was Dorrit Horsten. When she and Huub Brentjens decided to continue life together and get married, she was replaced by Marian Kester, a Mill Hill Associate. I myself had already come up with the idea of promoting cleanliness and the building of new longhouses. This plan was inspired by the problems in Rh. Jubin, Ng. Tekalit. The people there wanted to become Catholics because several persons had died within a short time. The saying was: “The house is hot�! However, there were already three other denominations of Christians whilst there was only one Catholic boy, namely James Jadam. Spegie and myself had said during a meeting with the whole longhouse that it was not necessary to become Catholic to ward off sickness and death, because the problems which they faced could possibly be solved by cleaning the house thoroughly, through a project of hygiene, led by the Office for Development.


Pict. 20: The sawmill of the Native Welfare Association, Tatau. When most members of the other denominations and also a few families of the Seventh Day Adventist Church altogether decided, however, to become Catholics, about 60 families, we decided to accept them as catechumens. Marian Kester then came on a regular basis to Tatau to guide these projects. Sufficient funds were obtained for starting this social project through the Lenten Campaign in three Dutch towns (Volendam, Monnikendam and Edam) and a membership fee of three ringgit (Malaysian dollars) . There was even some money left over because the Association could take over the generator from the Mission, which had been connected to the electricity network from de bazaar. 134

The connection to the electricity supply of the bazaar was a big step forward for us. Now we had electricity all day long. Fr. Francis Aiarei27, who was not very strong, always had to ask the help of the mother of Lily when he wanted to start the engine in the evening, because he needed both hands to turn the handle. When the wheel was turning round fast enough, he would call out to her to press down the lever. The letters of recommendation of the three pengulus in Tatau area were very important not only for the approval by the Lenten Campaign, but also for the success of the project. Within a very short time the Association had 600 members who had paid the subscription fee of three ringgit. We bought a saw bench and a small cargo boat, a bandong, and baptized her ‘Anakraja’, meaning Rainbow. The Malay people misinterpreted this and thought that it meant Son of the King (anak rajah). The name of the Co-operative Native Welfare Association, Gerempong Penglantang Bumiputera Tatau, was well chosen, I thought. The word ‘bumiputera’ meant ‘the sons of the land’, a term which at that time was reserved by the government to refer to the people of Malay origin, actually excluding the Iban. The word ‘bumiputera’ made the 27

Fr. Francis Aiarei died in Tirol, North Italy, on the 7th of November 2005.


government think that it was dealing with a Malay organization, so that we easily obtained tenders: for example the right to sell schoolbooks, receiving an advantage of about 20% over those who were not bumiputera.

Pict. 21: Committee Association, Tatau. 28





However, we also had plenty of problems with the people who were put in charge of leading the cooperatives in the longhouses, the boat and the 28

The occasion is the good-bye party for Marian Kester, secretary general of the Development Office at Marudi. Front row from left to right George Jawa (standing), postmaster, Dominic Mawoh, teacher, Marian Kester, John Sikie, teacher and later on member of parliament, Ben Engelbertink, parish priest. Second row: Bernard van Spaandonk, brother, Mangoh, headman of Rantau Belak, Jubin, councillor municipality Tatau, Bartholomew Spegie, catechist, Mat Carpenter, assistant priest, Laurence Atang, headman Sg. Sap.


engines. Probably we should have spent money on training these people first, before appointing them to be the executives of the association. One of them started his own co-operative in the house of his father. Another collided with a longboat when he was travelling at night time without carrying a lamp. The two girls, who were sent to Long Loyang to be trained as midwives, were able to do some work but not for a long time because they went their own way. One of them got married to a Chinese man who fell in love with her when she was elected beauty queen of the area. The other one left for Peninsula Malaysia. The co-operative shops in the longhouses were not too bad, but there was a constant struggle to keep the profits within the co-operative instead of diving the profit amongst the members. We did some stock taking when Marian Kester left for The Netherlands at the end of her three year contract and were rather pleased with the work and the interest and devotion of the committee: two teachers, two headman, the postmaster, a counsellor, catechist Spegie, Brother Bernard, myself and as a late addition Fr. Mat Carpenter, who had been appointed assistant priest in Tatau parish. He did not stay long and soon took up his new appointment to China.


The work of Spegie and myself and of course also the prayer leaders gained momentum at that time like a boat in the rapids. We needed all our strength and were rewarded with a second catechist Stephen Kanang and a second priest Fr. Francis Aiarei, and even for a short time, as mentioned above, a third priest Fr. Mat Carpenter. The social welfare worker was employed by the Welfare Association and was helped by Marian Kester, coming regularly from Marudi. There was also a student from Mill Hill, doing his practical missionary experience here in Tatau for six months, Brendan Doyle. Though Fr. Mat Carpenter stayed only for a short time he had done a lot of work in Miri, especially with regard to the publication of the Diocesan newsletter. We did have a good time being together as a small community. Mat, Bernard and I challenged each other to walk from Kuala Anap to Kuala Kemena (Bintulu) along the coast. Whoever would arrive first would wait for the others in a coffee shop drinking beer, which would be paid for by the last arrival. I had the advantage of knowing the path along the coast and the paths of the longhouses, even some shortcuts, but when I arrived I hardly could drink a bottle of beer because I was totally exhausted. The journey had taken me about three and a half hours. Later on, Mat had tried again by himself and “it took just over three 138

hours�, said he. I published the story in our newspaper, stressing the words said he (ko iya) that he walked the distance in just over three hours. Everybody knew what I meant with the words ‘said he’ and we all had a good laugh and the story was told many times. Many headmen sent messages to us, saying that their longhouses wanted to become Catholic. We even had to introduce a waiting list, because there was more than enough work for the two catechists. Francis Aiarei was a very gentle person, but unfortunately he had great difficulty in learning the language and he could not swim! One day, when travelling in Ulu Anap and when there were not many people at home, we decided to climb Mount Kana together with Brendan. We planted a cross on top of the mountain, the place where ordinations of shamans took place. The climb was perhaps too much for Brendan, because from that time on he did not speak much about becoming a missionary. It was a pity that we never received a report about his stay here neither the reason why he left Mill Hill. Much later I heard that he had married and become the father of a nice family. The two catechists did excellent work. Their living quarters were rather small, especially when they 139

received visitors. James Jadam, the executive of the Welfare Organization, lived in one part of the guesthouse. The other part was sometimes used for storage of rice which the Organization had bought for the lean times and also second-hand clothing, which we received from the Catholic Welfare Services in the U.S.A. We sold this clothing for 10 cents, 20 cents or one ringgit per piece in order to cover the expenses and to pay the expenses of the guesthouse. Later on, when Spegie was transferred and a new catechist was appointed to Tatau, some difficulties were experienced with the storage of this clothing and we stopped selling it. All in all we were quite a happy group, trying to promote a comprehensive development of the area, religiously and socially. The cargo boat Anakraja became known by all people living along the Anap, also because she took passengers to the bazaar. Many people made inquiries about using the saw bench, the engine for ploughing the wet rice fields and the chainsaw for cutting down the trees when making new rice fields on the hills. Products which we bought could be sold to a shopkeeper in the bazaar and from him we bought ‘barang’ (things) for the small shop in the boat and for the credit unions in the longhouses.


There was also a badminton club. We played in a competition in the bazaar and also in the longhouses for the bishop Galvin trophee.

Pict. 22: Giving a talk at the occasion of confirmation in Spadok, Bintulu Twice a month we wrote a newsletter for the prayer leaders in the longhouses, so that they could read some articles for their work, especially some advice about the sermons which they would give on Sundays. The letter was also sent to Fred in Bintulu, but it often arrived late. Very popular were the stories about Apai Sali, written by Spegie. Apai Sali was a kind of innocent figure, who asked rather childish or very simple questions about the new adat which had come to some longhouses.


It was difficult to make the catechists do some office work, making reports or family statistics of their work in the longhouses. They had not been trained in this kind of work. Kanang had started to make some new songs or hymns and succeeded very well. He also recorded some of his own songs, which were sold all over the country. It was a good and pleasant time in St. Peter’s, Tatau. In all honesty I have to mention that our relationship with the parish priest of Bintulu was not too good. Fred and I were following the new understanding of missionary work, of church and sacraments, whilst the Bintulu priest was rather conservative and held on to rules and regulations, to rituals which, according to us, were based on European traditions and had not incorporated the new insights and directives of Vatican II. Much later, when I visited Fred in the South of France, we had long discussions about this period and also how we should have entered into a deeper dialogue and should have shared with each other the deeper aspects of our Mission. It looked as if we relied more on our own spirit and did not share this spirit with each other. Kevin O’Donovan had joined Fred in Bintulu and Sebauh. Bernard was working in the new parishes of Sebauh and Tatau, together we formed a team. The 142

parish priest of Bintulu must have felt lonely. Once we did talk about this situation. He said that he felt ignored, especially at the time when the four of us had our picture taken in the bazaar, a picture which was passed on to many people. For fun we had dressed up like some old colonials, but he was not part of it. The Church in Tatau as well as in Sebauh was growing rapidly. There were times that two longhouses per month made it known to us that they wanted to become Catholics. Each longhouse had its own story as to the reason why they wanted to become Christians and why they chose the Catholic Church. Sometimes it was because of sickness or because periods of mourning even overlapped each other. At other times the people found that following the old adat had become a burden, for example because of the birds or the dreams, but also because of respecting the hunted heads or ‘the spirit heads’ (the antu pala) which hung in a basket from the ceiling. They always had to be kept warm by having a small fire underneath them. The owners wanted me to cut them from the ceiling and take them to the graveyard near Ng. Sap as none of the people was going to touch them. There were also some scary reasons why people wanted to become Christians. Spegie was called to Ng. Biban because people had heard the crying of a child on the roof, meaning that somebody 143

was going to die soon. He stayed up all night, praying together with the man who had called him, whilst all others had fled to their rice fields. They came and had a look in the morning and found them still alive. Then they decided to become Christians. The people of Rh. Polis and some others living near Ng. Kakus decided to become Christians because they really wanted to move ahead in their lives. Their headmen were young and energetic. Many also became Christians because their relatives in other longhouses had become Christians. We had obtained permission from the four headmen in Sg. Sap to use part of that graveyard as a Catholic cemetery. Many people came together to clear that part of the bush and made a cross of the old belian tree standing in the middle of the cemetery. Tears come to my eyes when I think of the many people who have been buried there, also so many young people. Too many had died at a young age. Sickness, accidents, an unhappy life, there are so many reasons why the graveyard quickly filled with memorial stones and crosses, but the most important thing was that together we tried to find new ways to a happy life. We had to continue to seek the Spirit of life in the Gospels and in each other in the togetherness of a Church community. In this way we could overcome 144

the tremendous sadness when a young life was extinguished. It must have been about fourty years later when I received on Facebook the photograph of a young man of seventeen, who could not find happiness in his life and decided to end the life which could have been so good to him. Together with the other children and together with the elderly we had to move on. We kept asking ourselves: where is this Spirit leading us? Financially we were not doing badly. Each year we received a subsidy of 5.000,00 ringgit from the Bishop on top of the collection money. I was able to write to the bishop after some time that we could look after our own affairs and could pay all expenses, except the salaries of the catechists. Our simple way of living paid off, because the following year we received 6.000,00 ringgit with a note from the bishop who said that he and his consultors thought that we were living too frugally! Ng. Takan remained a very special and idyllic place. The government did not like it that people had settled there, because it could be a good haven for the communists. Troops were sent to take the people away by helicopter and to transfer them to a resettlement place near Sibu, whilst their longhouse was burned down. The people could work in 145

plantations in that settlement, pepper and oil palm but no rice fields. Ng. Takan remained for a long time an illegal settlement. The people were used to living in a town-area and were very progressive in their way of life and tried to make the best of it. They yearned to hunt wild boar again and to catch fish in a clean river. Slowly they returned to Ng. Takan and took others along, so that after some time there were four longhouses in Ng. Takan. They also built a small and primitive school, where youngsters taught the children, each taking a day a week. When I was there I was also asked to do some teaching, which meant a lot of improvisation because I was not a schoolteacher. One day, when we had been struggling in the rapids and arrived hungry and thirsty in Ng. Takan, the headman told us that to his and our regret there was no pork for dinner. The leader of the dogs had been killed by a wild boar, so that all dogs were in mourning and would not be able to go out hunting. I asked him next morning after Mass whether he would try all the same to go out with the dogs. It took some persuasion but finally he agreed after I promised to bless the dogs with holy water. He called the dogs together, dozens of them, yelping and barking in excitement and I blessed them. I went to his room to fetch my cigarettes and when I returned to the veranda I saw that he was blessing the dogs in the 146

traditional or pagan manner by waving a chicken over them (bebiau). I said that I found it rather strange that he blessed them again, because I had already blessed all these dogs. “Well Father”, he said, “there are also some pagan dogs amongst them”. It was a very good lesson for me to learn to live side by side in good harmony, Christians and Pagans, respecting each other. The communists, whoever they were and for whatever reason they were hiding in the jungle, also visited some longhouses on the Anap River, those at Ng. Tekalit and Ng. Sidang. The people spoke with compassion about them. Some of them were rather young and underfed, not being used to live on the edibles they could find in the jungle. One day they ‘borrowed’ my boat without asking me first, crossed the river and walked overland to Sg. Kemena where they were spotted per chance, by some soldiers who opened fire on them and killed them all. Their bodies were deposited near the police station, visible to all the people passing by. A small group of soldiers was stationed near the bazaar of Tatau and also in Ng. Sangan. Most of them came from West Malaysia, whilst the soldiers from Sarawak were sent to West Malaysia. The soldiers in Tatau bazaar caused a lot of trouble with the local 147

population and especially with the women. Some students who got a scholarship for secondary school were also sent to West Malaysia and were humiliated if they refused to become Muslims. Their stories came back to Tatau. People began to feel uneasy about this new situation. Why were their soldiers and their children sent to West Malaysia? I myself got the reputation of being against the Malays, because I only spoke Iban. A complaint was made against me by an elderly Iban who had converted to Islam. Fortunately nobody took him seriously. Many people knew how to deal with the new situation in spite of these uneasy feelings. It certainly did improve their selfesteem! A wide variety of problems kept us occupied, not only in the political field, but also the daily problems in family life, like the sickness of children, the death of so many young people. Disasters did not leave us alone either, like longhouses burning down, for example Rh. Ambu in Semanok on the fourth of January 1978. The longhouse was completely gutted by fire. Quite a number of people could sleep in their church. Others went to their relatives or to their farm huts. Part of the bazaar of Bintulu also was burnt down. When I asked an elderly lady in my boat why the bazaar had


burned down, she shrugged her shoulders and said: “because of fire�.

Pict.23: Course for school leavers 197729 The overall picture showed a steadily growing community of Christians, which had grown so much that one could speak of a parish spread out over about forty longhouses with a central church and parish house in Tatau. The centralised activities took place there, not in the least the parish council meetings and the meetings of the Welfare Association and courses for prayer 29

Dec. 1977. Doreen Tandau, 2nd row, third from left, joined this society.


leaders, but also a summer camp for school leavers Form III, organized by the Salvatorian Sisters, Aloysius Ho and Sylvia, two sisters who had come to Miri for youth work in the diocese and in our new parish. The main work remained in the longhouses, where people were prepared for baptism and confirmation and where they were visited at least once every two months by priests or catechists. The catechists usually stayed for longer periods of time.

Pict. 24: Blessing the longhouse at Ng. Tekalit30


On the occasion of their confirmation by Bp. Galvin.


In as far as possible a priest or a catechist would be present at a funeral. Sometimes we would call it ‘the ministry of presence’, to be present with the people certainly at the important moments in their lives. Most important was our custom to stay overnight, sometimes even two or three nights. A visit to a longhouse on feast days was usually an occasion to also bless the whole longhouse. A lot of time was spent with people when blessing their individual rooms or when blessing the rice fields. It was a great shock to all of us when we heard that Bishop Galvin had suddenly died in England whilst on holiday. Fr. Herman Plattner was then put in charge during the interim period when there was no new bishop as yet. One day he phoned me asking whether the seminarian Simon Sadasivan could be ordained a priest. He asked me because Simon had come to Tatau to do his practical for half a year. I had great doubts because Simon himself was not sure about his vocation and had left Tatau during his practical even without discussing his situation with us. He had returned to Tatau a couple of weeks later, not wanting to discuss his absence. He was ordained all the same and was appointed to Sebauh and after a short time transferred to Tatau, where he also took over the chairmanship of the Welfare Association. This was at 151

the time when Fred and myself had already left the country. He had a very difficult time in every place where he was appointed to. He fell sick and died in Miri at a young age. We agreed that the changes in Bintulu district had been tremendous, when we looked back on the previous years, mainly due to the rapid development of the town. Many new shops, offices, schools and also some high-rise hotels were built to cater for the increase in tourists and business people from other towns and also from overseas. There were many more logging companies, taking away the forest and preparing the land for the vast oil palm plantations. There was, of course, also the LNG-plant31 and the mining of glass sand. The road to Miri which was opened in my first year in Bintulu was improved, although it remained difficult to go by car to Miri or in the other direction to Sibu, especially when it was raining. There were also more government buildings. Healthcare was improved; there were more secondary schools and also some agricultural projects. All churches were increasing in numbers and also in size. There were now many more sawahs, wet rice fields, in addition to the hill rice fields. That was 31

Liquified natural gas.


also the reason why our own Welfare Association had bought a cultivator to initially assist those people who ventured into this new way of rice cultivation, like some people in Rh. Pandang. We felt insecure about the future of the church when bishop Galvin had died in England. We were consulted about his successor and made it known that Fr. Anthony Lee could really be the only candidate, especially because of the present political situation. We knew already that all young Mill Hill missionaries would have to leave the country soon, with their ten year permit about to expire. Anthony Lee had acquired some pastoral experience in Bintulu-Tatau area after his ordination, had obtained a degree in Rome and had been teaching in the seminary of Penang already for some years. Fred any myself had met him there when we made our tour of West Malaysia. It had been a rather pleasant visit. His episcopal ordination took place shortly before I had to leave the country. Right from the start, actually during the festivities, he had suffered some problems caused by one of the elderly priests, but as usual, problems are often complex by nature. The General Superior of Mill Hill came to Sarawak for visitation during my last year in the country. We all knew that there were many changes in the offing. 153

Brother Bernard had already decided that he would leave the country and study to become a priest in Mill Hill. He said it would be a shame that no Eucharist would be celebrated in the churches which he had built in Tatau, Serupai, Semanok, Ng. Tekalit and, of course, also in Sebauh area, because of a shortage of priests.

Pict. 25: Handing over to a new generation32. It was definite that both Fred and myself had to leave the country, starting with myself in the beginning of 1978. When I discussed my future with Fr. Hanrahan I made it known to him that I would like to continue my missionary work in Brazil. However, he came with an alternative, namely to work in the Missionary 32

Party in Tatau before leaving the country.


Promotion Team in The Netherlands. A vacancy had occurred there as one the members of the team had lost his voice. There was an urgent need for someone to replace him. I myself felt rather negative about this proposal and could not see it as a challenge for me as I was not accustomed any more to live in my own home country. Together we were trying to find an equitable solution, in the right spirit, and agreed that I would try out this work in this Promotion Team for an initial three months. We would talk again about the situation, if I would experience great personal difficulties. He expected me to be in Mill Hill London soon, so that I could participate in the meeting of all Promotion and Vocation Teams of the Society. When I met the new bishop I had to tell him that I would have to leave the diocese about three months before my work permit expired, because I would have to attend the meeting of the Promotion and Vocation Teams in Mill Hill. The bishop did not agree, because he wanted me to accompany him during his first visit to Tatau. I found it difficult, moreover, to combine the celebrations which would be held for my departure with the celebration of his first visit and decided to follow the wishes of the General Superior, but did not feel at ease about it.


I went back to Tatau and with a great sadness in my heart and started to say good-bye in some longhouses and finally on the 26th of March to the community in Tatau. In what direction was the Spirit moving me? Could I now apply that Iban word ‘belelang’, moving in life or finding new ways, to myself without regret of what I was leaving behind, like the Iban do, leaving a longhouse and moving on to build a new one wherever that would be? It presupposes a strong spirit! On the other hand, I love the saying: ‘Humans are fundamentally restless and the species needs to wander’. *** First of all there was the party in Tatau. It was good and pleasant, probably all of us knew that there was no way of returning or of staying or hiding in the jungle like much later this young man Bruno33 from Switzerland did. There were also people from the bazaar and from the government quarters at the party. I thanked my fathers and mothers, my children and grandchildren for the good time I had with them in Tatau, for their hospitality, for their patience with me when I could not express myself clearly in the Iban


Bruno stayed with the Punan. A documentary about his life was made and broadcasted on TV.


language and for the many things which they taught me about living closely together like in a longhouse. There were quite a number of leave-taking parties. All were deeply empathetic, warm, supporting me in my sorrow to leave them and in my anger at those who told me to leave because of emigration laws, mainly based on one-sided religious values. I was able to meet many people when saying goodbye, especially at the airport of Bintulu. It was very busy at the airport, no so much because of me leaving the place, but rather because of the government which had stationed quite a number of soldiers there, being afraid of the communists. Some people, especially those of the Welfare Association, were concerned about initiating new projects in the future. The question often was asked in relation to the funding of new projects, which had been rather easy up to now with financial support from my home country. The Mission itself did have sufficient funds as long as the salaries of the catechists were paid from the diocesan funds. We lived simple lives, appreciated the great hospitality of the people, ate the food which they ate. The people contributed to the general funds by donating rice and by donating to regular Sunday collections in Tatau or in the longhouses. 157

Pict. 26: Revisiting Annau, June 2016.34 I knew that Simon preferred to take along some canned food when he visited the longhouses, because of which the Mission-expenditure would rise. It was not so important; times were changing. More important was the question: how could we arrive at a new inspiration, seeing the breaking up of the adat Iban? We had tried, as it were, to reanimate the adat by using the old language for hymns and prayers and by loving service, according to the motto of Mill Hill: amare et servire, to love and to serve, searching for a new horizon. Spegie stood there at the airport of Bintulu with tears in his eyes. Till the very last moment we spoke about 34

Prayer-leader Lingan or Apai Johnny, was the first prayer leader in Annau, assisted by Uchong ak Mawie.


his work and his responsibilities in the future. And if there is no priest, he asked? Well, keep breaking the bread, I wanted to say! I saw Bintulu disappearing behind me through the small windows in the plane, together with the big expanse of felled trees, the vast areas which were the trophies of the battling logging companies resulting in the speedily decreasing areas of padifields. I was sitting next to a Chinese young man who was waiting for the results of his secondary school exams. He was pleasant company, reminding me of the fact that many more Iban boys and girls were attending secondary school as compared to the time when I started to work in Tatau. After a short stop-over in Sibu the plane took off again, flying to the next stop, Kuching. Now I was alone with my thoughts and I realized that an important chapter in my life was closed, but its spirit was alive within me forever. I closed my eyes and saw the dance of my life, a dance of joy and happiness. Slowly a new spirit was clearing the clouds. The Good Shepherd Sisters in their convent at Thomson Road in Singapore welcomed me like a lost brother. Here too I got the time to adjust to new beginnings. I bought some presents for my people at home. Truly, like an Iban, I could not arrive home with 159

empty hands. In the plane to Rome I happened to sit next to a Dutchman. Perhaps it was a preparation for what was in store for me. He did not go to church anymore, was rather anticlerical, and was very negative about everything, also about his own company and about the government of The Netherlands. I arrived in Rome on the first of April 1978 with just a few items of clothes and personal belongings. My thoughts went to and fro, flying above the dark clouds, dark clouds behind me and dark clouds in front of me. I had to take the slow way back home; there were so many things I had to think about and it looked that my spirit was darkened without a clear light ahead of me. Putting things into perspective was perhaps the best way to land with two feet on the ground. I was glad to see a chapel at the airport of Rome. I can understand why Muslims do have a certain antipathy when living in Christian lands where they do not see the mosques. Both religions are rather dominant and have been so for centuries. We did have some contact between Christians and Muslims in Tatau by visiting each other at the end of the Ramadan and at Christmas, both joyful occasions. Were the seeds of interreligious dialogue sown within me in Sarawak, in 160

spite of the unkind treatment which the government had given me? Much later, when I had settled down in my country, I started to wonder whether the Spirit had been present in that unkind treatment. Who knows where the Spirit moves?

Pict. 27: the ‘ukirs’ in the church of St. Peter35.

I already missed the church in Tatau, where we had so many celebrations, so many meetings, so many activities. I received a photograph of the elaborate paintings of the altar and the two lecterns later, when These paintings were made under the direction of Simon Sadasivan, whilst the ukir of the cross was made by catechist B. Spegie Ulik. 35


I had been in The Netherlands already for some time. I felt happy that these ukir were painted and of course I also was happy to see the cross in ukir style, made by Spegie and myself. In Rome I quickly felt at home with Doreen Tandau from Sg. Sap, Rh. Atang, with Jane Pui from Miri and with Lucy Chin from Brunei, postulant and novices with the Salvatorian Sisters. They lived in their convent not far from the Mill Hill house. I could tell Doreen about her parents in Sg. Sap and about so many other people in Ng. Jenga, her relatives and friends. Inevitably, we talked about ‘the good old times’ when Sr. Mary Ho and Sr. Sylvia were helping us in giving courses to the young people in Tatau. The three of them had chosen to become Salvatorian Sisters and had left Miri diocese, when the new bishop told them to join the diocese under his authority: something they could not do as members of a Congregation, having their own superior. The difference between members of a diocese and members of an Order or Congregation had never been an issue till it became clear that the vocation of a Diocesan priest was radically different from that of a vocation to an Order or Congregation. Cooperation is rather easy when the bishop and superiors together discuss the needs of 162

the diocese and the needs of the Order, perhaps also seeking the guidance of the Holy Spirit together with the members concerned. Actually, we as Mill Hill Missionaries do have the same. We have our superior and if the bishop wants to give us another appointment, he will have to have a dialogue with the local Mill Hill superior. An advantage is that Mill Hill priests, brothers and associates will feel very close to a Diocese because they are without vows like priests belonging to a Diocese. I went to St. Peter’s Basilica in the afternoon and walked around for some time. All the time my thoughts returned to St. Peter’s Tatau. I did not have any qualms about having left Tatau, although the bishop had asked me to stay for another two months. Yet there was also something within me which said that it would have been good to spend more time with the catechists. Spegie, Ambun, Kanang and some others had walked around here some years previously when they made a pilgrimage to Lourdes and Rome during the Holy Year. What did they think about at that time? Spegie had given an Iban sword to the Pope and had also received a letter of thanks afterwards. Old Baran from Serupai was also with them, having paid his own fare. 163

He had not slept for two week, excited and curious as he was about everything that he saw. Later on, telling his stories in the longhouse, he used to say: “It was the first time in my life I saw this”. The position of the catechists in the diocese had not been completely accepted. Juridically speaking they belonged to the parish, but the question was: were they seen and accepted as co-workers? Sometimes they were seen as assistants who would not be necessary if there would be sufficient priests, so that in meetings one kept speaking about ‘us’ and ‘them’. Did the priests place themselves as it were outside or above the Christian community? One body in the Spirit? Thus I mused as I walked around in the churches of Rome, centre of the universal church, thinking about the local church of Sarawak. Many people were walking around, giving expression to their faith in one way or other, but it seemed to me that the majority of people there came simply to admire the beautiful buildings and paintings and statues. I would have liked to have prayed in the church of St. Pancras, not far from our Mill Hill House but it was closed. I had read about that church and liked it because of its simplicity.


I went to Brixen in the north of Italy by train and admired the sun setting over the Alps. It was a beautiful and relaxed train journey, taking me to places which I did not know. A conversation with a German-speaking Italian lady was very interesting. She told me about various places of beauty and culture. I was going to meet Francis Aiarei, the colleague who had also been working in Tatau, a soft spoken man, smallish with twinkling eyes and smoking a cigarette. He was on holidays now. He could drive a car, but the traffic in Bintulu had been getting too busy for him. He stayed during his holidays with his family in Pikolein, a small village nestled in between the mountains. We made some nice trips with the parish priest and his nephew. The religious devotion of the people could be seen everywhere in chapels and crosses along the roadside. I kept comparing everything to the people and the land which I had just left behind. I had taken them along in my heart on this journey: by plane and train and car and I had taken them along in my life. I had become a Dutch Iban. I thought that this very visible expression of faith could be improved in the daily life of the Iban. Many crosses had already been placed in the rice fields and also near the longhouses and on the veranda above the doors to the family rooms, like many baskets for offering were hanging 165

above the doors in the olden days and used to receive the assistance of the spirits in life and work. People usually gave a little money according to adat, when blessing a house or field. There is no blessing without an offering of money. Here too, people gave me money for Mass intentions to be used for my journey, as if they knew that I had “not a shirt on my back, not a penny to my name”, words taken from the song ‘If you miss the train I am on…’. George Hanser, a colleague working in Africa, took me to a mountain where people, including he himself, went for skiing. The morning snow turned into rain. It was cold but with a drink in my hands I enjoyed seeing this beautiful sport. Many stories remain unwritten, but they were told many times when I returned to Sarawak for short periods of time; in 1985 I went back for six months and travelled to all longhouses in the Tatau area and some in the Bintulu-Sebauh area. Every journey became a new experience. Life had not come to a standstill with my departure. Babies had been born, the elderly died, and the stories had been handed down to a certain extent. My brothers and sisters in Tatau had become grandparents, the children married and many of them had now already become grandparents. 166

The small child in Ng. Jenga, whose life I had saved by taking it in full speed to the hospital in Bintulu, and who since then had been called my daughter, has married and has five children. The fourth one, a boy by name of Laurenzo, was born on my birthday.

Pict. 28: Gawai Dayak, June 1st. 2016 Marian Kester, the secretary of the Development Office in Marudi, died in Holland. Her heart was divided, she had said, between a deep love for her family in Holland on the one hand and a deep love for the people in Sarawak on the other hand. She was cremated, as is the custom nowadays in Holland, and she had decided that half of her ashes should be brought back to Marudi. Her husband Peter and 167

daughter Eveline asked me to accompany them. Fr. Philip Empalah showed himself to be a real Iban and excelled in hospitality, even welcoming us in Kuching and taking us back to Kuching, all the way from Marudi. I was also very grateful to Fr. Francis, who took us up to his longhouse and showed us the place where Fr. Jansen had built the first school for that longhouse, quite a distance from Marudi. Now there are lots of fruit trees, witnesses to the fruits of his work. There was a deep joy in my heart when I visited Anthony Suvit, now Brother Adam, in the monastery of St. Bernard in England. My visit coincided with the visit of his mother and two aunties. I was happy that Anthony was finding his way in life through the custom of nampok, spirit seeking. Contemplative life is not strange to the Iban, although it may be strange in our Western busy, modern life. This book about Tatau is not closed. It remains part and parcel of me and could be extended by so many stories, unwritten, but told in towns and longhouses. A second volume could be filled by each longhouse. Together we have been ‘Spirit seeking’. The people in the longhouses have undergone tremendous changes in a short time; the most important change is probably the fact that fifty years ago there was hardly 168

anybody in the longhouses who could read and write and that they did not know what was going on in their own country Sarawak, let alone in Malaysia or in the world at large. They found their true Spirit in the new adat, the new way of life, the Spirit of Jesus Christ. My own spirit was down when I had to leave the country, as I said, full of anger and frustration, afraid of the future, which looked dark and uncertain. Yet, encouraged by the new spirit in Tatau, I started my new work, speaking in so many churches and schools in The Netherlands about the beauty and especially the hospitality of the people which I had left behind. I realized that I had to know more about Islam in order to understand their belief. It was the only way to come to an interreligious dialogue36. The journey back by train to my home country was fine, a little bit tiring after all these tremendous impressions and meetings with people. I have now reached the autumn in my life, the last chapter in my life. I have no idea whether this chapter of my life will be long or short but I know that it will be a beautiful chapter because it is filled with so many people whom I have taken along from Sarawak and 36

I have also contributed a text to a publication of Miri Diocese in 2011. A study was made about the influence of missionaries from overseas at that time.


from so many other countries, like the Aborigines in Australia and the Japanese people of the island of Shikoku, where I visited their 88 temples. When I speak about Spirit Seeking, then I hope that the Iban Spirit will remain with me and that the Iban will seek the Spirit by taking along the old times, so rich and beautiful in community Spirit and Spirit of hospitality. I think that I may say that I am married to that Iban spirit. As in every marriage the boy or girl tries to understand the spirit of his or her new family, so too I have tried to understand the Iban family, reaching a focus point in the elderly people, who also became my fathers and mothers. They told me many stories, which, in the next chapter, I will weave like a pua, an Iban blanket into a fictitious story of the olden times. I will add this story, about how I have heard and tried to understand such stories, when travelling around to so many longhouses. It is a story of life and I hope that you also will like my imaginative impressions. Once more I stress that it will be fiction, although the story may remind you of one person who has become like my own father and with whom I liked to sit down in the evening, talking, dreaming about the past.


Pict. 29: Course for schoolchildren in the new church.



Chapter 5: HOMAGE TO A GOOD MAN Struggling for Life. I have no idea how long I have been lying down here. Several times I have tried to open my eyes, but the only thing I could see was a misty ambience with now and again a dark figure walking to and fro. My ears did not tell me anything either. The heavy step of some people could be heard occasionally and I also could distinguish the voice of my sons. Enteri, my eldest son, had a soft voice, but Kilab’s voice could hardly be heard whilst Aga, the youngest, could be heard from afar. Yet I did not know what they were talking about. All I could hear was some murmuring like the droning of an aeroplane, flying high over our longhouse. I only could feel the soft hand of my daughter Lisa. Why were they here, all my sons and daughters? Even Isong, the son whom I had given to my brother was here, although he had to come from far away, working offshore in the oilfields. But where was my wife? She never said much, but now I knew that she was not here. Why not? I became rather restless, sweat pouring down my face. I also felt that they were doing something to my arm. They held it up and I could feel that they gave me an injection. My nose told me now that I was lying in a hospital, far away from home. I did not like the smell of 172

a hospital. I had been here several times, visiting my friends who were sick, but I never could stay for a long time. It was an oppressive place. I wanted to leave this place, but my voice was not heard by those standing around me. My throat was dry, no words could pass. I could not make any gestures with my hands or with my feet. I was lying here and could do nothing, nothing at all, powerless, only waiting, waiting, and thinking about the past. I was hungry. A good plate of rice would be welcome together with some juicy pork or fried fish. I never ever needed to complain about the food which my wife gave me. She was good and patient. She knew how to welcome the visitors who used to come to our house. She loved the children and grandchildren and me. But now, I did not know what to do. What was happening to me? It was so stuffy here, so dark. My thoughts faded, disappeared into the darkness. They slipped away and came back, slipped away again and it was dark, a long time, silence, no sound.


a. When I was a young man We left yesterday morning, the three of us, going upriver in my small new boat. I had told my father that I wanted to try out my new boat and see how she would behave in the rapids. I did not hesitate to say that I was rather proud of this boat, the first one which I made myself. I myself had chosen the tree which I would fashion into a boat big enough for four or five persons. My father did help me when we had to surround the skeleton of the boat with a small fire in order to make the right curves in the wood. Indeed, the heat of the fire was very crucial and actually the most important part of the whole work. My brother was very good in woodcarving. He had made for me a dragon-head, cut from soft wood. When the boat was ready I fixed the dragon-head to the bow of the boat. A chicken was killed and we smeared some blood on the boat, asking the good spirits to protect me wherever I was travelling on the river. We pulled the boat into the water with the help of some other men. Many people from our longhouse had come down to look at it. I sat down in this new boat and rowed it to the other side of the river as fast as I could and then back again. It looked as if the 174

dragon was spreading his wings and that we were flying over the water in full speed. It was a beautiful sight at sunset, strong red and white colours and a black line going from bow to stern like the long tail of a dragon. However, when I tied the boat to the jetty, I had to admit to the bystanders that the boat did not feel too steady. The difference between cleaving through the water and capsizing was too small. All night I lay awake thinking how I could adjust this problem and make it steady, so that it could battle the waves in the rapids. All of a sudden I knew what had to be done. A small narrow board would do the trick. I could not wait for the sun to rise and was searching for a suitable piece of wood to cut such a board, even before my mother was cooking breakfast. Again I plied the river to the other side and rowed as fast as possible, even disturbing one of my neighbours who was fishing. He smiled and understood my eagerness to have a perfect boat. The boat was ready to help me with the next part of my plans. And now we were on our way. There was a broad grin on my face when I saw that my boat was cleaving through the water like a fish without disturbing the surface and without sound.


Pict. 30: Offering in former days (piring) Our own power was big. Our muscles were formed and had thickened during the past few months when we were helping the men cutting the trees in the jungle, where we were going to make our new rice fields. We had been working together with the other men of the longhouse, taking the fields each in turn. We call this way of working ‘gotong royong’. The elderly men gave us instructions how we should cut the trees and where they had to fall, so that later on they could serve as a path through the rice fields, avoiding stepping on the young rice-shoots We started the burning of the field when the trees and branches had dried in the hot sun. Everything went 176

well. The omens were good, our offerings had been abundant. The wind came from the right direction and made the fire blaze. We had encouraged the spirit of the wind with our own voices, shouting as loud as we could: “Oh wind, oh wind, go that way, come quickly and fast, set the fire ablaze�. We had started to sow the rice grains rather soon after the burning. We men made small round holes in the soil with our heavy sticks, made of belian37 wood. The women followed us and threw a few seeds in each hole. They were marvellous doing this; some women could throw the rice grains in the holes without bending down. Sometimes they were singing their songs, making fun of us men. Of course, we did the same to them and we all had a good laugh. We sat down on the veranda and told our stories when the work was done. To our surprise we were served some rice wine by the mother of Siang, one of our neighbours. She had kept a few bottles, a left over from the previous feast, without us knowing it. One evening I told my father that it would be a nice time to go travelling upriver and visit our relatives. This was the second part of my plans. There was no work to be done in the house or the fields; the rice37

A strong, heavy wood, also called iron wood; it sinks in the water.


shoots would grow by themselves. Besides, my father was strong enough to guard the rice fields in case there would be some wild boar to trespass onto our grounds. He could spend some nights in our hut together with the dogs. I knew he liked to stay in the hut, because life in the longhouse could also be rather hectic. There was always the noise of the children, the crying of the babies and our longhouse was known to be frequented by many visitors. It wasn’t that he did not like the children or the visitors, but sometimes he would appreciate some quiet time, time for reflection and spirit seeking. And so here I went, feeling on top of the world, for the first time in my life on my way without my parents, as the saying goes: I had left the kitchen! Two of my cousins came with me, Sali and Gerunsing. We had promised to look after Sali, because he was rather slow of mind. He always had to think for a long time and even then he often made the wrong decisions. We were of the same age. Gerunsin and I had told the younger ones in the longhouse that we went deer hunting. They did not understand this and thought that we really went out deer hunting. Some of them asked why we did not take along the dogs. Our elders knew quite well that we went out, not only to visit our relatives, but also to have a look around and see 178

whether there would be any girls of our age, who would make our hearts beat faster. Gerunsin was sitting in front. He showed his rowing skills and his strength. I myself was sitting in the stern and steered the boat with my oars, not only keeping it straight, but also avoiding all kinds of obstacles, like floating trees, and steering away from the shallow sandbanks. We had already spent a night in a longhouse near the Sangan River, a longhouse of about 25 doors. We knew some people there because they had been visiting our own longhouse. Now they had called us and said that we should take a little rest. Once we sat down on the veranda they convinced us that we should eat dinner with them and also spend the night there, because it was too late to move on. We went down to the river to take our bath before we had our dinner. For some time we sat down there and talked with the young men of that longhouse and tried to find out where the young girls were living. We saw them taking their bath and looked unobtrusively which room they entered when they returned to the house with their gourds filled with water. It was our turn to sit down on the jetty when all women and children had taken their bath. We rubbed 179

our legs and arms with a kind of soft volcanic stone, which was left behind by the women together with a hard piece of soap in a small bucket. There was also half a gourd which we used to rinse the soap from our bodies. Refreshed we sat down and were called to gather for the evening meal, a plate full of steaming rice and some fish and vegetables. There was also some preserved pork, which was kept in a bamboo. The neighbours called out to us and said that we should eat with them, because they had plenty of delicious things to go with the rice. Of course they were tempting us, because they wanted to know everything about the longhouse where we came from. We were rather hungry after rowing upriver for a whole day. In fact we had dinner with three families that evening. All of them were inquiring about our own families. We sat again down on the veranda after the evening meals, whilst many people came and sat down with us, asking so many questions that we hardly had time to answer them. They had not heard about their relatives downriver for a long time, because everybody had been working in the fields, cutting down the trees, burning the fields and sowing the rice. I told them that my grandmother was not in good health. She still was able to look after the 180

grandchildren when everybody was working in the fields, but we were not happy to leave her alone for a long time. She started to forget things and very dangerously had once left the kitchen fire burning whilst the wind was blowing strongly. The women and children went to their rooms after some time, whilst we men remained sitting on the veranda, talking about daily affairs and even telling some old stories. One of the elderly men was very good in storytelling. The lid of the copper tobacco box clattered with a metallic sound up and down whilst we filled our palm straws with the red tobacco. Some old men chewed the areca nut, spitting the juice through the cracks in the old bamboo floor, sometimes hitting the back of a pig lying beneath. They wiped the red lines from their sunken cheek with the back of their hands. They told us also how we could best row upstream next day. We had to be very careful passing the sand banks near the waterfall which is called Pangan. Sometimes crocodiles were seen in that area, basking in the sun but dangerous all the same. We young men laid ourselves down to sleep on the veranda when the old men had retired to their rooms, but we did not intend to sleep as yet. Softly the young men told us in which rooms the girls lived and how 181

they might react when we visited them in their rooms. I myself had already made up my mind. There was a rather strong door where I had seen a girl entering; she was quite beautiful and she had looked at me, when we were talking on the bank of the river, before taking our bath. My eyes were accustomed to the dark and I entered into her room without making a sound. I saw that there were four mosquito nets, one for her parents, one for the small children and further on in the room one for the old grandfather. I could not be wrong and slowly lifted the side of the fourth mosquito net. There was no hissing sound, no grumbling, and no sign that I was not welcome, neither from the parents nor from her. Quietly we laid next to each other and whispered loving words into each other’s ears. I made myself comfortable. Of course, I knew her name already and she knew where I had come from. It was good to be with her, but I could not stay long because we were going to have a heavy day tomorrow. I saw that Gerunsin and Sali were already sleeping when I returned to the veranda. They too had been on their way in the dark of the night, but I did not know whether they had been successful in their undertakings.


Life in the longhouse started early in the morning when the sun was rising over the horizon. The women cooked our breakfast, mainly the leftovers of the previous evening. The cocks crowed, the dogs scrubbed their flanks, the hungry pigs under the longhouse grunted asking for food that soon was thrown down to them from the kitchen. We wanted to leave quickly, also because the rains were coming. The water in the river would stream faster and we would have to row with all our strength. The wife of the headman was so kind as to give us packets of rice for our lunch. There was also some pork and salt wrapped in smaller packets of banana leaf. The sun had reached her highest point when we arrived at the Pangan waterfall. Never before had we been here. We were standing up in our boat full of wonder and looked at the sheer height of the waterfall. It came down with a rustling noise and caused waves right up to the middle of the river. We tried to row our boat as near as possible so that we could wash down the sweat of some hours of rowing. The water was really very fresh and it tasted much better than the river water. We did not stay long, because we knew that we still had to row a long stretch, hoping that we would arrive 183

in Ng. Jenga before dark. We passed several longhouses and several times we were called to stop and have a rest and eat and drink something or to spend a night. We called out to them politely and excused ourselves that we did not have time and that we wanted to arrive at the house of Tumba before sunset. Indeed it was still a long way, but we would manage. We knew where Tumba lived. He was a young man of our age. He had told us about his longhouse when we met him a year ago at the regatta in Tatau. He was very pleasant and we had a good time with him, together with some other young men from this area. Tumba’s father was the headman of their house, not too far downriver from the Muput River, a side stream of the Anap. We knew that the Muput River was the third main tributary of the Anap. Our own house was built on the banks of the Anap River, at the estuary of a small river, small but important. Our longhouse had become known in the far surroundings because it had become an important meeting place of headmen and other important leaders of the whole area. The most important tributaries of the Anap were the Kakus, the Sangan and the Muput. Now we intended to go to a small tributary of the Anap, just above the Kana Mountain, called Ng. Jenga.


We had seen this mountain already from afar distance. It looked as if we could not come nearer. Sometime the mountain was quite near in front of us, at other times it was situated at the left or the right side; sometimes we could not see it at all because of the very tall trees along the river side. The river itself was there like a snake, twisting and turning. A kingfisher showed us the way. The beautiful colours of its wings were in sharp contrast with the evergreen of the trees and bushes. The sound of the hornbill could be heard occasionally in the far distance, somewhere in the woods on the slope of the mountain. Its sound echoed far and wide and was answered by another one far away. It was still light and the sun had not yet set when we arrived at the longhouse after a sharp bend in the river. The women were still taking their bath. The children saw us first and pointed their small fingers into our direction, shouting that visitors were arriving. They sure were glad to see us, because it meant that they would hear many stories and that probably a chicken would be killed for supper. They pointed at the dragon head on the bow of our boat and pushed some boats aside so that they could fasten our boat with ease and tightly to the jetty. One of the women shouted at a boy, telling him to take us 185

to the veranda of Tumba’s father. The news of our coming had already spread through the house when we climbed the steps. Quickly the rotan mats were spread, whilst we were told to sit down and make ourselves comfortable. Fortunately Tumba was at home. He told his father that we were his friends and that we had met us at the regatta in Tatau bazaar. Here too a barrage of questions was fired at us: where did we spend the night, were our parents healthy and happy, how many brothers and sisters did we have, did we have a good burn of the rice fields? The tobacco box was going round already when Tumba signalled to us to come with him to take our bath in the river. We took our towels and a spare loincloth and followed him down to the river. Their longhouse had been built on a rather steep hill after the previous longhouse had been flooded and washed away some years ago. The flooding had not been the first and only time. The longhouse meeting had decided that these calamities should end once and for all. Therefore they had chosen this hill to build a new longhouse, because it never had been flooded in living memory. The women soon complained that they now had to fetch the water from very far and that they were tired and sweating when they were back in the house with their water filled gourds.


A new meeting was called. Now it had become the custom here that everybody, men, women and children, would take big or small gourds with water back to the longhouse. It was a good solution although in first instance the men started to complain that when they were tired of their work in the fields or in the woods, they still had to do this women’s work. However, everybody stuck to the decision of the house meeting and it became known all over this river that men were carrying water like they would when a woman had given birth to a child. To my amazement I saw also that a woman was cutting firewood on the veranda, men’s work in my opinion. All this had been decided in a long tedious meeting on the veranda. A woman was allowed to cut wood not only when necessary, for example when her husband was absent, but also when convenient. It was now part of their adat. Tumba’s father had listened to everybody, also to the voices of the women shouting from their rooms to their husbands on the veranda. It seemed to me that Tumba’s father was a wise man. He had succeeded in one way or another to keep his people together, to divide the work wisely and conveniently without sticking rigidly to the old customs. You would expect something like this somewhere near the bazaar where 187

new customs originated, where people mixed with other races, where the Chinese, the Malay, Land Dayak and even White Men lived. We call these latter the ‘orang puteh’, the white men, whilst there were also the Tambi, the black men from India, black like burned wood. There were also people from the Baram River, people who carried heavy copper rings in their ears. One did not see many differences between the people in the Bazaar, because both men and women were teaching in school, both men and women were doing office jobs, boys and girls went to school. It was something new in novel times and we had to think about these new times, we were told. Anyway, here it was not very pleasant to sit and talk before taking our bath. The sand-flies stung us all over the body. We could not even chase them away with the smoke of our cigarettes. When we had returned to the longhouse after our bath we saw that small smoky fires had been lit. It was a good way to chase away these sand-flies, but our eyes were full of tears and even painful because of the constant smoke. There were no mosquitoes here so far upriver at a safe distance from the sea area with its swamps, ditches and puddles of water.


These sand-flies disappeared as soon as dusk had set in. We could sit down quietly, talking with some people who again asked us about the people in our own longhouse, till we were called for supper and could enjoy a simple meal, mainly rice and chicken mixed with the soft part of an old banana tree. Fortunately we sat down with Tumba and some friends and ate our meal on the veranda so that we did not feel shy in the presence of the girls, who were sitting eating their meal in the living room with the women. It was a very relaxing time when we sat on the veranda after the meal, talking about so many things that were important to us. After some time somebody came with the proposal to go and collect the roots from which we could extract a poisonous liquid for a day of fishing. It was Pingan’s father who was keen to have some pickled fish at this time of the year when the vegetables in the rice fields were not yet ripe. He invited us to come along. He knew a stretch in the river, about one hour rowing upstream, where we would be able to find plenty of big fish, especially the kaloi, fish which could weigh more than a sack of rice. We agreed to go and find these roots next morning, so that we could go upriver in the afternoon. We would spend a night on the river bank near the rapids, 189

having passed the Muput River and start fishing early next morning at sunrise. We kept talking for quite some time about the rice fields, about the maize which already stood high amongst the trees which had been cut nearly two months ago, about the wild boar which had not been seen this year. My eyes felt heavy. We had been rowing all day long and now the talk made me drowsy. The previous night had been rather short. I lay down for a while, but soon the voices faded till I heard only some murmuring and I fell asleep. Tumba teased me next morning and said that I had missed some good chances when he and Gerunsin had been on their way to visit the girls. I only could answer that my chances would come when we would have returned from the fishing expedition. I intended to catch the biggest kaloi fish people had ever seen, but did not say so because the kaloi might hear it and disappear further upriver. Breakfast had been ready when I awoke. It did not take long before we were ready to go out into the woods to find the poisonous roots. They were soft and could easily be cut with our long knives, our parang, but we had some trouble in cutting a path through the undergrowth in order to reach the bigger trees. You could see that it had been quite some time since the 190

people of this longhouse had organized a fishing party. The roots had thickened and were heavy with the accumulated poison. It was not yet midday when each one of us had filled his basket with a lot of roots. We returned home and enjoyed a good lunch, after which we lay down for some time, smoking our cigarettes before setting out for our journey upriver. The poisonous roots were taken to the boats together with a good amount of salt for the catch. The women had prepared some packets of rice with some vegetables for our evening meal. We rowed the six boats upriver with good courage and expectation and enjoyed the scenery, avoiding all talk about catching fish lest the fish spirit would overhear us and chase all fish away to safety. We knew that we had arrived at a good place when we heard the rapids in the distance. We tied our boats to a huge durian tree. It was a great pity that there were no ripe durians, these smelly fruits which could be smelled at half an hour’s distance. The water of the river here was transparent. It flowed rather fast. We enjoyed our bath and swam a couple of times to the other side whilst the current tried to take us forcefully downriver. It was indeed a good place to spend the night, well levelled by the high water recently and soft to sleep 191

on. The evening meal was delicious. I think that the mother of Tumba had mixed some garlic and ginger in the vegetables. We also used some grains of salt to go with the rice. There was not much to talk about now; we felt tired and knew that next morning would wake us rather early. All of us were awake very early indeed. We took the roots and started to beat them with a stone or a hard piece of wood in order to extract the poisonous juice, which dripped down onto the bottom of the boat. The father of Pingan had taken the leadership role of the party. He inspected the amount of poison and encouraged us to give the roots a good trashing. At the right time, it was barely dawn, he told us to pull the boats to the middle of the river. He called out to us to capsize all boats at the same time after he had said a prayer to the good spirits. Then we quickly turned the boats into their proper position, jumped into the boats and started to row downstream, seeing that the poison mixed well with the water. We held the spears in our hands, ready to throw one at an intoxicated or stunned fish. It was most exiting. Many fish had already found their destiny in our boats when I saw a huge fish with his white belly turned up not far from my boat. “That one is mine�, I shouted preventing anybody else from 192

throwing his spear, and I threw my spear with all my strength and quickly rowed my boat to this big fish. It was indeed a huge one, the fish of my dreams, a very big kaloi, which I hardly could lift into the boat. Triumphantly I took it by its gaping mouth and extracted my spear. Never before had I seen such huge fish near my own house. It would be the talk of the house for a long time and the girls would hear about it too. Everything went very well. I think that everybody got a fair share. We laughed and shouted, sometimes very concentrated in order to reach a fish before somebody else threw his spear. We even jumped into the water sometimes and dived into the deep when a fish had disappeared from our sight and we could not reach it anymore with our spears. We had floated down river for quite some distance without really noticing it, when it had become midday already. The father of Pingan told us to take a rest when the catch lessened. A fire was quickly lit on the bank of the river and we cooked some fish heads to go together with the leftover of the rice. It was a good lunch, plenty of fish, sufficient rice, clean water, a smoke. The spirit of happiness had certainly descended upon us.


Yet we did not give ourselves a lot of time to rest. We had to gaze into the water to detect some floating fish, now that the sun had risen high in the sky and reflected in the water. We decided to stop looking for fish when we finally arrived at the Muput River and agreed that we should go home now. Some of us had blue lips because they had been in the poisonous water for a long time The children on the jetty welcomed us with shouts of joy, especially seeing so many fish. We ourselves too were very happy to have had such a fruitful day. Everything that we did not eat that evening was collected in bamboos with some more salt and some leaves of the rubber tree. The bamboos were heated over the fire and stored in the kitchen above the firewood. We would be able to eat this preserved fish, kasam ikan as we call it, for weeks on end. It is very handy to have some stock of preserved fish or pork, because you never know when visitors might turn up. People, who are not used to it, do not like the smell of this kasam after some time. Our neighbours, the Kayan and Kenyah people, have their own way of preserving fish or pork, whilst the nomadic Penan bury the leftovers of a wild boar in the ground and dig it up again when next time they pass that place. However, that is not our taste. 194

Quietly, so that the others would not hear, I spoke on our way downriver with Tumba about what we would be doing the coming night. He promised to accompany me and show me the way to the family room of a cousin of his. He said that she was really nice, always ready to help and very kind and beautiful too. I believed him on his word and decided to pay her a visit the coming night. We rose from our sleeping places on the veranda when everybody had gone to sleep and everything was quiet in the house and walked very quietly to one of the last rooms in the longhouse. I tripped over a dog that was sleeping near the door and barely could avoid a second one. Tumba nearly burst into laughter. He pushed me on and told me that her mosquito net was at the far end of the room. A small oil lamp made it easy for me to find my way in the dark room. They must have been expecting me, I thought. Quietly we were lying next to each other for some time and our talking was more like whispering; nobody needed to know I was here. I must say that right away I felt very happy with her. Yes, we were happy. It was good to be together.


Pict.31: Eating durian fruit. After some time I returned to the place where Tumba was sleeping and lay down too, but could not catch my sleep. He awoke and asked me how I felt. I told him honestly about my feelings for her and thought of staying for another day. We could go hunting tomorrow, not too far away from the house. Of course it would be marvellous if we would arrive at our own longhouse not only with preserved fish, but also with a good supply of pork. My parents and everybody in the longhouse would be proud of us, also because we had been looking after Sali without any mishaps. 196

I asked the father of Tumba at breakfast whether any wild boar had been seen in the vicinity of late. He said that there had been little trouble in the rice fields, but it might be good to have a look around. This was exactly what I wanted to hear and I told him that I would love to go out hunting with Tumba and a few others. Gerunsin and Sali did not mind at all to stay for another day and to come along. The dogs knew what was going to happen when we took our knives and spears and they ran up and down restlessly, yelping all the time and biting at each other. We could not take all the dogs along and so we decided to take along only those which belonged to Tumba’s father and to his uncle, who lived in the room next to theirs. There was some good hunting ground at the foot of the Kana Mountain, where the pigs might be foraging for ripe rambutan fruits38. It seemed to me expedient to take along a bigger boat to cross the river instead of our own small boat: you never know! Perhaps we would be lucky and bring home some big ones. The path at the foot of the mountain was not easy to walk on. The roots of the trees ran across the path and were slippery because of the mud and the little rain and mist which had made the trees and the 38

Rambutan: nephilium lappaceum, the hairy fruit (rambut = hair).


undergrowth wet. Slowly the path rose up the mountain slope and changed over into some rocky ground. Rice fields had been sown recently a little bit further on, in a valley. The young rice-shoots were already breaking the ground. The mist disappeared and slowly we felt the heat of the day. The sun was shining through the trees and made the walking on dry ground easier. There was no more constant dripping of raindrops from the leaves. It would be better to split up in two groups so that the pigs, if there were any, would be driven towards the narrow opening between two rocky hills. There they would be an easy prey for the dogs and for our spears. It was a good plan. It did not last long before we heard some running and grunting of pigs, all running in the same direction. We ourselves contributed to the noise, so that also the others knew where we were; the dogs went wild and chased them right into the narrow canyon between the rocky hills. Now Sali was enjoying himself very much and really felt in his element. He was strong and made long jumps in order to stay close to the dogs. All of us moved quickly, the spears ready in our hands. The fight between the dogs and the pigs had started already. We saw two large sows with quite a number of young ones, who had lost their baby stripes already. 198

One of the sows turned around and came running towards us making a lot of noise. It was scary, but I stood my ground, my spear at the ready and, when the sow was very near, I jumped behind a tree whilst my spear hit the sow at the right spot in her neck. One of the dogs jumped at her and kept her down with its quivering mouth at her big hind leg. I drew my sword and that was the end of number one. The battle continued a little bit further on. Our total catch was one big sow and three half-grown pigs. Quickly we lit a fire. We cut some pieces of meat from one of the small pigs and roasted them for our lunch. Then the heavy work started. We had to cut up the big sow into smaller pieces and had to find some rotan in order to tie them in banana leaves in the baskets on our backs. Very happily we covered the hours walking back to the river side. It looked as if the children were again standing on the lookout like on the day of our arrival. They started clapping their little hands and were shouting with joy when they saw us, especially when they saw the baskets filled with the pigs. There would be quite a party that evening. The big sow was hacked into much smaller pieces and divided according to the number of families in the longhouse, everybody receiving more or less the same portion, although the widows received, hardly 199

noticeably, a little extra. The bones, with quite some meat still on them, were of course the hunters’ share according to our tradition. Tumba’s father proposed that we make a good barbecue fire to which everybody was invited in order to have the evening meal together, enjoying the roasted meat of the three small pigs. It became indeed a very pleasant evening. Everybody was present, but I really kept my eyes fixed on the girl whom I had met last night. She was rather quick in collecting the plates at the end of the meal. I was rather sure that she gave me a sign to come and visit her again coming night. I was dreaming my dreams when we were rowing back home the next day. The previous night had been really short for me. Gerunsin and Sali were telling each other the stories and experiences of these few days with Tumba, but I was far away with my thoughts and tried to find words which would convince my father to give me permission to marry this girl. Her name was Ribut, daughter of Ginseng and Lana, related to us through her mother’s family. The old people would find out how exactly we were related in order to avoid any taboo. I had to smile to myself, thinking about her name, because it meant ‘wind’, a word which we always used when we burned 200

our fields. I had been with her only two nights and was therefore not compelled to marry her. Her parents might have gone to the headman to demand a marriage or to give me a fine if I had been three nights with her. I dreamt on, not seeing the stretch of river we were paddling through. I would ask my father to accompany me upriver after the harvest, or even before, to have a talk with her parents and the headman and ask them officially to give their daughter to me in marriage. I would want to come along, although this was not the custom, because I myself wanted to bring her to our longhouse. My father might want to have a big feast with plenty of rice and also with some rice wine in the company of the headmen and both families and longhouse people, perhaps even the very official ceremony of cutting the areca or betel nut with seven witnesses. We did not take a lot of pork and fish home, just enough for ourselves and perhaps some for our direct neighbours. Our journey progressed very well going downstream. We had arrived at the mouth of the Sangan River just past midday. There was a Chinese shop there, but we did not want to exchange our pork or fish for any of the items which he was selling. Some people exchanged the remnant of their old rice for 201

some clothing, sarongs or trousers or shirts. It looked to me quite attractive to wear a pair of trousers instead of the old daily loincloth, but for the big feasts, the gawai, I still preferred the ceremonial loincloth, so long and so colourful. On we went and I joined the banter of Gerunsin and Sali when we were nearly home. It seemed a long time since we had been gone, yet we had only had been five nights. In the evening, when we were sitting in our own room eating rice with pork and fish, I told my parents about Ribut and my desire to marry her. There was not much discussion about it. My father said that there would be some time to go upriver after the harvest. That was reasonable enough, because it was hardly possible to take a break or to be absent during the harvest. Both men and women would have to work hard to collect the rice which should keep us alive all year round. I lay down after the meal and fell asleep straight away. I dreamed about Ribut, about the river and the fishing and hunting. It was a wild dream, then here, then there. All of a sudden I was wakened up by my son Enteri, who told me to keep quiet. I had dreamed aloud, fallen 202

asleep again and could not open my eyes. Where am I? How did I come here? I did not smell a longhouse, it is a strange smell, voices in the background. “Dad, wake up! Dad where are you, come back to us�! Surely this was the voice of my eldest son, but my eyelids were too heavy and they closed again. I slipped away, down again into the dark and my thoughts went far back, very far, dreaming about my beloved wife.

* * *


b. My marriage with Ribut My father was a wise man. He was consulted for all kind of affairs, life in the longhouse, planting vegetables and of course also the cultivation of rice. Often he consulted the shaman. He was the headman of our longhouse. He always had a listening ear for the needs of the people. He felt very strong about hospitality, because hospitality was one of the foundations on which our society was built, he used to say and he taught us these values when we were small. When the Chinese boat was tied up to our jetty in order to buy and sell the passengers were invited to come up to the longhouse to rest there for a while. We had already planted some young coffee shoots and had burned our first coffee beans in an empty oil drum like we had seen people doing in the bazaar. Some of us wanted to sell some coffee to the Chinese man. Actually, Ginseng, the father of Ribut, was one of the passengers. He had gone to the bazaar because he did not feel well of late. The medicine of the white man had made him feel healthier again. Now he sat down on our veranda.


My father asked him about the possibilities for a marriage between Ribut and myself. I heard their discussion, because I was sitting in our room and I did not want to show myself. It would be impolite to sit near my future father-in-law at that moment in time. The father of Ribut said that he still had an elder daughter, who already was engaged to a certain Wing, a boy who had come from the other side of the mountains and now lived in the longhouse at the Takan River, beyond all those rapids, where the Anap River narrowed to no more than fifty feet. This Wing could marry into their longhouse at Ng. Jenga. He would consult his wife and see whether Ribut could move into our house at Ng. Sidang. Surely there would be plenty of time after the harvest to discuss these affairs with the headman in Ng. Jenga, with Tumba’s father. The two of them made a rope with as many knots as there would be days before meeting again. In the meantime the Chinese man kept shouting that he wanted to depart and move further upstream. Quickly Ribut’s father finished his coffee, excused himself that he had to leave in a hurry and expressed the hope that he would see us in good health, so that we could continue our talk on the appointed time.


I did not go straight away to the veranda, where my father was sitting. I remained lying down as if I were asleep, but kept thinking about the proposal that Ribut was going to move in with us here in Ng. Sidang. It would suit me very well. I was actually the only son who was still with my parents. All my other brothers and sisters, except the youngest one, had formed their own families already or lived with their parents-inlaw. Ribut had an elder sister, who was helping their mother with all daily work in the house and on the farm, whilst Wing would move in and live with them, helping his father-in-law with the heavy work. My own younger sister was still far too young to help our mother. All in all, this would be the best solution; nothing was standing in the way of a marriage between the two of us, although I had not yet spoken with her about our future place of living. We still had to wait for three months, a time of hard work. The first new rice, the so-called glutinous rice, could be used to make rice wine. We could take it along when visiting them. It would be a very good gesture towards my future parents-in-law. Slowly harvest time passed. Often I could not concentrate on the work and was slow in bringing the new rice to our field hut. We were working together with a few other families, working in each other’s 206

fields in turn. It was all very pleasant, also when I was being teased by the others about my future bride. I could stand their jokes and knew that they were all happy with me that I had found my love and that soon I would bring her to our longhouse. We went up to Ng. Jenga, to the house of the father of Tumba, in two boats. The people there had been expecting us and had prepared a feast. We ourselves did not show them what we had brought along and kept it hidden under some rotan mats in the boats. We were being asked about the reason for our coming when we sat down after the evening meal. The headman used the old language when he asked whether we had some special reason to visit their house, feigning that he did not know about former meetings. All of a sudden he produced the piece of string with the knots which my father had given him when he had stopped at our longhouse and he asked whether this string was ours. Dutifully he had untied one knot each day and see, now it was only a string without knots. My father stood up slowly, after some hesitation. He too used the old sacred language, greeting everybody in the longhouse, apologising for the inconvenience we caused them by coming in big numbers and thanking them for their hospitality. He informed them 207

that the people in our longhouse were fine and healthy because the harvest was done and had been very good, there was more than sufficient to eat for the whole year. We could feed many more mouths. Yet something was lacking. His son, and he looked in my direction, did not feel happy and it saddened him that he was still single although he had been ‘bujang’39 for a number of years. He continued to say that this longhouse might help us making his son happy. When his son had spent some nights here some time ago, he had come home a happy young man. Apparently the cause of his happiness was to be found in the younger daughter of Ginseng. It would be so good if Ginseng would give permission for her to come along with us to Ng. Sidang and marry his son, my father said. Here my father paused a while, to let his words arrive at the hearts and minds of his listeners. A big murmuring arose from the crowd. Quite a number of people started to talk at the same time, saying that it would be impossible to let her go. She was so good to everybody, helped with anything that had to be done in the longhouse. Children stopped crying when she looked after them. No, she could not be missed, not even in the fields, because she was so quick in spotting all kinds of edible things. 39

Young unmarried man.


I myself was listening intently to all these voices and was hiding behind Tumba’s back. Ribut was not present at this gathering and had not left her room, but I knew that she was also listening to every word that was being said. Now it was again the turn of Tumba’s father to stand up and speak. He said that the problems and difficulties, which had been mentioned just now, especially by the father of the girl, who was asked to marry the esteemed visitor’s son, were very understandable. Perhaps time was not yet ripe to let her go now. It might be better to wait till some of the other girls had grown older and were able to assist in the work of the women. He did not say yes or no. My father knew that his defence was weak. He knew that there were already some young girls who had become young women and were working along with the other women in the house. He gave a sign to Asung, his brother, who had come along with us. Asung stood up, and excused himself saying that he first had to do something outside and would be back soon. Of course, everybody knew what he intended to do. He went to the boat with some young men and they came back with tins of biscuits and some jars of rice wine, the special rice wine which we had brewed from the first rice. They 209

also brought some bottles of arak. I knew that my father had bought these recently when the Chinese boat had stopped at our longhouse, only a couple of days ago. My uncle Asung spoke again and said that our whole family would appreciate it very much if Ginseng’s daughter would come along with us. Together we had to think carefully about the best thing to do. The rice wine, the arak and the biscuits could help us to discern the right thing to do, so that everybody would be happy, both the people of Ng. Jenga and those of Ng. Sidang. The tobacco box went round, whilst the women brought big trays for passing round the biscuits. My father stood up and took a bottle of arak. Everybody got a small glass full of this very strong drink. The women too shared in the arak and made shrieking sounds indicating that the arak indeed was very strong. There was a lot of humour in the words of my father when he was going round with this arak and he seemed to know everybody by name. The children were running round, their mouths and hands full of biscuits, making a lot of noise. The headman interrupted my father when he wanted to continue his speech and said that he and all people in the house appreciated the gifts which we had 210

brought along, but now it was time to taste their rice wine. The harvest had been abundant here too and they actually had prepared themselves for our coming. The father of Ribut, it was the first time that he mentioned her by name, and he himself had seen to it that there was some excellent rice wine to share with us. He had barely stopped speaking when Tumba and another young man came to the veranda with a big jar. They opened it carefully. Tumba’s father took the first sip, smacked his lips, pulled a sour face but said it was very good, upon which he poured the remnant of the tuak down on the floor, as a small token to the spirits. My father then opened a jar of our rice wine, tasted it and said also according to custom that it was not drinkable. He too offered some tuak to the spirits. Everybody was looking forward to a good glass of this tuak. This exchange of drinks was actually the sign that our proposal was accepted and it was the agreement that we could take Ribut home to become my wife. But many words still had to be spoken by both my father and Tumba’s father and by other representatives of both families. All of them tried to outdo each other by saying how good our families would be to each other. 211

They all would help out when there would be a shortage of rice and surely they would kill a chicken whenever they would visit each other. My father was sitting all this time next to the father of Ribut and they held on to each other, arms over each other’s shoulders or round their knees. They filled each other’s glasses with arak or tuak and competed how much they could drink. The good spirit of the one went over into the good spirit of the other. My uncle Asung gave a very long speech. He did not need to ask people to be quiet. Everybody listened to his beautiful words, full of wonder, words poetic like a song and in verse. He asked the spirits to come from afar, to be near us. He brought them to our river, to our jetty, let them take a bath and dress themselves in the most beautiful refineries. He asked them to come up to the longhouse, to be careful on the notched steps leading up to the veranda and to share with us eating all these biscuits and drinking this fresh rice wine, specially made for them. The spirits certainly would bring health and blessings to all gathered here on this veranda, specially decorated for them. It felt good that Ribut and I myself were the subject of his long speech. It was not without pride that I listened to him, a man to whom you really had to listen, somebody who knew how we could live our 212

lives for the well-being of all. Tumba’s father was also a good speaker; he added something every time my uncle had to pause and take a sip of tuak when his throat was feeling dry. Or was it a play between the two of them? The smoke of the kitchen fires and also the tobacco hung thickly over the veranda. I had asked Tumba in the meantime to take a small parcel to the room of Ribut. It contained two sarongs with a most intricate design and which were handwoven by my mother. The design showed that by origin we were not really Iban but belonged to the tribe of the Beketan. This tribe was known by everybody because the boys had to go headhunting not once, but two times before they asked a girl for marriage. It seemed to me proper that I now gave two sarongs to Ribut. We were not allowed by the white people to go headhunting any longer. Tumba sat down next to me when he came back from Ribut’s room and whispered that she was packing her belongings. The night had run its course till the rays of the first light were visible at the horizon. I slept together with the young men on the veranda. They had made plenty of jokes about the next night when I would be sleeping with Ribut in my own longhouse. I let them talk. It was part of the game and I was happy that she 213

had accepted my present. Now I was sure that she would come along with us next day. We excused ourselves next morning that there was not much time to take breakfast and to continue the talks of previous night. We wanted to row back to our longhouse in one day. It would be most inconvenient if we would have to spend the night in one or other strange longhouse, although the people everywhere were most helpful and hospitable to travellers. Luck was with us. The river had risen slightly, probably because of rain in the Takan River. Ribut sat in the middle of the longboat, wearing a wide round hat. She sat there like a big trophee which we had won in battle. I sat behind her, rowing, but at the same time I had to bail out the water which entered the boat because of the small waves breaking against its side. The steady rhythm of the oars caused me to dream away and my thoughts were moving far ahead till finally I was thoughtless, rowing the boat at good speed. There was no time to make a short stop at the Chinese shop at Ng. Sangan. We did have a short stop however somewhere along the river to eat our midday meal,


some rice and small pieces of chicken which Ribut’s mother had given to us. It was the nice time of the year. Flowers blossomed in the green of the jungle. Way back, near mount Kana, we had heard the hornbill several times, a good omen for our journey. We also had seen large swarms of giant bats, on their way to the fruit trees, the durian or the rambutan, both were bearing fruit at this time of the year. Fish jumped high above the water. Tracks of wild boar could be seen on the bank of the river. They must have been hungry early in the morning, rooting up the earth searching for edibles. Ribut was whisked off to our living room straight away by my mother and aunties, hardly giving others a chance to catch a glimpse of her. We men sat down on the veranda, narrating all the things which we had experienced these days, how we had been received, who had spoken and what was said about Ribut coming to our house instead of staying with her own family. We were tired because the night had been short and the day had been strenuous. It had taken us only one day to row from Ng. Jenga to our own place. We were glad to be home, back in Ng. Sidang.


In the meantime my mother had looked after our mosquito net, our klamboe, and had given us new mats and new blankets. We were happy together. Ribut told me that she liked my mother. My breath became easy and regular. I could sleep with her in the peace and quiet of our house, the dogs in front of our door, my own fighting cock tied to the doorpost. The pigs beneath the house grunted now and again, letting us know that they too were happy in the mud, having been well fed by my mother.

I felt another presence. I felt that people were standing around me, people who touched me, but I could not reach them. I felt a hand in my hand, a soft hand and I whispered her name, Ribut, oh Ribut. The hand stayed in mine for some time, a warm hand in my hand. Wonderful, that soft hand in my hand, those whispering voices, the good feeling of being together with my parents, my family. I slipped away again into the dream of my life.

*** 216

c. Life in our longhouse Ribut and I often went fishing in the time after our marriage, going up the narrow Sidang River. It was the time after the harvest. Many men went hunting and were gone for a couple of days. My elder brother Engkam had been absent already for some time, visiting our family which lived in faraway places, going as far as the Ulu Rejang, far beyond Sibu and Kanowit. The harvest had been very good this year. The rice was stowed away in the big bin behind the house. The bin was kept in a small hut built on stilts, well protected against mice and rats. Ribut used to help my mother pounding the rice. I loved to sit against the wall of the veranda, repairing my fishing net and smoking a cigarette, looking at the gracious movements of the two women. Many other women in the house joined them in this work. They were very happy together. Often they started to sing a song accompanying the rhythm of their work. A new season was going to start with the feast of ‘sharpening the knives’. The women baked very tasty rice cakes. The men prepared everything for the start of the new rice fields. My father, the headman, had called together all people of the whole longhouse in order to discuss with them the place where the new 217

rice fields should be started. He advised us to cooperate with each other as much as possible. It was safer and also more pleasant. He then fixed the date for the feast and blessing of the knives and axes and other tools for this heavy work. Everybody was asked to prepare some rice wine and to see to it that there would be sufficient things to eat with the rice, perhaps some pork or fish or chicken with some vegetables. We sent a message to our family in the Sangan River and also in the Rejang River, hoping to reach my brother Engkam, who would have to return as soon as possible. His strong body could not be missed during this important work, cutting the big trees in our new rice plantation. The feast started towards the evening of the appointed day. There was a procession starting from the river going up to the longhouse. The drums were beaten, the rice wine was given in small glasses to all those who were present, also the ones who had come from neighbouring houses. A pig was killed before entering the house so that the shaman could have a careful look whether there were good omens. He lifted the plate with the liver of the pig for the other elderly men to see and indicated the lines which were positive signs that nothing stood in the way of the new season. 218

There was a lot of laughter when we tried to give each other some rice wine. We sat down, told our stories and smoked our cigarettes till the young men prepared the veranda for the big meal. They ladled the rice onto our plates and were followed by some other young men, who supplied us with the pork and some vegetables. The long night started when later on also the women and children had eaten. The shaman and his helpers started the long pengap, the long story about the spirits visiting our longhouse. He led the procession by tapping the floor with his stick to which a small bell had been fixed, the so-called tungkat. The young men replied to his song and often made fun of the ladies sitting along the veranda. We were called upon to gather round midnight so that all of us would sacrifice a chicken. The blood was collected in half a coconut and was offered to some wise men to drink. Rice was placed in small bamboo baskets, together with an egg, some biscuits and also some rice. The baskets then were hung above each door and were taken to the fields next day. The shaman continued his song whilst people started the individual dances, often resembling some war dance, whilst the big and the small drums were beaten. Some men knew how to play the sape, the Iban stringed instrument. 219

The feast was closed with a communal breakfast after which everybody took along his axes, knives, digging sticks and grindstones and went back to their own living rooms. The women, whose husbands were lying drunk on the veranda, complained that they again were burdened with all the cleaning up. They spoke rather loudly in the hope that their men would hear what they were saying in spite of their intoxication. The feast of ‘the sharpening of the knives’ had come and gone. My father and myself had chosen a very good area in the jungle, where nobody had ever made a rice field. It was at about one hour’s walk from the longhouse. Now we knew already where we were going to construct the field hut. It would be built next to a small stream with clear water. I had been there once before when hunting pigs. I remembered the stream because I had cleaned the body of a dead pig which I had speared nearby. I had to muster all my strength to bring that big boar home. Now I felt so strong that I would be able to carry two pigs over this distance. Today however I could not be persuaded to go and start working in the new field. I had hardly slept during the night and had enjoyed myself with dancing and singing. Neither Ribut nor my mother indicated that they needed me for one thing or another. Quietly 220

I withdrew to my sleeping place and pulled the thin blanket over me, covering my head. The heavy work of cutting trees awaited us the following day. We had agreed with nine other families to work together. My father had taken the initiative for this cooperation. It appeared that their future rice fields were situated behind ours, so that we started to fell trees first of all on our own field. Ribut, my mother and some other women came to the field by midday. They carried lots of rice and vegetables, left over from the feast. They also brought some pickled pork, which was very welcome because it was so salty. We had done a lot of work that morning. Sweat was pouring down our bodies because it was a really hot day. It was important that the trees fell down in the right way. My father had indicated where they had to fall, because they were needed as a kind of highway through the field when the rice was growing high. Our feet were trained to follow such paths of felled trees. Besides, the maize which was planted and which would be ripe before the rice, would grow tall against the tree trunks so that they would not be flattened by the strong winds. We had cut down quite some jungle when evening came. The following nine days would see us cutting jungle for the other families after which my father, my 221

brother and myself would continue work on our own newly acquired ground. We were now the owners of this part of the jungle because we had been the first ones to cut it down. Here we could plant our rice once every thirteen years. Such was our adat and our customary right. It had been quite some time ago since all headmen and all district headmen had decided this customary right together with the government in Kuching and the king of the white men. Now we had to wait for the heat of the sun to dry the felled trees and all the slashed bush and branches. It was quite an exciting time. Would there be sufficient hot days so that the fire would consume all the dead wood? I myself made some improvements to our family room and repaired the kitchen by taking away some rotting planks. Some hardwood planks took their place. I thought I had done the repair job very well and it looked as if it was my daily work. The women were happy. The women prepared the baskets for the grains of rice and repaired some old mats to be used in the field hut. They also arranged some big banana leaves in such a way that they could be used as roofing for the hut. My 222

father had been working near the field and cut some wood for the construction of the field hut. Everybody knew what had to be done. We were all busy doing things but in a relaxed manner. The elderly people looked after the young ones, the children; it was their share in the daily chores. We were happy with each other. Ribut found it very easy to find her place among the other women of the house. Often I saw her talking with the women, also with those at the ends of the longhouse, where people lived who were not really our relatives. I looked well after her. Occasionally it was dark already when I returned home from hunting or fishing, seeing to it that there was sufficient food. My fishing nets were always at the ready, because I repaired them straight away when they were torn. It did not rain much that year. The sun usually was very strong and hot, especially after a short rainfall, so that the felled trees dried up in no time, the steam rising above the jungle. The shaman called a meeting one day and said that he wanted to perform the rituals which had to take place before the burning of the fields. Everybody had to prepare small baskets for the offerings, including some rice and chicken.


All men and a few women went to the fields next day, carrying these offering baskets and carrying also sticks of fire. Carefully we calculated the direction of the wind and agreed amongst ourselves that it might turn into a slightly different direction later on. We made some heaps of dry wood and then lit them with our burning sticks, all together, all at the same time. The great shout of “Oh wind, Oh wind, come here, come fast, come strongly” resounded everywhere. Everywhere we lit small fires so that together they merged into one huge fire, consuming everything in its path. The wind turned slightly by midday, coming right in the direction of our field. Its strength even increased whilst we kept shouting “Oh wind, oh wind, come here and blow, blow strongly”. Even the huge trees started to glow and the bark fell down burning. We had to watch the huge fire from a distance, looking at it full of excitement. By evening the fields were still very hot; some trees continued to smoulder during the night. The baskets of offering which we had placed at some distance from the field were even scorched a little. It was not long after the burning of the fields that we could go there to sow the rice seed. The men crossed the fields in rows, spreading themselves out over nearly the whole width of the fields. It took a few days to cover the fields of all ten families. The men’s task 224

was to pound their heavy hardwood sticks into the soil. The women followed them with their baskets full of grains of rice. They did not need to bend down to throw the seeds into the small holes. They dropped the seeds walking up straight, not a grain fell outside the little holes. They sang their songs whilst the men answered their singing with lots of laughter, joking all the time. It was a good time full of hope that this year too we might obtain a good harvest. There would be sufficient for all to eat and hopefully there would be some left over for buying the necessary utensils for the household. We had planted some black rice in a corner of the rice field, rice which would fetch a very good price in the Chinese shop, especially when they were celebrating their new year. There was also, of course, a corner for the sticky rice which we used for the rice wine. We often had to guard the rice fields against the wild pigs that year, when the rice-shoots were growing. The field hut had been built soon after the feast of sharpening the knives. Sometimes we spent the night there, at other times our neighbours were guarding the fields. It was round about this time that I noticed that Ribut was pregnant. I was proud and happy that everything 225

was going so well with us. Things were not really planned, but everything worked out fine. Ribut would be able to help with the coming harvest, because the child would be born perhaps two months after the harvest. Our hopes had not been in vain. The harvest was indeed very good. My father was very pleased too. He decided that we would be able to sell a few sacks of rice. I knew for quite some time already that he intended to buy a big brass gong, which was more than a hand wide at the side. He knew the price. The Chinese tradesman had told him that a gong of that size could be bought by him in Brunei, where some relatives of his lived. The tradesman brought the gong, but it was the last time we saw him. We heard about foreign soldiers who occupied our country. We heard the wildest rumours, all very frightening, even that people were caught and killed, especially the white men who lived in the big towns. The soldiers had no regard for the Chinese shops which they looted. All food and cooking utensils were taken along by those soldiers who went further upriver. Rumours had it that soon they would come to our river too. I never told anybody, but it is true that my brother Engkam came home one night with the captured head of a Japanese soldier. He had 226

met him not far from the bazaar. The soldier never knew what happened to him; my brother had been very fast. A secret message was passed on to all headmen in the area that the government in Kuching allowed us to go and attack these Japanese soldiers and take their heads like in the old headhunting days. We prepared ourselves for such an eventuality by taking all rice and also our treasures like our gongs and the big Chinese jars to our huts in the rice fields. Some of us even took the planks and beams of iron wood to these huts. We kept our swords and spears within reach at all time. It was round about this time that my wife told me that she would not be coming along to the hut because she did not feel well. I knew that her time had come and that the baby was soon to be born. Next morning, after a restless night, she woke me and told me to wake up my mother. I did not ask any questions and did as I was told. Then I lay down on the veranda next to the young unmarried men and tried to sleep again. The child was born when the light of the sun was visible already and when the cocks had crowed their waking call. Quietly I sat on the veranda, smoking my cigarette. It would not be good to go into my room straight away to have a look at my first child. The women had to finish their work first. I went to 227

fetch some fire wood so that I could light the fire behind the place where my wife would be sitting. I also had to do the cooking and give breakfast to everybody. My father remained sitting on the veranda with the other men, smoking their morning cigarettes, telling stories, without making any reference to the new life that had seen the light of the day. Our longhouse was declared taboo two weeks later, because we were going to give the new baby a name. No visitors were allowed to come up to the house that day. They could shout to us from the jetty in case they had an urgent message. The baby was a healthy boy. The shaman led us down to the bank of the river and placed a bamboo stick in the ground. The top was split in many parts so that he could fill it with a palm leaf and put a handful of salt in it. The gongs were beaten whilst the baby was taken to the river and was given his first bath. The salt was strewn over him. The shaman intoned the prayer for safety, praying that no crocodile would attack him and that his boat would never capsize, that the river would give him plenty of fish. He should be named Enteri. That was our firm answer when the shaman asked us about it. Ribut and I had been discussing the name for some time. Enteri was the name of one of our relatives on the Tinjar. He was 228

the overall leader of that whole area and had died recently. I myself felt quite good to be called Apai Enteri, the father of Enteri, really forgetting about my own name. Even my father now got a different name of address, ‘the grandfather of Enteri’, because he was his first grandchild. I asked my brother Engkam to help me killing the biggest pig which I had. Then I informed everybody that we would have a common meal on the veranda; everybody in the longhouse and also all visitors, who had been in the longhouse since the day before, were invited. Those who still had some rice wine could take it along as well as their own rice. Engkam together with the shaman had a look at the liver of the pig. They had a long discussion about it but could not find anything that stood in the way of my son becoming a good person, healthy and fine with a long life. There was no need to kill a second pig to have a second opinion, as the young people say nowadays. Nearly all men of our longhouse were present after we had killed the pig and cut it in pieces with our small knives. It was a real good and happy barbecue. The big parts of the pig had been brought already to the kitchen where the women were cooking them with some vegetables. We were squatting on our 229

haunches, eating the barbecued pork and smoking our cigarettes, also in the hope that the mosquitoes would keep their distance. My son Enteri was laid down on the veranda for everybody to see. All women were present too. The shaman had taken along a chicken and waved her over my son, whilst he was invoking all spirits to protect him against all danger. He called out with a loud voice as our tradition is: “O….ha, o….ha, o….ha”. He then pronounced a beautiful prayer, using the language of the elderly. His booming voice could reach the ends of the longhouse. He prayed that the spirits, those who were far away and those who were nearby, the spirits of the grandfathers and grandmothers, the spirits of health and happiness, the spirits of the past and the future, that all these spirits would bring good luck, long life, well-being during the work in the rice fields, well-being in the longhouse, giving many children and grandchildren, giving peace and great hospitality, richness and a good name. He continued to say that this small boy would inherit good luck when he would be fishing in the river, the spirits would give him a good hunting time for wild boar and deer, and would give him a long life, seeing the land where the sun is rising and the land where the sun sets.


The prayer was much longer, but I could not remember all these beautiful words. Happiness was with me and everything around me was happiness and goodness. I was happy of heart and mind; I was senang, as we say. My wife and I had many more children, six altogether. We could overcome many problems, when they were sick, when there was not sufficient food, when they were quarrelling with each other. I gave my second son to my brother Engkam. He was married and also had a son, two years older than my eldest son, but it seemed that his wife could not conceive another child. Our rooms were adjacent, which meant that very often we were eating together or were exchanging the food. My youngest son Agan was not yet a young man when we were faced with a terrible calamity. Everybody was shouting that fire had started in the kitchen of one of our widows, an elderly woman who was becoming feeble of mind. We had taken precautions, yet she had been cooking all by herself when her family had gone to the fields. We tried to save what could be saved but the wind was very strong and blew the fire from one room to the next, consuming everything on its way, forcing its way through the length of the longhouse. Soon we had to leave the 231

house and had to watch with tears in our eyes from quite a distance, because the fire was tremendously hot. It was terrible and up to today I can hardly talk about it without tears coming again to my eyes. My nose was filled again with the black smoke and I got goose pimples, just thinking about it. None of the fighting cocks which were tied to the doorposts survived the fire. Most of the pigs which were under the house ran away. We could catch some of them afterwards, looking for them in the bush surrounding the house, others were lost forever. My father was of course very sad, like all of us, but even more so because he had lost face as headman, he said. It was very difficult to console him by saying that the fire had started beyond his control. Our own room and all our possessions were burnt; also the new gong for which he had worked so hard, the gong which he had bought some years ago. Nothing remained except a little heap of melted bronze. The big columns of smoke had been seen by all people in the surrounding area as far as mountain Kana. Within no time people came rowing to our longhouse or rather to the places where we took shelter, the small huts which were standing at a short distance from the longhouse. They gave us knives and axes, cooking pots and many other utensils which we 232

needed to survive and to help us building some bigger huts. My father, who had become headman of the longhouse quite some years ago, called all people together for a meeting. He had constructed a roof made of palm leaves and used some rattan mats for people to sit on. The discussion centred of course round building a new long house. There was no agreement about the place where we should build it. Some said that there was a nice stretch along the river bank, not far from the present site. It would be sufficient so that there would be room for our young people and also for others to join the house. Others disagreed. They did not want to live at such an unlucky place. Every day they would be reminded of this tragedy. Would it not be better to move far away? It would be impossible to move upriver, but there were plenty of possibilities down river, all the way down to the seacoast. Other people had moved there and were doing very well, so they said. A profound silence descended like a blanket over the crowd. My father did not move and waited silently. I pushed the tobacco box into his direction so that he would calm down. It would not be good if he showed his anger in public. Slowly people started to discuss the options. Some women could be heard from inside 233

the surrounding huts, muttering loudly that it would be impossible to grow rice in salt water. The sea winds could be terrible. Yet some people hardened in their opinion and decided that they would leave us and move to the coast and try their luck. They left us a few days later with their belongings, the few remnants of the fire. They left us and we could feel their absence when we started to build the new longhouse. We only could build a temporary house, made of some hardwood which had been lying behind the house for some time, some bamboo sticks and a roof made of palm leaves. We already knew what the future big house would look like whilst we were constructing it. The rooms would be longer and the kitchens would be separate from the longhouse, connected to the living rooms by a small passage, thus reducing the danger of fire. Engkam was the big organizer. My father had aged in a very short time and kept lamenting the absence of so many relatives and friends who had left for the coast. My mother too had become an old woman. She could not work in the rice field any longer. She stayed home to look after the grandchildren, when their parents were absent in the field or had gone to the bazaar.


Pict. 32: Funeral in a longhouse, probably 1986. She died shortly afterwards, worn out by sickness and old age. My father called a meeting when the new temporary house was nearly finished. I myself too had added a room of my own to it. He announced that he would like to retire. He found it tiring to receive visitors and to listen to so many problems day after day. It seemed obvious that we would choose his eldest son Engkam. He was the strongest personality in the house and he could speak at all occasions, even using the deep language, the language which was used by the people 235

of old. He was always there when visitors were staying the night with us and could entertain them well. There was never any trouble in his family, which now consisted of himself, his wife and three children, one of them being my own son Isong. The youngest son was born quite a number of years after the first one. My father must have felt that he would not stay with us much longer. He lost his appetite; even pork could not tempt him anymore. Quietly he left us. He was a man of distinction. Many people came for the wake which lasted two days. Some people came from afar. Ribut’s family had come too, rowing all the way from Ng. Jenga, together with some people from the Muput River. Ribut’s aunt could sing the praises of my father all night long, without falling into repetition. The women sat crying round the dead body of my father. We had decorated our veranda beautifully with some woven blankets. Our new mats were spread out all over the veranda, so that plenty of visitors could sit down and relate the stories of his life. A big jar stood next to his head. It was the heirloom which he would take along into his grave, together with his plate, some rice and some tobacco. A small smoking fire stood next to his body to chase away the flies and mosquitoes. 236

Engkam and looked after him well. We brought him to our boat just before sunrise whilst the women were lamenting and the children crying. We were in a hurry. The sun should not see our work. The woods were still wet because of the dew. Carefully we looked for a good place to bury him. It had to be as close as possible to our grandfather. There we dug the hole, saw to it that there were no leaves on the bottom and then lowered the casket carefully and killed a chicken. Some women who had come along then cut the chicken in as many pieces as the number of people present, whilst we filled the grave with soil and put a stone on top. The name of my father was not mentioned anymore as a sign of respect and as a taboo. We said to each other that this place was very good and that it belonged to our family. I said that I too would want to be buried here when my time would come, but the women shouted that it was taboo to speak about such things. I knew about that taboo, but my grief was so great that I really did not know what I said. In silence we returned to the house. There we took a bath in the river to wash away all evil times. Everybody had gathered on our veranda. Some came along into our room, where we decided on the length of the mourning period and tied the signs of mourning


above the door. No songs were sung. We did not cut our hair all that time, no laughter was heard. We went hunting after about two weeks in order to find some happiness again but also in the hope that we would catch some pigs or maybe even a deer. In this way we prepared ourselves to celebrate the end of the mourning period. Many visitors were expected. There should be a lot of food and plenty of rice wine. Everybody helped us to prepare for that day, all in honour of my father. All visitors arrived the evening before the end of the mourning period was celebrated. We received these visitors with honour; everybody received full attention. The men sat together in small groups on the veranda, whilst the women stayed together in the living rooms. Rice wine was given to each and every one after the evening meal. The children were not sent away. They were allowed to play around. The smallest ones stayed with their mothers or grandmothers. The life of my father was brought to memory till deep in the night. Everybody knew something to tell, some anecdote, some story. The elderly men knew a lot of stories about the time when my father was a young man.


Pict.: 33: preparing for a ceremony. Some went to sleep, but others stayed up all night and waited till the early hours of the morning. I gave a sign to my younger brother Agan that he could beat the gong so that everybody would wake up and participate in the ceremony. We were ready to have the signs of our mourning taken away. One of my relatives had come back from Brunei a few days before. He was asked to kill a chicken and to sit on the big gong, the tawak, and cut a lock from our hair or take away a piece of black cloth from the sleeves of our shirts. He first took down the signs of mourning in the living room and then invoked the spirits to take away our mourning and to replace it with times of happiness and health. A kettle with rice 239

wine stood next to the gong as well as a cup with some chicken blood and a feather with which people could be signed with the blood. They made a small donation to the one who performed the ceremony when they had been signed with the blood. They got a cup of rice wine and joined some group of people sitting near or far, waiting for breakfast. Many women had not slept that night because they had to prepare a meal for so many people, may be about 400. There were big trays with rice, chicken cooked in hollow bamboo, salted fish and pork and a lot of vegetables which we had grown behind our house. It was a really good sight to see so many people together in happiness now that the mourning period was ended. Sadness was broken; we could look forward to a bright future. The men stayed on the veranda when the women and children had gone back to their rooms. I was surprised that all headmen of the whole area were present. Even the great Temengong, the overall leader, was present. It touched me that he had come. It was a great honour to my father. The Temengong arose and started to speak about everything that had happened in the past years. He was very happy that no disastrous diseases had struck our people. It was a long speech and everybody was 240

listening to him attentively. He spoke about the way in which we were treating the land, about the new pepper plantations. He remembered with sorrow the time when our house had burnt down and about the people who had left for the seacoast and who now were doing well, he said. Finally he spoke about my father who had been leading his people wisely towards a new future. He then paused for a while and took a sip of rice wine, giving himself courage to continue to speak about the great cooperation with each other, which he expected from everyone. He mentioned the cooperation between the headmen and also between the district headmen, the pengulu’s, who occasionally came together to discuss issues of the longhouses. We now had the opportunity to choose a new pengulu, because all headmen of the whole area were present. We would give honour to the pengulu who had passed away a few months ago by choosing a worthy successor. I gave a sign to my wife indai Enteri that she should give some kettles of rice wine to the young men to distribute the wine to everybody. The Temengong had given us a task to speak about possible candidates for becoming our new pengulu. The tobacco boxes were used continuously. I knew what would be possible, 241

hearing words spoken to my left and right, but did not give any sign to anybody and did not participate in the discussions. Ribut, indai Enteri, apparently had the same understanding of what was happening. She gave me a sign that she would accept whatever the outcome of the discussions would be. The crowd buzzed with excitement for a long time. More and more heads turned in the direction of Engkam. Again the Temengong stood up and asked all headmen for their opinions. Many headmen spoke about the needs of our area. One important candidate for this leadership was the headman of Ng. Tekalit, a wise man, who had been headman of his very long longhouse already for many years. His age was telling, he said, and he really did not have time to go and visit all longhouses and settle all disputes. He turned his head to Engkam and said that the eldest son of the deceased headman of this longhouse would be a very good candidate. He knew the adat, he knew how to speak well, he had a good standing in the whole community. The applause for his words was overpowering. A few others spoke but did not receive much support for their candidates. It did not last long before the Temengong stood up again and gave his final speech, appointing Engkam as 242

our new pengulu and wishing him health and long life. My brother accepted the appointment. He gave a strong speech in colourful words and gestures, making use of the old and new language and telling some jokes in between. The ceremony and rituals of the end of the mourning period were forgotten. A new spirit arose among the people, a spirit of hope and trust in the future. People started to leave towards midday. Those who had come from afar strengthened themselves with a quick meal and left too. The whole house came together again after the evening meal. We enjoyed the leftovers of pork and rice wine. Engkam stood up and gave his maiden speech. He said that he was honoured to be our pengulu. He would take his new job very seriously and would often travel to the longhouses in his area. He asked for our support when he would be absent and would have to leave behind his family. He thought that a new headman should be chosen for our longhouse. Pointedly he said that the future was to be found in the hands of the younger generation. We had buried his uncle, now it was time to choose his successor. At this point in his speech he turned to me and said that he thought I would be a good 243

headman, having shown leadership on many occasions and having my own family and my own family room, where I could receive visitors and hold meetings. I accepted my new task after the approval of all families in the longhouse, without exception, knowing that the whole community put their trust in me. Indeed, I lived in peace with everybody and usually had a listening ear to the needs of others. I could understand the problems of people living so close to each other, problems which sometimes erupted in quarrels. It was also important that I had learned the adat from my father and many others. A great peace and tranquillity descended upon me. The same feeling usually came upon me when I was sitting on the hill behind our house, whenever I went there to have some rest or when I needed some time to think about my family, about the work in the rice fields or the good harmony between the people around me. I needed this time, nampok, as we call it in our own language, spirit seeking. The spirit usually came upon me and gave me advice. I remember the clear insight which I received about our relationship with those who had broken away from our longhouse after the big fire. Actually, the damage had been bigger than we 244

had anticipated, because not only some families left for the seacoast, but some others had built their own longhouse across the river, just a short distance downstream at the estuary of another small river. There had been anger with everybody even to the point of not greeting each other when they met fishing in the river. Quietly I had spoken with my father and had said that there was no return to the old situation. It would be better to let them go and to discuss with them the new boundaries of our rice fields. We accepted each other and that was good. We had our responsibility in the longhouse but also outside. Engkam became a good pengulu, my brotherin-law became our new shaman. The old shaman had moved to the seacoast. He saw to it that we planted the rice in the proper time, looked after the sick and those who were tortured by evil dreams or the scary flight of some birds. I consulted my brother often, especially when I was not sure about the adat. My children were growing up. I saw that they had their own mind and were listening eagerly to news from downriver, from the bazaar and also from the government. My wife indai Enteri had become one of the most responsible women in the longhouse.


d. Finding the way. Again I felt my powerlessness to stand up and talk, whilst my thoughts were roaming around in the past. The dreams and the memories kept coming thick and fast. Everything and everybody past by and kept my attention; many small and unimportant things of the past came back to me like they happened yesterday. I could see the days which became weeks and the weeks became months. New seasons came and I saw the rice fields, here along the river, there in the jungle, again somewhere along the hillsides. We had obtained a lot of land by cutting down the jungle. We used the land wisely so that usually we obtained good harvests. I kept hearing sounds around me, strange smells which I did not like. I could not move, no word crossed my lips. My dreams continued in my deep sleep. I enjoyed good health. No dreams were troubling me at night time. Birds to send me home and stay home for a day, doing nothing, crossed my path very seldom. The big magpie, the herald of the spirits, made me take the right decisions both in the rice fields and also at home when we were meeting about one thing or another. The changes which we felt coming took shape first of all by building a school across the river. Engkam had taken the initiative. It was not built next to our 246

longhouse, so that it was clear that the school was meant for all longhouses in the vicinity. Other pengulus had done the same. The children went to school now, that is to say, when they did not need to help us for example when we were collecting the engkabang fruit. It was said that this fruit was so expensive because it was used for making chocolate, a delicacy eaten by the white people. Our Chinese trader could sell these fruits to the owner of the big ship which occasionally came to Tatau bazaar, when there was high tide. I sent my children to the school as much as possible. They had to learn well and much, because so many new things arrived at our longhouse. Some people had bought an outboard engine. It was possible now to reach Ribut’s longhouse in a few hours. We needed more and more money, because the petrol for these engines was rather expensive. Engkam had received an engine from the government so that he could easily reach all longhouses in his area. He always took his son along and also my friend Gerunsin, because they knew how to handle these engines and also could repair them whenever they broke down. Our longhouse grew steadily in length. A few families had settled here, coming from the Kakus River, having been invited by their relatives here. We shared our 247

land with them after they had worked for us for one year and had earned money to buy the rice I knew that my son was going the way I had gone when I was a young man, when he joined the young men sleeping on the veranda. He had stopped schooling already and helped me in the rice field. Sometimes he was reluctant to come along and I knew the reason, so that I did not insist on him coming along. It did not last long before he came to me and said that he had seen a girl in the bazaar with whom he had talked. She lived downstream from the bazaar, at half an hour’s rowing distance, but starting from our longhouse it would only take an hour to visit her when using an engine. I told him to think about it for a while. He kept talking about it and proposed that we should fetch her so that she would live with us. Surely his mother could use some help. Here he touched a soft spot. Indeed it would be best that my son stayed with us instead of moving to her hut along the river. My wife needed some help because my daughter had already moved out and married a young man on the seacoast. Our house was constantly visited by people from upriver and also from downriver, by people from our own group, the Iban, but also by Chinese, Malay and by government officials. The teachers who lived next to the school also came to our house,


especially in the weekends when they did not go back to their own towns or longhouses. We talked about these things when we were having our meals or when we were staying in the farm hut. The farm hut was a place where we could talk quietly by ourselves without others hearing us. Ribut agreed immediately. Enteri himself also preferred to stay in his own house. The time after the harvest was always a good time to arrange things for the future. One day we decided to go downstream by Chinese boat. We borrowed a boat from some people whom we knew there and continued our journey downriver to the hut of my son’s girlfriend. Engkam had not come along. Instead, my brother in law, the shaman, came along, knowing about the good omens and signs which had to be observed for a good marriage. The future parents in law of my son lived indeed in a small hut. They had asked two relatives to attend our meeting. They had spoken with each other already about the forthcoming marriage so that we did not need to discuss the situation for a long time. Rather quickly they agreed that Kinda, the girl in question, would move into our house. Her father had bought a bottle of arak, which we enjoyed when the rice wine was finished. We talked till the early hours of the 249

morning. We tried to find a sleeping place in this small hut when the sun started to rise over the river. Kinda lived here with her parents and four brothers and sisters. One of the dogs slept on my feet and kept them nicely warm. There were many mosquitoes. The land here was low, rather swampy, good breeding places for these insects which were quite a nuisance. We had decided that Kinda would come and live with us after the feast of the sharpening of the knives. It would be a good time because the main work had been done already. We would come down to fetch the bride. It would be up to them to bring along relatives and also the headman, although they had broken away from the longhouse. Enteri was my son, the son of a headman. We wanted to follow the adat and have an official but simple marriage for the two of them, preferably in the presence of two headmen. There were some visitors upon our return. I had seen their longboat already when our Chinese boat moored at our jetty. A big white man was sitting on our veranda, surrounded by some men and lots of children. He had come with a young man whom I did not recognize. The white man spoke our language to my amazement. They were talking about this and that, passing the time of the day waiting for our return.


I greeted them and talked with him for a little while. It was evening already so that I invited him to come along and take a bath in the river. I fetched my towel and a dry loincloth. They had taken their own towels along and together we walked down to the riverbank. The women had not yet finished their bath. We sat down, smoking the cigarettes which the white man had produced from a packet. He told me that he had visited the longhouses on the Annau River, also Rh. Pandang and the longhouse on Sap Kiba, not far from the bazaar. Perhaps I would be so good as to call the people together this evening so that everybody might listen to what he would have to say. We took our time taking our bath. He was indeed a big man; I felt small in his presence. Our evening meal was ready upon our return to the house. Ribut called us to eat inside our room. My son had killed a chicken for these visitors, because there was nothing else to go with the rice. I myself of course had not gone out fishing because of our visit downriver. There was some preserved and salted fish, but we did not dare to give it to our visitor because of the bad smell. It was the first time that a white man visited our longhouse. We did not really know how to behave ourselves and how to welcome him.


He ate his rice like we were eating, with his hands, although we had heard that all white people ate with a spoon and all Chinese people ate with sticks. He was very talkative and asked many things about our rice fields, about other neighbouring longhouses and also about our children, whether they were attending the school. I called the people together after our meal. He explained why he had left his own country, which we call Belanda, although he himself preferred to use the word The Netherlands, because his country was lying very low, even below sea level. The most important thing was that he wanted to share with us some news about following a God whom we did not know as yet. He thought that following this God would make our lives easier. There was no need to be scared of the birds or the dreams. We could eat anything without any taboos. Life would become easier because we should rest on Sundays and should come together to explore the ways of this God, whose son had revealed everything to us, like the old people who told us how to follow the customs of our people. He started to use words like old and new adat. He would teach us how to say our prayers, not only on Sundays in the longhouse, but also in the rice fields.


Perhaps he did not know that we had heard already about these things. Some white people had built a house and a school at a place which we call Bukit Nyala, the hill where you could throw your net for fishing. It was half way between our longhouse and the bazaar. They had also constructed an airfield and used to come with a small plane all the way from our capital Kuching. Slowly and clearly we asked him whether it was allowed to eat pork, to smoke tobacco and to drink rice wine. We knew that the Christian people of Bukit Nyala were not allowed to eat and drink these things. He answered that it was not allowed to eat pork in the old customs of the people where this Jesus was born. But this Jesus had changed these customs to a new adat. Besides, the day of rest was not any longer on a Saturday, but on a Sunday in order to remember the new life he was going to give us. The new adat entailed that we would have to do away with our offerings, the little baskets above our doors, the amulets and also the skulls hanging from the ceiling. They should be buried like we bury our own deceased family and friends. I was thinking that our quiet life would be upset with this new adat. I wondered whether people were prepared to give up so much security. I looked around 253

and heard many people say that they were not prepared to give up their amulets because they brought health and happiness. The skulls too belonged to the valuable heirlooms, which made them proud and which connected them with the glorious past. The evening passed quickly. I had to make a decision, voicing the opinion of everybody. Carefully I explained that we could not change our adat half way the rice season. We definitely would have to wait till after the harvest. Our spirits would not be pleased if we would abandon them now. The white man said that he could understand this reasoning and those feelings. He had enjoyed the evening with us and promised to come back in the new year, expressing the hope that our harvest would be plentiful, enough to eat for everybody and a surplus for sale. He had appreciated our hospitality. Some young men and also my son Enteri stayed with him, talking till deep in the night. They knew a little bit of his language because they had been schooling and found it funny to try some of these words. It happened that a white man came to visit us again, this time after we had finished sowing the rice seed. We had gathered on the veranda for a common meal 254

and drank some rice wine to celebrate. Some said that we should show our visitor the way we were dancing. The prayer of thanks for planting the rice was pronounced by the shaman. He walked up and down the veranda with his prayer stick. Whilst he continued invoking the spirit to come to our house, we continued to dance. There was also a dance with a skull, which somebody had fetched from his room. This dance was shown by the women. Our visitor indicated that he did not mind to dance and to our big surprise he danced very well, rather in the tradition of the Kenyah and Kayan people, but all the same his dance was very good. Some young men played our musical instrument, the sapeh. He got a big applause when he finished dancing and to this day we remember him as the white man who could dance. The next day was a day of rest. There was some time after breakfast to listen to our visitor. He said that he was a colleague of the white man who had visited us nearly a year ago. He had heard that we wanted to discuss this issue further. Perhaps he could help us on this road to discern the spirit. There was no need to make decisions now, but we could see what might lie ahead of us. So many things were changing in the present day world that we should think also about the things which we did not see.


He was right of course that we had been thinking and talking about this changing world and about the things which that first white man had told us. I still remembered his name, Kanhappen he was called40. We asked for this man’s name and he said that everywhere people addressed him as Apai Prancis41. He had been working on the Baram River and also on the Tinjar River. The people there had taught him to dance. It became clear again that we really did not want to change our adat. We were happy as we were. We trusted our shaman, who was leading us in all matters of life. However, there were a few young men who had listened to him with more than usual attention. They had heard about this new adat also from one of the teachers, who was said to be a Catholic. They had seen how he lived his life and went and talked with him sometimes even at night time. My son was one of them. I was troubled by these developments. I talked with my brother, with my wife, with the shaman, but the doubts remained. My main problem was how to organize our family life when there would be the old 40

The usual pronunciation for Fr.Tjieu Knapen Prancis is Francis Baartmans. The following one Pred is Fred Franklin. 41


and the new adat in one room, in one family. I went to the hill behind our house and stayed there all night thinking about this situation42. Some clarity came to my mind when the sun rose, shedding a faint light over the bush and over my longhouse in the distance. The light was soft and touched me gently. Surely that would be the way to handle the problems in the house, treating each other with respect, gently listening to each other’s needs. This Prancis too came to our longhouse only once. We heard that he had received a new appointment to work again on the Baram. Another white man came after one year. His name was Apai Pred, not somebody from Belanda, but from Rajah Brooke’s country. He spoke our language because he had been travelling to the Iban longhouses on the Baram and on the Bakong River. He spoke with us about the developments on our own river, in the Anap and enumerated the longhouses where people had decided to follow the Christian adat. There were so many that he had decided that a church and a house for a priest should be built at Ng. Jalai, near the bazaar of Tatau. We had to laugh when he said that the owner of a rice field should not live far away from the field. The wild boars might come to destroy the field. 42

Nampok – spirit seeking


This Apai Pred came a second time to our longhouse. My son openly said that he wanted to join this new adat. The daughter and son in law of my neighbours said the same. The son and the grandchildren of my brother joined the group. Some people at the far end of the longhouse too said that they wanted to become Christians. They were going to come together on Sundays and have a day of rest. Openly they said that if we wanted to do communal work, we would have to choose one of the six days, but not the Sunday, it being their holy day in the same way as others took a day of rest when they had a bad dream or saw the birds flying in the wrong direction. I saw that a good life together, of old and new adat, was quite well possible, if we treated each other gently as I had experienced during my night on the hill. Yet some people were murmuring, saying that the spirits would punish us if we did not follow the customs of old. There was some tension with our shaman, but when my brother and myself had explained the situation and had shown that there could be a happy living together, he was silent and accepted the new situation.


Pict. 34: Young men on the ruai, the veranda. It was quiet in the house. Life was taken up as usual. There was room to live. My daughter in law was pregnant at that time. She was delivered of a beautiful baby, but nearly straight away there was a quarrel between her and my wife. She did not want to follow the ancient practices, sitting straight up after the delivery, a fire burning behind her back to keep the blood flowing properly. She had heard from one of the teachers that this would not be necessary, but how could this man know, my wife had answered. He was Chinese, not Iban! When the child was half a year old, it died. And everybody was pointing his finger at us, as being the people who had not enforced the old rituals and 259

customs. Especially the women kept complaining. Together we were very sad. My son kept saying that new ways of health and hygiene had to be followed. Surely the spirit does not punish us, but loves us, he said. These last words touched me, but I kept them in my heart. He and his wife were very strong in their opinions and they did not say that we were wrong or something like that. Shortly afterwards a letter arrived for my son from this white man in which he asked whether my son and his wife were willing to go to Marudi where they could follow a special training in this new adat. Marudi was far away, two or three days travelling by boat, by plane and again by boat. They would have to stay there for a whole year. We discussed this request one day, after the evening meal, drinking a cup of coffee. I was not happy with this new situation, thinking about the hard work which awaited for us when we were going to make a new rice field. He answered that there was no need to make a big rice field, because he and his wife would be eating, buying the rice in Marudi from the salary he was going to receive. He even could send me some money so that I could pay some newcomers in the house to help him cut down the big trees. I had not thought of that, because money was also something new in our life. I did not know how to count that money. My younger 260

daughter, who was already going to school, always helped me when we had to buy things from the Chinese man with money instead of trading some rice or pepper. My son really did want to go because it also gave him time to overcome the loss of his child. My wife and I let them go with pain in our hearts, but knowing that happiness would return when they had finished their time far away. We decided to cut the big trees even before we had celebrated the feast of the sharpening of the knives. My son and I were a strong pair. We were working together for long days, but left the younger trees and the bush till after the feast of the knives. There was also a lot of work in our new pepper plantation. My son and his wife collected some belongings which they might need in Marudi and left us when the Christians in our house had celebrated their main feast43. They boarded the Chinese boat which brought them to Tatau bazaar. My wife and myself and many others stood on the jetty, saying good-bye with a heavy heart. The year passed slowly. My room felt empty. Ribut too felt lonely because Enteri’s wife had become a good companion for her. I often went to the veranda after 43

Meaning Christmas.


the evening meal, sitting there talking with the other men. There was always something to talk about, not in the least our rice fields. We also often received visitors who brought news from upriver or downriver. Engkam became a powerful man in all longhouses of his area and also with the government people. He was strong in speaking, had his own opinion which he did not keep to himself. The government officials came with many proposals. He listened to them and made his own decision after having heard the opinion of those concerned. I must mention here that two big changes took place in our lives at that time. They came back to me in my dreams very vividly. One has been mentioned already, namely the one about the money. We were accustomed to exchange food and products, but now there were coins and also paper money. We were told that the money had value because the image of the king in Kuala Lumpur was imprinted on it. It seemed to me that everybody wanted to have this money. I remember the following incident. On a certain day, a pig had been killed by a man of our longhouse, Randai was his name. He had taken the pig to the bazaar and sold it there for a lot of money. Many people came to my veranda that evening, 262

complaining that they had not received any part of the pig nor any money. You must know that it was our custom to divide the pig amongst the people of the whole longhouse. In this way everybody was happy, also the hunter, because he received a substantial share. It was also very important that the widows received their share of meat. They made a lot of noise that evening, complaining and shouting that injustice was being done and that the adat was broken. The young men, who often went out to hunt the pigs, were all in favour that the killed pigs could be sold in the bazaar. It was one of the signs that new times had arrived, not to be stopped by our deliberations. We decided that it would be allowed to sell a pig in the bazaar instead of dividing it among the longhouse people, but that seven ringgit had to be paid to me so that I could buy some meat for the widows. There were two families who had joined the Christians of the Bukit Nyala church. They said that they did not want to receive part of the pig nor a share of the money. Life was not easy anymore; it became more and more complicated. A second problem was that representatives of the government had been visiting us and had advised us 263

to plant coffee and rubber. Some of us had started such plantations already. I myself could be an example, because my pepper plantation was doing well. We should not put our hope and life on rice only44. We would be able to earn more money in that way, because both rubber and pepper fetched a very good price on the market. We needed more money because our children had to be dressed neatly when going to school. Some children now were even going to the secondary school in Bintulu, so far away. No, life was not easy anymore. We had to adjust ourselves to the situations of the surrounding people, those of the government in Kuching and even to those in faraway Kuala Lumpur. We had to spend long evenings discussing the division of our lands so that it would become possible for everybody to plant these new crops. Many people wanted to see immediate results. The young rubber trees still had to grow for a couple of years before we could tap the latex. We would have to rise very early in the morning, tap the rubber, go for breakfast and then process the latex into sheets of rubber. The young coffee plants too would have to be cared for. We had to cut poles of hard wood to support them. It was heavy work, all of it, and did not give us the spare days which we used to have in between the work in the rice fields. There was 44

Our saying was: rice is life.


hardly any time to go hunting or fishing or visiting our relatives upriver. Our pengulu Engkam was asked to travel with these government officials to other longhouses. His opinion and his voice were highly respected by everybody, more than these young officials. We ourselves had already decided that these changes had to be introduced in such a way that everybody could profit from them. The old adat of working together occasionally was continued in this new work, so that also the widows and the poor newcomers could have their own rubber trees and coffee plants. It was a very good idea and we kept to it throughout the years. Those who did not want to cooperate were fined also according to our customs. It was not easy to apply our adat to these new circumstances, but we had to do so, certainly to prevent that our longhouse would split up again through disunity. We would be ridiculed by people and visitors would stay away. Such a split would be very bad for Engkam who was trying to keep unity and peace throughout his area. Sweat was again pouring down my face when I was thinking about these things. It was nearly dark in the room where I was lying. I had opened my eyes. I felt all of a sudden that I was not lying on my own mat, but in a bed. My body was connected with all kinds of wire to 265

strange instruments which all made ticking or humming noises. I shouted very loudly, calling for Ribut. Somebody in white clothes entered the room, switched on the main light, looked at all kinds of instruments round my bed. He asked how I felt and said that he was happy that I had finally woken up after one month’s sleep. I did not understand all the things he was saying, certainly not that I had slept for one month. Nobody had been able to wake me up. He would call my family, telling them that I was awake. Apparently it was early in the morning. More people came into the room and they did all kinds of things with me, with my bed. They said that I still had some fever and that I should keep quiet. Perhaps I wanted to eat and drink something? I was tired and did my utmost not to fall asleep again. My eyes were heavy and my thoughts very slow, not knowing what to do. I wanted to go back to my longhouse, sitting on the veranda with my grandchildren. Suddenly I thought that I was really very old already, that Engkam and the shaman had already passed away. And where was Ribut? I remembered that she too was old and could not walk anymore from the room to the veranda. Her knees had given her plenty of trouble throughout these years. Many doctors had been consulted; she had used a lot of 266

medicine, all to no avail. I asked the man in white, who first had come into the room: “Where is Ribut”. He looked at me very sadly and said that she was no more, she had died during my long sleep. I fell silent. Never again would I see my Ribut, never again hear her soft voice. A tear ran down my cheek, I was still, did not move. I heard the world wakening up to the noise of cars, shouting people, motorcycles. No cockcrows, no crying children, no grunting pigs underneath the longhouse. Voices in the corridor made me look up, the voices of my children, perhaps they had brought the grandchildren too and the greatgrandchildren. But then, all of a sudden, my breath was cut off, the veins pounded in my head. I shouted to them: “come, come and help me, don’t leave me.” Darkness came down again upon me, sounds were cut off, my eyes closed and darkness came back. There was a sharp pain in my arm, an eerie silence, silence.

* * *


e. New times. The night was long and it was still dark outside. I turned around and slept an uneasy sleep the night after my son had left for Marudi. I dreamt many dreams, dreams of former times. One dream fused into another and again another, jumping from longhouse to rice field, then here, then there.

Pict. 35: repairing an outboard. I tried to bring some harmony in all these dreams, to bring them together somehow. I tried to think about events and why they had happened. I knew there was 268

a problem in my life, life itself was changing, pulling us away from the easy quiet times of life in a longhouse as was our wont. My children and also the children of my relatives and people in other longhouses were following different ways and openly said that they preferred the new adat brought by these white men. They called themselves Christians. I was the headman of an important longhouse in our area. Two different lifestyles were followed within one and the same longhouse. My brother Engkam did not say much about it, but my brother in law, the shaman, kept repeating that evil was coming to our house and that people were going to start big quarrels and even fights. He was getting older and became rather negative in everything he said. There were some people who listened to him, especially the elderly. I found myself in a very difficult predicament, but inside I wanted to follow my children and gradually I decided that it also would be my way. I wanted myself to be well cared for when I would leave this world. My grandchildren and great grandchildren should remember me as I was with them, bound together in a great love. Surely they would look after our graves, me and Ribut, next to each other.


I found myself again sitting on top of the hill, trying to find direction in my life. I had been fasting this time, already for two nights. Everybody left me alone, respecting me for what I was doing. My thoughts continued to scrutinize these new times. This dichotomy of adat took place not only in our longhouse, but was to be noticed everywhere, not only with us, the Iban, but also with the other peoples like the Punan on the Kakus River. My son had come back from Marudi after one year and was travelling to many longhouses to talk about the new adat. He could tell me many stories about the struggles of peoples to stay in the old adat or to join the movement of the new adat. My son was a good speaker; people respected him as much as they respected his uncle Engkam. He was a born leader and enjoyed being a leader. He enjoyed showing the new white man the longhouses where some people had become Christians. This new white man was called Bin, a young man from Belanda, the same age as my son. He had come with the old ship, the Swee Joo, and was met by my son in the bazaar. Together they saw to it that they got a plot of land near the bazaar where they had built a church and also a house for himself and for my son and his wife.


The two of them had arrived at our longhouse the first evening after his arrival and I was introduced to him. Everybody was asking him question when we were sitting on the veranda. He said that he had made a rice field on the Baram, but decided to find his luck here. May be he could get a good harvest here. People did not really know what to think of his words. A white man making a rice field? Who had ever heard such a thing? All of a sudden it dawned on me that he used a comparison. He compared the rice field with his work of spreading the new adat and I laughed heartily. The others noticed my laughter and joined in and we asked him whether there had been many pigs in his rice field, destroying the crop. Perhaps there had been a very strong storm or a flood? He too enjoyed this kind of talk. My daughter in law called us to say that the meal was ready. Together we were sitting at the table which my son had made when he had returned from Marudi. Now we were sitting on a long bench instead of sitting on mats. These things also belonged to the new times. Our visitor poked his nose suddenly in the air and asked whether he was right in smelling some preserved pork. We did not have any, but he must have smelled it coming from Engkam’s kitchen, next to ours. I called out to him and said that we would like 271

to share in his pork. I really enjoyed seeing this white man eating our preserved pork. He said that he also loved to eat the smelly durian, that fruit which people are not allowed to bring into the aeroplane. My son had already made his own room in our longhouse some time ago. They went there after our evening meal for a gathering of all Christians there. I could hear them pray and sing. People were quiet on the veranda so as not to disturb them. Again my heart kept telling me that I and my wife should join them. We continued to talk together on the veranda when they had finished their prayers. Engkam also joined us. We asked many questions about his country, but mainly about the reason why he had come here, so far away from his own family. He said that he was still a young unmarried man and that he wanted to remain like that, young and unmarried he said. Yes, but who would look after him when he would be old, we asked. And so we continued to talk till the night had gone far and the cocks had been crowing already for the second time. My head was full of thoughts and I could not sleep well. I had woken up and was mulling things over for a long time. I talked with Engkam about these things when my son and this new white man had gone to another longhouse next day. Engkam said that he 272

himself had been discussing these changing times often with the other headmen and also during a meeting of the pengulus and the Temengong. There were many small things which were changing, but the most important aspect was that all Iban were moving into another new direction, leaving behind the wellknown path of life, especially the laws of the old adat. The leaders had to go out searching for a new spirit among the people, so that they would not split up but stay together as one big community. The leaders were looking for ways by which people of the old and of the new adat were able to live side by side. I was happy with this reasoning. It brought me further in my own search for a future of happiness and good living together with my children. It was also in that time that most of us started to use a radio. Every day we could hear our songs being sung by a shaman in Kuching. People also could give messages via this radio. It was rather strange to hear on the radio that somebody had passed away or that somebody in hospital had recovered and should be fetched by his relatives. The government people also told their own stories on the radio and shared with us all kind of news items. There was one news item which disturbed me very much. I heard that quite a number of young people 273

went to the towns or to the logging camps to work there. Some years ago they did go to Brunei for some time, usually when there was no work in the rice fields and came back with money and things for the household. But now they stayed away for longer times and many youngsters who had studied in the secondary schools or even in university did not come back at all, but got a job in town. The majority of the people in the longhouses now were the elderly and the small children who did not yet go to school. I think that we found solutions to all these problems because we talked about them many times. New longhouses were built in the understanding that they were to be used by everybody and that everybody had to come home when the most important feasts were being celebrated, especially our Iban Day on the first of June and on Christmas Day, the day of the Christians. The longhouse had to be big enough for everybody and also for visitors coming to our house on such days. I asked my son, when we were spending a night in the field hut and were enjoying the barbecued young pig which he had shot, how he thought about all these changes in life. He gave me there and then some insight in the houses which had changed their adat and which had been visited by him. 274

He also told me that he and this new apai Bin were invited to many more longhouses. They did not go to these longhouses uninvited. No, the headmen usually sent a message saying that they wanted to talk with my son in the presence of the whole longhouse about the changing situations. Very important had been the headman in the longhouse of Ng. Tekalit, who had brought nearly his whole longhouse to the new adat after long discussions. In the same way as we invoked the spirits by placing offerings in our houses and in our fields, so too the new Christians made signs that their longhouse and their rice fields were under the protection of their God. Some headmen or some leaders of the new adat were very strong in these new customs. I told my wife the next day that I was going to the hill for a night because there was this important matter of deciding what we ourselves should do. Only a minority in our longhouse had become Christians. Could I still remain the leader of the house if my wife and I myself would join our children and follow the new way of life? It was a question which needed a careful answer. She agreed that I should go to the hill and said that she would follow me in whatever decision I would make. 275

I took some rice with me, plain rice with some grains of salt and some water. I did not know how long I would stay on the hill. I sat down to see the sun set over the land, very quietly, and all of a sudden it was dark. There were many noises of insects, also of bigger animals, owls and the screeching of the big bats coming home from eating the fresh fruits in the forest. Slowly these noises died away. I could concentrate on the life issues which occupied my mind. The thoughts came like the waves on the sea, sometimes quietly, at other times in full force breaking on the shore, withdrawing into the sea again. The night breeze chilled me to the bone and stiffened my knees. I had to stand up and walk up and down for a while, keeping my thoughts concentrated on the issues of our future. I took some rice and drank some water when dawn had come. No clear answer had formed in my head, certainly not in my very being. I decided to stay for another day, may be for another night. I was sure that Ribut was having the same thoughts. I fell asleep again at midday. It was hot; no breeze was bringing any relief. Fortunately I was sitting under a tree which had big leaves. Dreams came to me, happy dreams, and tidings of good times ahead. I saw myself holding a candle and gave it to my wife and I saw that all children had gathered around us, they were singing 276

and laughing, swaying the candles, making the night most beautiful.

Pict. 36: happy days. I woke up when the sun was going down. A very comfortable feeling had come over me. It was a sign for me to go back to the longhouse, because I knew what we had to do. We had to look for the light in our lives, no doubt. The following day I went downriver to the bazaar where my son now lived with his wife and children. We called the priest and talked with him about the problems which I had experienced of late and about the decision which my wife and I had made. Indeed, we would want to follow the same adat as our children. I had believed in good spirits all my life; I 277

had never been afraid of evil ones. It had always been my life to look for goodness in and for everybody, without exception. That was our way with God and God with us, said my son. I told my son later on that I also had decided to hand over the leadership of our longhouse to somebody else, so that I would not be caught between the old and the new adat. I would be free to follow the Christians without being hindered by obligations towards the old adat. I had some problems with the old shaman in our longhouse. He did not agree at all that I became a Christian. Most people in the longhouse could understand my decision to hand over the leadership to somebody else. They chose a new headman, somebody who was not closely related to us. He strictly followed the old customs. He also was very clever in reading the small planks which were used to sing the old songs. He had hidden quite a number of these tablets in his room and often studied them to remember the correct order of singing the songs of the spirits. My decision to leave the old adat was strengthened by a strange story which came from Ng. Biban. My son had been visiting us when he was called upon to go to Ng. Biban. The people there had heard the crying of a baby on top of their roof. Surely somebody was going 278

to die, everybody said. The man who had called my son did not want to leave the longhouse like all other people did. Everybody was scared stiff of the things that might happen if you would stay there. They ran away and spent the night in the field huts. My son and the other man stayed in the longhouse all night, praying their prayers, imploring God not to destroy the house and to let them live. The people came back to the longhouse in the morning and were surprised to see that the two of them were still alive. They decided on the spot to join the new adat. My son then stayed there for two weeks, teaching them all the things which they needed to know. Even the old headman became Christian. I attended their baptism feast about two years later. It was a big feast to which they had invited many people. They had made a long song in the same way as we did in the old adat, walking up and down the veranda, accompanied by the tungkat, the stick for such ceremonies. The times they were a-changing indeed. Now the elders were following the children instead of the other way round, the children following the elders. Again I felt very quiet and peaceful when I remembered the day of our own baptism. It had not been easy for us to learn some prayers by heart, but 279

we could follow the others when we were gathered in prayer. I received a new name in addition to my old name. It felt as if I was taken again down to the riverside to receive my first bath, knowing that so many people were with me, all on the same way, all living in the same Spirit, but still searching. Our search would be complete when we would be taken up into the light. I am an old man now, may be the eldest of the whole longhouse. Surely it is time to go, definitely now that my wife has gone already. My eldest son is already retired; my grandchildren have their own children. Life is theirs now, but also the past and the future are theirs.

I felt very tired now. Too many thoughts and worries had crossed my mind. Too many happenings had taken place, so many changes in daily life. My muscles were cramped and I wanted to stretch them, walking around over the veranda. My breathing became very quick and loud. The thoughts left my head and darkness overwhelmed me again like so many times before. Empty and dark. Was there nothing left of my strength and power? I let myself go into the tranquillity and serenity of myself. The voices which I started hearing again did not disturb me. I felt cold and would like to lie 280

down close to Ribut, but she was not there, she had not been there for quite some time, even my thoughts could not reach her. Again sleep came upon me, a deep sleep which did not hear anything and which saw nothing, empty. I saw a little light in the distance, just a bar of light like a small torch, but it became bigger and brighter and came nearer. I heard some singing. What was I waiting for? It is time to go, yes, to go to my Ribut, floating on a light breeze, light all around me.



Pictures 1. Map of Miri Diocese 2. Temporal longhouse 3. Baram-Marudi area 1968 4. Blessing a marriage 5. The outer veranda, tanju 6. Feast of the Blessed Sacrament 7. Longhouse feast 8. Map of Tatau area 9. Catechists Spegie and Kanang 10. Traditional painting, ukir 11. The grandfather of Sli 12. Indai Thomas 13. Tatau bazaar flooded 14. Parish council lunch 15. Our hut, the beginning 16. Bp. A. Galvin 17. Longhouse with skulls 18. Course for prayer leaders 19. The church of St. Peter, Tatau 20. The sawmill of the Association 21. The committee of the Association 22. Giving a talk in Spadok 23. Course for school leavers 24. Blessing a longhouse 25. Handing over to the young ones 26. Revisiting Annau 282

pg. 11 pg. 17 pg. 36 pg. 41 pg. 58 pg. 63 pg. 67 pg. 69 pg. 74 pg. 78 pg. 80 pg. 92 pg. 100 pg. 105 pg. 109 pg. 110 pg. 113* pg. 126 pg. 132 pg. 134 pg. 136 pg. 141 pg. 149 pg. 150 pg. 154 pg. 158

27. The ‘ukirs’ in the church 28. Gawai Dayak 2016 29. Course for schoolchildren 30. Offering 31. Eating durian fruit 32. Funeral in a longhouse 33. Preparing for a ceremony 34. Young men on the veranda 35. Repairing an outboard 36. Happy days * Unknown source/wikipedia


pg. 161 pg. 167 pg. 172 pg. 176 pg. 196 pg. 235 pg. 239 pg. 259 pg. 268 pg. 277

From the same author

THOUGHTS ALONG THE ROAD 1-6: annotations and thoughts about the various areas of work as a missionary in Sarawak, Australia, the Netherlands. PAINTING ALONG THE ROAD: 77dotpaintings with their stories. WILUNA, short annotations of daily life in Mardogoo Ngurra, Wiluna, W. Australia. THE ANGELS OF ST. JAMES: a pilgrimage to Santiago de Compostella, Publisher Aspect 2005. ISBN 905911-431-0. A PILGRIMAGE: to 88 temples on the island Shikoku, Japan. YINKA’S DREAMTIME: the story of the Mardo aboriginal leader in the Great Western Desert of Australia, Publisher Boekscout, ISBN 978-94-6089392-6. THE FIRST HENRO JOURNEY: the first journey to the 88 temples of Shikoku, the second print, Asbreuk 2011.


THE SECOND HENRO JOURNEY: the second journey to the 88 temples of Shikoku, 2011. Asbreuk 2011. THE WHISPERING BAMBOO WOODS: the third pilgrimage to Shikoku, Asbreuk 2016. PRAYING WITH STUDENTS: prayers the year round with international students in Delft, The Netherlands PRAYING WITH THE SICK: prayers for communal or individual anointing of the sick with the Eucharist. Third edition. SERAPION SEIGER CARMELITE: the journey of his uncle, a Carmelite priest, to Brazil at the age of 17. MILL HILL IN TWENTE: description of 63 Mill Hill missionaries from an area in the east of The Netherlands, where the author was born.



Haaksbergerstraat 253, 7545 GH Enschede 06-14660314


A journey into the unknown and staying there for ten years means that it has been a very good journey. I have enjoyed the revelation of the goodness of the earth, finding new friends, new family and finding myself, becoming pilgrim and remaining pilgrim for the remainder of my life.

Author Ben Engelbertink took notes during his stay in the longhouses of the Iban (Daya) of Sarawak and shares now these ‘thoughts along the Road’ with those who also venture into the unknown: new thoughts, a new world.


Ben Engelbertink was born in Oldenzaal, The Netherlands (1942). He chose to become a Mill Hill missionary. His first assignment was to the diocese of Miri in Sarawak where he worked with the Iban for 10 years. He then was appointed to the PromotionVocation Team at Roosendaal, was elected Regional Superior and appointed Rector of the Missionary College. His third area of work was totally different, namely establishing a dotpainting centre with the Aboriginal people in Wiluna, W. Australia. After a short spell as secretary general of the organization for Newcomers to The Netherlands, he took up missionary work with the International Students, living in the university town of Delft. He moved to his home area when reaching the age of 65 and became a volunteer in the City Chaplaincy, is leading a group of dot painters and is available to lead church-services in churches and Homes for the aged in Enschede, where he lives, and in its surroundings. He continues to write his stories and to paint them too in many ways and loves to go on pilgrimages, especially to TaizĂŠ, Santiago de Compostella and the Henro Michi, the path along the 88 temples in Japan. Sarawak remains a daily remembrance! 288


Profile for mhmcorrespondent

Spirit Seeking  

A journey in Sarawak by Ben Engelbertink mhm

Spirit Seeking  

A journey in Sarawak by Ben Engelbertink mhm